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A képviselő urak nézik Magyarország 

kincsesházát, amelyet a pénzügyminiszter őriz. 
A kincsesház szinültig tele, az őr ébersége, 
virrasztó gondja esztendők sok kemény próbá­
ját megállotta és ha sok a kincs, a  legény is 
derék, aki rá  vigyáz, mire való a sok beszéd : 
gondolják a szám ontartó urak. így esett, hogy 
amit a képviselőház a pénzügyi tárca bírálá­
sával a hosszú budgetvita végére tesz, alig 
több egy pontnál. Ez a pont azután nagyon 
beszédes.

Lukács László pénzügyminiszter csodás 
munkabírása, energiája, fáradhatatlansága, erős 
tartása az ország érdekeinek óvásában külső 
látszatra törékeny fizikumba szorult. Mégis a 
keze, a reszketeg keze hatalm as: nem hull 
ki belőle semmi. Mögötte sorakoznak a ta­
nácsra berendelt u rak : két államtitkár, szőke, 
talán vörhenyes kissé az egyik, barna, már 
kissé dértől csípett a  másik és egy kedves, 
munkás, nyilván nagyon avatott főhivatalnok 
is, a  miniszter vezérkara. Valamennyien harc­
kész és dús férfiak, tanuknak és bajvívóknak 
egyaránt valók. De a barátok részén csak 
bízó elégedettség, az ellenség oldalán csöndes 
közömbösség: a kritikus kíváncsiságnak nincs 
témája, a bizodalom ném a, a támadó kedv 
pedig meg sem eredhet, mert minden hangja 
fogható eredményekbe fullad. Az egyik állam­
titkár ur megy is a folyosóra jófajta cigarettákat 
színi, amelyekről felteszem, hogy kincstáriak, 
ámbár aranybélyegüket két finom ujjával 
elfödi.

Ne legyünk kiváncsiak és csak szépen 
vissza az ülésterembe, ahol Lukács pénzügy- 
miniszter éppen felállott, m ár le is ült, alig

volt felelni, cáfolni, vitatni valója: a pénzügyi 
tárca költségvetése általánosságban el van fo­
gadva. Jönnek a részletek. Ennyi az egész.

Talán bántotta is a  minisztert a szerte­
len bizalom, amely az ország pénzügyi gaz­
dálkodásának mérlegére olyan könnyen adja 
meg a felmentést, akár csak elégedett rész­
vényesek gyűlése volna a törvényhozás egy 
haszontól duzzadó jelentés felolvasásának m á­
moros pillanatában. Mert aki a magyar kor­
mány munkájának évek hosszú során át leg­
kritikusabb vonalán minden ütköző pontot, 
minden sebhető elemet, minden érdes felü­
letet annyira meg tudott tisztítani, hogy a 
finánctárca az a csöndes terület, amely körül 
minden mérkőzés elpihen, —  annak a pa­
lettáján bizonyára igen eleven színek vannak 
e tisztitó m unka történetének és kilátásainak 
megrajzolására. Sajnáljuk, hogy e fakó, sáp- 
padt, felhős napon nem  kaphattunk semmit 
e bizonyára sugárzó színekből. De úgy va­
gyon már ebben a szürke világban, hogy a 
csengő aranyak után csak a gyerekek nyúl­
nak, felnőtt, komoly embereknek jó  a  legel- 
mosódotlabb szinü gyűrött csekk is, csak em­
ber legyen, aki aláírja.

Minthogy nincs akkora finomságú suly- 
mérő, amely ettől a pici és parányi pénzügyi 
vitától alábillenne, meg kell nézni a  dolgok 
hátterét. Csodálatosak a viszonyok, a pana­
szokkal, jajszókkal telitett viszonyok, amelyek 
közt ez a mostani budgettárgyalás is elért és 
megért az egész költségvetés foglalatát jelentő 
pénzügyi tárcáig. A nép szám ára fenntartott 
magasságból gyanús levelek hullanak a 
megválasztottak mélységeibe. A fehér papi­
roson véres betűk éhező emberek panaszát, 
türelmetlenségét, káromkodását, dühét sírják, 
hirdetik, kiáltják és dörgik. E dörgés nyomán 
fehér kezű mágnások munkát sürgetnek a

kérges tenyerű tömegnek. Előbb is, azóta is 
kifakadások, heves panaszok gazdasági nyo­
morról, megtámadott egzisztenciákról, egyete­
mes elszegényedésről,pangásról, hitelválságról, 
a vállalkozás letöréséről, a tőke elvonulásáról. 
Mindé szomorúságok kiváltják a küzködő osz­
tályokból a régen lappangó társadalmi gyü- 
lölségeket, zászlók lengenek a levegőben 
értelmetlen jelszavakkal, az emberek ellensé­
ges táborokba sorakoznak, becsületes irány­
zatokból sértő célzatú osztályozások válnak, 
a különböző gazdasági törekvések képviselői 
dühös ellenségek gyanánt kezelik egymást és 
akik a  konzervatív földnek esküdték el hűsé­
gűket és szerelmüket, a mozgó tőke körül 
szorgoskodókat olyan izzó gyűlölettel nézik, 
m intha mindé tőke egyetlen célja az volna, 
hogy őket e föld birtokából, magát a földet 
is sarkaiból kiforgassa. Gyülölködők és gyű­
löltek, a  kihívók és kihivottak valamennyien 
magyarok, jó  hazafiak. Ami az érdekek egész­
séges mérkőzéséből harcot, az egymásra utál­
takból egymás java ellen törő ellenségeket 
csinált, nem meggyőződés, hanem  éppen az, 
ami a  meggyőződést elfullasztja, az anyagi 
hanyatlás szubjektív érzése.

Csupa rossz doktor, aki a  magyarok 
ellenségeit magyar földön keresi. így vagy 
úgy, e keserves áramlatok közepette megértük 
az ország közgazdaságának kicsucsosodását 
jelentő pénzügyi tárca tárgyalását. Kiujultak-e 
vájjon a  panaszos hangok, amelyek siratják 
a jelent és megtöltik a jövendőt bús prófé­
ciákkal? Se zaj, se nesz! Mindössze Barta 
Ödön kéri a pénzügyminisztert a  szegény 
em ber sóvár irigykedésével, hogy ne dicse­
kedjék a pénztári készletekkel. Mert ha  a 
kincstár gazdag, miért hogy az ország sze­
gény? És ha az ország szegény, honnan való 
a  kincstár gazdagsága?

T Á R C A .

S c y 11 a.

Egy név.

Ha kérdezik, mi van velem,
Azt üzenem:
Elek, de mégis el vagyok temetvo 
Az álmok szigetén.
Ott csak dal száll felém,
Fejfám a szerelem.
Halottas ágyam sok száz rózsa kelyhe.

A világot már régen elfeledtem,
Talán évezrek szálltak el felettem 
S nem vettem észre,
Mert minden érzés, ami rezg szivemben, 
Csupán egy névro tanított meg engem, 
Csupán egy névre.
Ki rája hallgat, félig-meddig álom,
És akkor az enyém.
De félig-meddig él és akkor nem találom 
Sehol sem én.

Avult mesékből loptam e nevet 
S álomszárnyon sóhajtom el neked : 
Scylla I

Vaddsiat.
Szűk ül a  hajtők  rendje kórbe.
Szegény vad, rajta de kitörne!

Van-e menekvés? Fut, kutat,
Hiába! Nem talál utat.

Itt kedvességed áll utamba,
Ott szépséged csodás hatalma.
A nevetésed, a beszéded,
Mint röppenő nyíl, mind elérhet.

Hnjhó! Kacagj 1 Mindjobban űznek,
Érzem, édes rabláncra fűznek.
Csapda körültem a vadon.
. . .  Megfogtál én szép angyalom 1

Ellentétek.
Hajónk künn járt a messzi tengeren,
Hol lágy szellőkből vad vihar terem.
Sirt a hajó, csikorgott, reszketott 
A hánytorgó, süvöltő ár folett.
Zengett a szél, dörgött az óceán, 
Ágaskodott, hogy majd lecsap reám,
Az ég tudja, mily messze volt a part.
. . .  S én kikacagtam a szörnyű vihart!

*» *
Szemedbe néztem. Fénylő, tiszta árja 
Száz ocoán mélyét magába zárja.

Derült, világos, mindig csudakék,
Magát nézi kacéran benn az ég.

Sugárzón rezg felszínén át a béke,
Hűség és jóság nyugszik lenn a  mélybe’.

Hulláma nincs, — dal, ábránd leng fölötte. 
És mégis félek: — eltemet örökre.

P á s z to r  Á rp á d .

A vörös ember.
— A  Budapesti KapU t á r c á j a .  —

Irta: F ra n co is  de  Nion.

Mig nz orvosok azon fáradoztak, hogy a go­
lyót kivegyék, beléptem a kis szalonba, ahol 
előtte való este JJean de Noirmontier a párbaj 
előtt az intézkedéseit megtette és ügyeit rendezte. 
Ragyogva ömlőttok be a nyitott ablakon a tenger 
fölé emelkedett nap sugarai, s velük együtt be­
áradt a rózsák, a Iák és a hegyek illata. Egy 
kocsiba fogott négy apró, fölszerszámozott lovacs­
kának a csörgői vidám zaj közepette hangzottak 
fel. Kilenc óra lehetett reggel. A párbaj a haj­
nali szürkületben történt meg.

A szomszéd szobából tompa nyögés és he­
ves jajgatás hallatszott ki, amifc'il a szivem meg­
remegett. Hogy nyugtalanságomat elzavarjam, 
körüljártam a szobában, megtapogattam a nippe- 
ket, megfogtam a korbácsokat, a lovagló-palcá- 
kat, mindazokat a tárgyakat, amolyek annak az 
emberi teremtménynek kedvesek voltak, aki oda­
benn a halállal viaskodott. Egyszerre egy kis 
asztalkán borítékot pillantok meg, amely úgy 
hevert ott, mintha csak olyan módon tették volna 
oda, hogy a figyelmemet fölkeltse. Jean nagy, 
vastag, hegyes betűivel a nevem volt ráírva:

Botért Scrial unióé.

Talán végrendelkezése volna arra az esetre, 
ha meghal?! . . . Nem, semmiléle ilyen megjegy­
zés nem volt a levélben.

Feltéptom a borit kot ts  az alább követke­
zőket olvastam Biarritzból, október tizenötödiké­
ről, tehát az eiótto való napról keltezve.

Kedves barátom 1
Ugyan hallgasd csak meg, miért kell meg-

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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E két-egy kérdés bizonyára tiszteletre­
méltó kíváncsiságból fakad. De ha alig akad 
páija, ha  nem akad sok párja, ha már kér­
dés se terem a beszédes ajkakon, a magyar 
pénzügyek konszolidáció, rend, a források 
bősége és jövendő megalapozottságuk dolgában 
valóban olyan vonalra jutottak, amelyről másfél 
évtizeddel ezelőtt csak a bűbájosok, az ördön- 
gősök, a jelmagyarázők és a madárszólásból 
jövendölök mertek volna regélni. Jó szerencse, 
hogy mind e derék egzisztenciákat már 
a szentirás megtiltotta ugyanott, ahol a pa­
pok jövedelméről rendelkezik. Ilyenformán 
csodák és jósigék sem hitették el velünk m a­
gyarokkal,' hogy pénzügyi téren nyújtja majd 
nekünk a tavasz első virágait. És igy van mégis.

Hogy Lukács László a magyar államház­
tartás egyensúlyát meg tudja tartani a súlyos 
gazdasági depresszió közepette, ez pénzügyi 
kormányzásának legnagyobb érdeme. Hogy 
fenn tudja tartani és táplálni is e mellett az or­
szág kulturális szükségleteit a polgári terhek 
újabb fokozása nélkül, —  neki mint állam­
férfinak nagy dicsősége. Hogy azután a kép­
viselő urak m ár nem  is kérdezik, óhajtások­
kal sincsenek terhére és a  jövendő várható 
eshetőségeiről se provokálják a nyilatkozatait, 
— ezt tulajdonítsa a pénzügyminiszter az 
összeférhetetlenségi áradatnak, amely a mi­
niszterek zaklatását megtiltja.

O R S Z Á G G Y Ű L É S .
B u d a p e st, március 7.

Nagy plakátok helyett a szocialisták most 
parányi vignettákkal próbálnak szerencsét. Az 
éjszaka folyamán valamelyik emberük bejárhatta 
a Sándor-utcát s minden földszintes ablakra ra­
gasztott egy programm-vignettát. A képviselők 
azonban, mikor tiz óra tájban a t. Házba szállin­
góztak, már alig láthattak egyet-kettőt a vignet­
tákból, mert a többit szorgalmas szobacicák tiz 
órára már lemosták az ablakokról.

De egy-kettő maradt. Kis cédulán ez volt a 
szocialista üzenet;

I i
La a g s e f ta lő k k e l!

A ki Jó katonának, Jó aa 
választónak la I

A szocialista üzenet olvasása után a hon­
atyák már kellően preparálva érkeztek a folyosóra, 
ahol udvariasabb szavakkal, de szintén csak a

verekednem holnap A. J. Fronton úrral. Te ne­
kem ebben az ügyben rendelkezésemre állottál 
annélkül, hogy felvilágosítást kértél volna tőlem, 
bármennyire különös volt is az eset az első pilla­
natra. Tartozom neked ezzel a felvilágosítással, 
bárhogy végződjék is a párbaj. íme a magyarázat:

Mftt tudod, három hónappal ezelőtt lakást 
béreltem Párisban azzal a szándékkal, hogy végre 
nyugodt élethez fogjak, kóbor életemnek véget 
vessek, esetleg meg is házasodjam. Azt hiszem, 
beszéltem is neked Mártiié L  , . .  kisasszonyról, 
akit Pondichéryben ismertem meg és Francia- 
országban viszontláttam; szóval az életembe 
valami rendet akartam hozni.

A ház, amelyet választottam, világos és 
élénk volt; nem volt egészen uj, de nem is régi: 
egészen közönséges ház volt. Lakásom a második 
emeleten kényelmfc, kellemes . . .  és közönséges. 
Minden közönséges ebben a históriában. Min­
den . . .  kivéve azt a tragikus rejtelmet, amit 
soha senki nem fejthet meg.

Nyár elején beköltöztem a lakásba és meg 
voltam elégedve, sőt el voltam ragadtatva, hogy 
végre saját otthonom volt. Ha az ember Afriká­
ból, vagy Indiából jön haza, sokkal fogékonyabb 
az ilyesmi iránt, mint mások. Csöndes, nyugal­
mas életet kezdtom. Hihetetlon, milyen erőfeszí­
téssel, micsoda kerülőkkel jut el az ember ehhez 
az egyszerű eredményhez I Körülvitorláztam a 
világot, teljesen egymagámban, hogy aztán el- 
ragadónak találjak egy sétát a Bois de Bou- 
logneban.

Egy ilyen sétáról jöttem egyszer haza. Dél 
volt. Kissé lekéstem már a dejeunéről, kulcsom­
mal magam nyitom ki gyorsan az ajtót és bolé- 
pek dolgozószobámba : s ekkor Íróasztalom mel­
lett egy férfit pillantok meg, aki az asztalra haj­
lik, mintha ima. Megállók, de tulajdonképpen 
meg so lepett a dolog — azt hittem, hogy te 
vagy — amikor az a férfi . . .  az a lény megfor-

gseftelők fejét mosták. Megint nagyban járta az 
inkompatibilisek szapulása, de a folyosón ma uj 
momentumot is kevertek a vitatkozásba. Valaki­
nek eszébo jutott, hogy ha a közgazdasági tevé­
kenység üldözésében annyira szigorúak leszünk, 
talán kevés t t  less ezentúl a képviselői fizetés.

— Emeljük fel a fizetésünket! — hangzott 
a népszerű csatakiáltás.

Ebből aztán évődés indult.
— Te a mai fizetésedet sem érdemied, hiszen 

öt esztendő alatt húszszor se voltál a Házban.
— Az öreg Madarásznak dupla fizetést kell 

adni, mert egyetlen ülésből se hiányzik.
— Visontai is dupla fizotést érdemel, mert 

kétszer is eljön egy ülésbe. (Közben a törvény­
széken megnyer egy pört.)

Az évődés ős a komolyabb vita is annyi 
ideig eltartott a folyosón, hogy közben a t. Ház 
egyszerűen befejezte a pénzügyi költségvetés úgyneve­
zett általános vitáját. Már a villamos csengő hall­
gatóságot toborzott a pénzügyminiszternek, aki a 
borekesztott vita végeztével szólásra emelkedett 
S a folyosóról beözönlő nép csak úgy elbeszélés­
ből tudta meg, hogy az öreg Juriss pénzügyi si­
ránkozása után Csávolszky Lajos micsoda tőröket 
beszélt két kiszemelt miniszter szivébo. Valósággal 
gyilkolni próbált a szavaival. Kikezdte a pénz­
ügyminisztert s valami hallatlanul dühös módon 
a kereskedelmi minisztert. Mélrnek mondta Ilcge- 
güst, a mczecsko szorgalmatos gyűjtőjének és 
Csávolszky mondta, a  darázs. Hát ez szinto meg­
döbbentette a t. Házat. Csávolszky ma bajban 
van és senki som bántotta, senki sem akarja 
bántani. De volt idő, mikor nem volt bajban s 
túlzás nélkül mondható, hogy akkor — ö sem ve­
tette meg a mézet. S most ő csap föl Catónak? 
Legalább is furcsa.

A beözönlők még az elbeszélt eseten is meg­
ütköztek, pedig nem tudhatták, micsoda dühös 
indulattal beszélt a méz legújabb ellensége. De a 
választ megkapta rá hamarosan. Előbb Lukács 
László pénzügyminiszter hárította el magától a 
neki szánt kisebb támadást, az ülés végén pedig 
— hogy már itt megemlítsük — megfelelt neki 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter is. Önér­
zettel, méltósággal. De azért igy is elég kegyet­
lenül ütött ki a válasz. A miniszter ugyanis nyu­
godtan hivatkozott munkás életére, mely nem 
maradt gyümölcstelon, de aztán az egész Ház 
tapsai közt jegyezte meg;

— És most Csávolszky ur, mondja el ön, mi­
képpen gyűjtötte és miképpen vesztette el a 
mézet!

Csávolszky tehát a miniszterektől külön is

dúl s én két nagyon tiszta, nagyon szelíd, de 
rendkívül fensőbbséges kék szemet látok, azonkí­
vül nagy orrot, vörös szakállt, egyikét azoknak 
az angol-szász arcoknak, amelyek a görög szob­
rok arcvonásaira emlékeztetnek: egy olimpusi 
fejet, amelyet szármát szem és arckifejezés su­
gároz be.

Közolebb megyek s már ajkamon van a 
kérdés:

— Mit parancsol, uram?
. . .  Semmi. . .  a szék üres, szobámban senki 

sincs, a látomás eltűnt, oda van.
Hallucinációra, kábulatra gondoltam, de ha­

marosan megfeledkeztem a dologról. Akármikor 
megesnek velünk az ilyes dolgok, amelyeket 
látunk, de amelyekről nem akarunk vaíami túl­
ságosan sokat gondolkozni.

De azon a helyen, ahol <5 ült, irómappámnak 
fehér lapjára néhány szó volt irva, szinto olvas­
hatatlanul ez a néhány szó: A. J. Frinton.

Egy héttel később ugyanezzel az egyénnel, 
ugyanezzel a szellemmel éjfélkor találkoztam az 
előszobám gázvilágosságában. I te eltűnt, épp úgy, 
mint első alkalommal, hirtelen, mint az eloltott 
gyertya lángja. Azóta állandó vondégem volt, 
borzasztó vendégem, aki azon volt, hogy megőr­
jítsen megjelenéseinek vnlószerüségével. .lött-ment 
bármely pillanatban, úgy tett, mintha egészen 
otthon lett volna, olyan valóságosan és kézzel- 
foghatólag, hogy mindannyiszor rá akartam vetni 
magamat, hogy elcsípjem, megragadjam. . .  és 
mindannyiszor eltűnt, Bzétloszlott, mint a szap­
panbuborék.

Kérdezősködtem, kik voltak én előttem 
ebben a lakásban. Amennyire csak vissza tudtak 
emlékezni, csupa békés polgárok laktak ott, akik 
egészen rendes ition-módon, mindenféle rémdráma, 
vagy bűntett nélkül hagyták oda a házat. Erősen 
kutattam az emlékezetemben, nem találkoztam-e

megkapta azt az Ítéletet, melyet a t. Ház ebben
az ügyben már hamarabb megalkotott az ő táma­
dásáról.

Ez volt az ülés pikantériája.
Igazi komolyságot a mai vitának két beszéd 

biztosított Az egyik Lukács László pénzügy- 
miniszter vitazáróbeszéde volt, mely erős pole­
mikus éllel fordult Barta Ödön határozati javas­
lata ellen s azt meg is döntötte, de azonfelül egy 
konkrét ígéretet is tartalmazott, még pedig a nagy 
adóreform egyes részleteinek korábban való mog- 
valósitásáról. Ezt a beszédet az egész szabad- 
elvüpárt élénk helyesléssel fogadta. A másik ér- 
dekos beszédet a fogyasztási adók tételénél znyedi 
Lukács mondotta s nagyon helyesen fejtette ki, 
hogy ha az átutalási eljárással orvosolták is a 
financiális kárt, de nem a gazdasági kárt, mert 
az Ausztriában termelt fogyasztási cikkek még 
mindig versenyeznek a magyar cikkekkel. Ebből 
a szempontból sürgetett aztán bizonyos kedvez­
ményeket a bor- és szosztermelőknek.

Beszélt még az elmaradhatatlan Hajor Fe­
renc is. Most már végigboszélte valamennyi tárcát

A  k ép v iselőh áz ü lése m árcius 7-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Peresei Dez6Ő.
A kormány részéről jelen vannak! Szili Kál­

mán miniszterelnök, J.ukáes László, Hegedűs Sándor.
Szabó Imre előadó: Bemutatja a pénzügyi bi­

zottság jelentését a magyar-horvát tengeri gőzhajó­
zási részvénytársasággal kötött szerződés becikkelye­
zéséről és a torontáimegyei helyiérdekű vasutak és a 
torontálmegvei ut-alap pénzügyi viszonyainak rende­
zéséről szőlő törvényjavaslatra vonatkozólag.

Lukács László pénzügyminiszter: Beterjeszt egy 
törvényjavaslatot a szeszadónak, valamint a szeszadó- 
pótlékra vonatkozó törvénycikkek némely batározmá- 
nyainak módosítása tárgyában, továbbá a nyugtat- 
ványi és szerződési bélyegilletékeknek bizonyos ese­
tekben készpénzben leendő lerovásáról.

A  p én sO g yi tá rca .
Jártas Mihály felpanaszolja, hogv az adó már 

olyan nyomasztó, hogy a nép már a tönk szélére ke­
rü lt 60 korona jövedolem után 9 korona az add. 
50 évvel ezelőtt 5 millió korona adót fizetett az 
ország. Most mennyit fizet? Az adórendszer igazság­
talan és inhumánus a földbirtokosokra, kisiparosokra, 
kisgazdákra. A törvényjavaslatot nem logadja eL 
(Helyeslés a néppárton.)

C závolaiky Lajos szerint a költségvetés irreális. 
Azt nem lehet kivánni, hogy az előirányzat klappol­
jon a zárszámadással, de az idei költségvetés már 
meggyőz arról, hogy a pénzügvminiszter a legnagyobb 
önkénynyel jár el a  kiadásoknál. A bevéts ek szintén 
a miniszter saját önkénye szerint vannak előirányozva. 
A fölöslegre nézve pedig az országgyűlésnek kelleno 
intézkedni; jó volna ez az általános nyomor meg­
szüntetésére. De a pénzügyminiszter őzzel nem törődik. 
Csak készleteket gyűjt készletekre, de hogy ezeket 
honnan veszi, azzal nem törődik. Azt mondja, hogy

valakivel, aki azóta meghalt, s akinek valami 
oka van arra, hogy gyűlöljön és bosszút álljon 
rajtam. Végűi a spint izmust vettem elő. Hiába 
volt minden, semmire se tudtam visszaemlékezni.

Semmire . . . Semmire, csak egy egészen 
jeientéktolen kis eseményre, amely eltűnt az em­
lékezetemből, s olyan messze voltam már tőle, 
hogy Marthohoz kellett fordulnom, — aki meny­
asszonyom lett — hogy fölelevonithessem azt a 
históriát az elfátyolozott fakirról, aki Indiának 
egy szent házában a templom lépcsőin olyan kü­
lönösen, sóváran nézett rá. Káiitöttcm a botommal 
és igy kergettem el a fickót, akinek a szeme a 
fátyol alól olyan lángolóan villogott . . .  De hát 
micsoda összefüggésben volna ez a Pierre-Char- 
ron-utca nyugodalmas második emeleti lakásának 
ezzel a kisértetévol ?

Tudod, hogy milyen vallásosan neveltek, is­
mered keresztény hitelveimoL Fólrevetettem tehát 
minden álszemérmet és egy paptól kértem taná­
csot, aki gyóntató atyám volt és akiben teljesen 
megbíztam. Figyelmesen elmélyedve hallgatott 
meg és aztán igy szólt:

— Kedves fiam, ilyen természetű esetekkel 
szemben nagy zavarban vágj unk. Vallásunk nem 
ismer el ilyen eseteket és a szent írás mégis sok 
hasonló dolgot tár fel nekünk; az egyetlen okos, 
jó tanács, amit Önnek adhatok, az, hogy amilyen, 
gyorsan csak lehet, költözzék ki ebből a házból. 
Menyasszonya, Marthe L . . . kisasszony a bask 
tengerpartra utazott, menjen utána. Ez a legbiz­
tosabb mód arra, hogy ellenségét elűzze magától. 
Készüljön, utazzék el rögtön oda és tartsa meg 
ott az esküvőjét. Ha ön csakugyan a sötétség 
egyik kísérteiének játékszere és áldozata, hát 
legalább ketten lösznek, akik imádkoznak és küz­
denek ellene. I )o fogadjon szót nekem, no marad­
jon ebben a házban.

Másnap az cxprcssz-vonatlnl Diarritzbg 
utaztam.
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szükségünk van pénztárkészletekre, mert elemi 
csapások s egyéb bajok esetén a társadalom 
segítségére siethet a kormány. De hát miért 
nem teszi ezt? Azért, mert a 33 éves korrnm- 
pált rendszer sohasem törődött a nemzet jóvoltával. 
Különösen a pénzügyminiszter nem, akinek mindegy, 
akár az ischli klauzula, akár Széli-formula, mindent 
elfogad s nem hajlandó működésének konzekvenciáit 
levonni. Igazi Tisza-kreatura. Ezután megtámadja He­
gedűst, ki csak utazgat, banketten dikciózik, do nem 
dolgozik semmit. Vele együtt volt az ellenzéken: vé­
delmezték a bihari pontokat: de elváltak, mert Hege­
dűs bankdirektor lett, tehát jól jövedelmezett neki az 
ellenzékeskedés. Már a hasonlatait is az arisztokrácia 
köréből veszi. Kérdi, melyik arisztokráciát érti ez 
alatt, a dorbézoló, kártyázó arisztokráciát? Nem fo­
gadja el a költségvetést. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök a vitát bezárja.

(A pénzügyminiszter válasza.)
Lakács László pénzügyminiszter: Tisztán a par­

lamenti illem iránti kötelességemnek kívánok eleget 
tenni, midőn először is egvpár megjegyzéssel kísérem 
az imént felszólalt Csávoiszky Lajos nyilatkozatait. 
Hogy mindenek előtt annak személyi részével végez­
zek, ki kell jelentenem azt, hogy miért maradtam meg 
vagy miért nem mentem el — méltóztassék megen­
gedni, t. képviselóház, hogy ezt ne Csávoiszky Lajos 
képviselő ur bírálatától és ítéletétől tegyem iüggővé. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Csávoiszky Lajos: A lelkiismeretétől 1
L okáos László pénzügyminiszter: Amit teltein, 

azt hiszem, azzal csak kötelességemet teljesítettem és 
ezért meg vagyok nyugodva, bármiképpen vélekedjék 
is Csávoiszky Lajos képviselő ur o tárgyban. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.) Ami azon szertelen támadáso­
kat és szertelen vádakat illeti, amelyekkel a pénzügyi 
kormányzatot illette, azokkal talán felesleges volna 
bővebben foglalkozni, hiszen a képvise ö ur, csak­
hogy hatást érjen el. olyan mossze túl lőtt a célon, 
hogy minden elfogulatlan ember, aki az ő felszólalá­
sát hallotta, vagy el lógja olvasni, arra a meggyőző­
désre lóg jutni, hogy miután igen sokat akart bizo­
nyítani. semmit sem bizonyított, (ügy  van! Úgy van! 
jobb.elől.) Vádolja a t. képviselő ur a kormányt, vá­
dol specialitcr engem, mint pénzügyminisztert, hogy 
a legnagyobb önkénynyol járok ol az állami kiadások 
körül. Azt hiszem azonban, hogy kevés igazságta­
lanabb vád hangzott még el ebben a Házban, mert 
ha a képviselő ur összehasonlítja a mai zárszámadáso­
kat a régebbi zárszámadási eredményekkel és 
arra a meggyőződésre jut, mint kell, hogy jus­
son, hogy inig voltak egyes évek, ahol a tul- 
kiadások 21—28—20 millió lorintra mentek, ad­
dig & legutolsó időben ezek tetemesen csökkentek, 
sőt az 1809 ik évben egyáltalában nem volt tulkiadás 
egészben véve. Mindenki meggyőződhetik tehát arról, 
hogy a képviselő urnák az az állítása, mintha az én 
időmben az ország pénzével a kormány könnyelműen 
bánnék el. semmilélo alappal nem bir. (Úgy van! a 
jobboldalon.) Hogy előfordulnak eltérések a költség- 
vetési előirányzattal szemben, az természetes, hiszen 
a képviselő ur magánháztartásában sem lehetséges, 
hogy az egész esztendőre előre pontosan meg tudja 
állapítani kiadásait Az az állítása, hogy vasutak épít­
tetnének. hogy vasúti szubvenciók adatnának az or­
szággyűlés tudta és engedélye nélkül, azt semmitóle 
adattal igazolni, vagy valószínűvé tenni nem lesz ké­
pes. (Úgy van! jobbfolől)

Csávoiszky Lajos: Felolvastam a zárszáma­
dásokból !

Do abban a pillanatban, amikor elfoglalván 
helyemet a hálókocsiban s az étkező kocsiba lép­
tem, azon a helyen, amelyet számomra a névje­
gyemmel fenntartottak, egészen világosan ott lát­
tam — az én vörös párisi ismeretlenemet.

O ült ott, senki más. Ugyanaz a bársony­
puha és egyszersmind acélos tekintet, ugyanaz a 
selymes, lángoló szakáll, ugyanaz a felséges, gú­
nyos nézés. Ismét hozzá léptem, rávetettem ma­
gamat, kinyújtottam a kezemet, hogy ismét csak 
az ürességet, n semmit fogjam meg . .  . Do ekkor 
szövetet, emberi tagokat, egy hirtelen felpattant 
élő alakot érintettem meg . . . öklünk surolódott, 
mielőtt kölcsönösen arcul ütöttük egym ást. . .

Az emberek azt hitték, hogy a hely miatt 
vesztünk össze és szétválasztottak bennünket; mi 
aztán kihívtuk egymást.

Holnap verekszem J . A. Frentonnal, az is­
meretlennel, a fantommal, a Pierre-Charron-utca 
titokzatos teremtményével — esküszöm neked ...

*
A levél kihullott a kozemből; a betegszo­

bában a nyögés és jajgatás után borzalmas csönd 
állott be. Aztán láttam, amint az ajtót csöndesen 
kinyitják és az apáca haloványan és fakó arccal 
jelent meg a küszöbön:

— Az operáció nem sikerült. . .  Vége van, 
nem szenved többé 1. . .

. . .  Egész Biarritzban és környékén kerestettem 
•L A* Frentont. . .  Nem akadtam a nyomára . . .  
eltűnt, elenyészőit. . .

De nem tudok megszabadulni attól a gon­
dolattól, hogy ott lenn az indiai szont ház 
templomának a lépcsőin egy indiai fakirnak 
meredt teste megelevenedett és újra éledt abban 
’1 pillanatban, amikor a bosszú müvére kiküldött 
lelke a gyilkosság elkövetése után visszaszállt 
hozzá. . .

Lukáos László pénzügyminiszter: Ne tessék 
natotaépitésnek kvalifikálni azt, hogyha valamely fa­
luban kilyukad az adóhivatal fedele és beesik az eső 
és azt meg kell igazítani ; ne méltóztassék tehát pa- 
lotaépitéssel összetéveszteni, ha ily esetben kénytelen 
a kormány előre nem látott kiadásokat tenni.

Csávoiszky Lajos: Szó szerint igy van a zár­
számadásban : pénzügyi paloták!

Lakács László pénzügyminiszter: A zárószáma­
dásban a pénzügyi paloták igenis előfordultak. Do 
ott, ahol valamely építkezésnél tulkiadás állott elő, az 
nem azt jelenti, hogy a palota engedély nélkül 
építtetett.

Vádol azzal, hogy a kormány nem tesz semmit 
az iszákosság korlátozására, sőt ellenkezőleg, azon 
van, hogy az iszákosság terjedjen. Ebben a tekintet­
ben hivatkozom arra, hogy soha Magyarországon oly 
intézkedések, mint a legújabb időben, éppen az iszá­
kosság korlátozására nem történtek.

Azután a t. képviselő urak ne mólt ózta ssanak 
sürgetni a kormányt és a pénzügyminisztert, hogy ott 
is engedélyezzen korcsmákat, anol a létszám be van 
töltve, vagy piano túlhaladták a létszámot. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon. Felkiáltások a szélső bal­
oldalon : Arra felé mondja

Polozner J o n ő : Arra felé forduljon!
Endrey Gyula: A szabadelvű-klubban mondja eze­

ket ! (Zaj a szélső balon.)
Lakács László pénzügyminiszter: Nomina sunt 

odiosa.
Azután beszélnek az adósrófról, kegyetlen admi- 

minisztrációról, mintha tisztán a pénzügyminiszter 
kényétől, tetszésétől lüggne, hogy valaki fizessen-e adót 
és inennyit űzessen. Nem tőlem lügg, hogy valakinek 
adója elengedtessék, de igenis tőlem lügg, hogy ahol 
lehetséges, könnyítéseket engedélyezzek; ebben a 
tekintetben elmegyek a végső határig amíg az állam 
érdeke parancsolólag nem követeli, hogy szigorú 
intézkedéseket tegyünk.

Juriss Mihály felsorolt egy pár esetet arra 
nézve, hogy mily rendkívüli nagy adó terheli a kis­
birtokosokat és háztulajdonosokat s szemrehányásokat 
tett nekem, hogy a földadó leszállítása tekintetében 
eddig még semmi sem történt. Másrészről ő maga is 
kevesli a tisztviselők fizetését és kívánatosnak tartja, 
hogv jobban fizessék a tisztviselőket. A tisztviselők 
fizetését emelni, másrészről az adókat leszállítani, 
ugyanabban az időben valóban alig volna lehetséges.

Do hát nem akarok e kérdéssel foglalkozni, csak 
azt ajánlom figyelmébe, hogy azok az adóterhek, 
melyek alapján az illető, elismerem, aránytalanul na­
gyobb adót fizet nem mai keletűek; fenuállanak ezek 
évtizedek óta. És ha a kormány ma azon a ponton 
van, hogy ezt az igazságtalan megadóztatast lehetőleg 
megváltoztassa, legkevésbé érdemel vádat azokért a 
törvényükért, melyek már nem tudom hány évtized 
óta állanak fenn.

Most áttérek Barfa Ödön tegnapi beszédére, 
amely elismerem, igen érdekes volt és amely konoi- 
liáns tónusa által igen előnyösen különbözik a mai 
felszólalásoktól. Úgy látszik mindenek lelett megra­
gadta figyelmét a pénzügyi bizottság jelentésének egy 
passzusa, amely arról szól. hogy habár súlyosak is a 
viszonyok azért még sikerül a kormánynak bizonyos 
rezervákfeal dolgozni és ezek még rendelkezésre álla­
nak. Nem tudtam egészen kivenni, hogy e rezervák 
alatt azon többleteket érti-e, amelyek zárszámadás 
szerint a prelimináróval szemben, mint több-bevételek 
mutatkoznak, vagy pedig a preliniinálásnak azt a 
módját, amely szerint nem mentjük ki az egész vár­
ható összeget a prelimináre összeállításakor, nem pre- 
liminálunk az utolsó fillérig, hanem egy bizonyos 
összeget, melynek bclolyására számítunk, hagyunk 
rezervának előre nem látott kiadásokkal szemben íe- 
dezet gyanánt. I)e akár az egyiket, akár a másikat 
értette a rezervák alatt, ki kell jelentenem, hogy az a 
bírálat, melyben ő ezt az eljárást részesítette, leltogá- 
som szerint nem igazságos.

Ami az előbbit illeti, arra utalok, hogy ez a 
kedvező eredmény tisztán az előirányzattal szemben 
jelentkezik és azért áll elő, mert egyrészről az elő­
irányzat készítésénél óvatosan járunk el, másrészről 
a kormány a kiadások tételében a lehető takarékos­
ságot tarba szem előtt, úgy, hogy a túl kiadások tói 
tartózkodunk. Semmilélo titkos okot keresni, semmi­
féle természetieletti magyarázatot adni a dolognak nem 
szükséges.

De az is mondatott, hogy a preliminálásuak az 
a módja, hogy nem preliininábuk bevételeinket az 
utolsó krajcárig pontosan, hanem hagyunk bizonyos 
rezervákat, a törvényhozás budget-jogának sértése, 
vagy kijátszása volna. Ezt hallottam akárhányszor fel­
említeni. Soha sem titkolta azt a pénzügyminiszter, mi­
kor a költségvetési előirányzatot előterjesztette, hogy 
valamivel többet is lehetne bevétel gyanánt prclimi- 
uálni, de éppen arra való tekintettel, hogy legyenek 
rezerváink, a várható bevételeket nem merítjük ki a 
lehetőség végső határáig, hanem mindig valamivel 
kevesebb összeget hozunk javaslatba. Ez tehát a tör­
vényhozás előtt tudva van és ha ennek dacára a tör­
vényhozás a pénzügyminiszter ajánlatára elfogadja a 
preliminárét, úgy, ahogy az javasolva van, feljeson 
öntudatosan jár el, és igv a törvényhozás budget- 
jogának sértéséről vagy kijátszásáról szólni sem lehet 
(Igaz! Úgy van ! a jobboldalon.)

Barta Ödön ezeket a rezervákat az egyenes adó­
hátralékban véli feltalálhatni, vagy azt sejti, hogy 
azokban van a kormány rezervája, és annyit hajt be 
azokból a hátralékokból amennyit éppen akar. Ez 
nem igy áll, mert adóhátralékokra nem csinálunk kü­
lön preliminárét.

Azt hogy a hátralékok emelkednek, hogy a 
községi admiuiszlráció az adó körül nem kifogásta­
lan, abszolúte nem vonom kétségbo. A hátralékoknak 
túlságos mérvű emelkedése egy sajnálatos és vesze­
delmes jolenség. Egyetértek vele abban is, (Halljuk 1 
Halljukl) hogy a községi közegeknek az adóügyi ad­
minisztrációban kilojtett tevékenysége nem minden­

ben kifogástalan. De éppen azért, az ország egyes 
részeiben elrendeltem az adóleszámolás foganato­
sítását . . .

Barta Ödön: Torontálban 1
Lakács László pénzügyminiszterf. Z • és szán­

dékom van elrendelni még több helyen; mindenütt, 
ahol a hátralékoknak nagy mérvre való szaporodása 
ilyen aggályos jelenség gyanánt jelentkezik. (Helyes­
lés jobbról és a középen.) Ami pedig a községi kö­
zegek működését illeti, az uj adóreformnak egyik 
lőíoladatát fogja képezni éppen ennek a bajnak 
orvoslása.

Súlyos vádat emelt Barta Ödön ellenem és a 
kormány ellen akkor, amidőn szemünkre vetetto azt, 
hogy elmulasztottuk a kiegyezési tárgyalás alkalmá­
val bevonni a tárgyalás keretébe az aw íria i járadék­
adót, aminek következtében a mi értékpapírjaink te­
temes órtékveszteséget szenvedtek. (Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Erre nézve csak egy kis kronológiai té­
vedésben van. Az az osztrák törvény, amely ezt az 
intézkedést életbe léptette, 1898. január 1-én lépett 
életbe; a kiegyezési tárgyalások pedig megkezdődtek 
1895-ben és befejeztettek a kormányok között 1896. 
végén, aztán elkészültek a törvényjavaslatok és 1897. 
elején ezek a törvényjavaslatok már teljesen készen 
állottak és csak a politikai viszonyok akadályozták 
meg, hogy azok akkor nem voltak a törvényhozás­
ban tárgyal hatók, mert hiszen azokat 1897. végére 
le kellett volna tárgyalni. Tehát egy sérelemről, amely 
98-ban és azután következett tényleg be, természe­
tesen sem 1895-ben, sem 1896-ban, sem 1897-ben 
gondoskodni nem lehetett és ez volt az oka annak, 
hogy ez a kérdés a kiegyezési tárgyalásokba nem 
vonatott be.

Egyébiránt, mikor 1898. január 1-jével ez az 
osztrák törvény életbe lépett, még akkor sem tudhat­
tuk egész pozitivitással, hogy minő értelmezést fog 
adni az auszriai kormány* * annak a paragrafusnak, 
mert hiszen az ausztriai kormánynak — amint igen 
jól méltóztatott megjegyezni — joga lett volna admi­
nisztratív utón szanálni ezt a dolgot, a nélkül, hogy 
külön törvényhozási intézkedés kellett volna hozzá. 
Tehát csak az 1898-ik év lolyamán jutottunk annak 
tudomására, hogy itt sérelemről van szó. és ezért 
nagyon természetes, hogy az azt megelőző kiegyezési 
tárgyalásokba ezt a kérdést bevonni nem lehetett.

Később midőn meggyőződtünk arról, hogy itt 
ez a sérelem csakugyan lennforog, megtettük az in­
tézkedéseket, megtettük a lépéseket, megkezdtük a 
tárgyalást. Nekem többször volt alkalmam nyilat­
kozni. hogy o tekintetben a tárgyalás folyamatban 
van. Méltóztassék elhinni, hogy mulasztás bennünket 
nem terhel; és hogy mindaddig mégsem tudtunk ered­
ményre jutni, az olyan okokra vezethető vissza, 
amelyeket elhárítani nem állt és ebben a pillanatban 
sem áll még hatalmunkban.

Barta Ödön : Halljuk 1
Lakács László pénzügvminiszter: Meg vagyok 

azonban győződve, hogy nemsokára el fog következni 
az az időpont, a mikor e sérelem orvosolva lesz. Hogy 
a járadékadó nyomasztólag hatott a mi rente-kurzu- 
sunkra, az igen természetes, minthogy minden 
adó, amely értékpapírt sn|t, nyomasztólag hat 
annak árfolyamára. De túlzás az az állítás is, 
hogy ennek az volt a következménye, hogy a mi 
zálogleveleink eladhatatlanokká váltak és hogy a 
záloglevél-hitel a szó szoros értelmében bedugult. 
Túlzás azért, mert hiszen, ha egyáltalán lett volna 
piaca zálogleveleinknek, akkor sokkai könnyebb lett 
volna azokat az alacsony árfolyamra lenyomott zálog­
leveleket eladni. Annak oka, hogy zálogleveleinket 
nem lehetett eladni, egészen más volt: egyrészről az 
általános pangás, a pénz megszükülése, megdrágulása, 
és oka volt különösen az a körülmény, hogy Német­
országban a gazdasági viszonyok következtében el­
zárkóztak zálogleveleink megvásárlása elől, pedig 
köztudomású dolog, hogy nekünk a legnagyobb 
piacunk Németország volt.

Azt mondja tovább, hogy mi kényszeritette a 
kormányt kölcsönt felvenni és a 89-et megközelítő ár­
folyammal a piacra kivetni? Hát az a kérdés, hogy 
miért kellett kölcsönt felvenni, azt hiszem, nagyon 
naiv kérdés, de nagyon inkonzekvens is, mert úgy 
hangzik, mintha most jött volna faluról és nem tudná, 
hogy esztendők óta mi történt ebben az országban, 
hogy a közvélemény hangulata milyen nyomást igye­
kezett gyakorolni itt is és a parlamenten kívül is a 
kormányra, hogy munkát adjon, hogy keresetforráso­
kat nyisson a közönségnek. Köztudomású dolog, 
hogy a kormány kötelezve volt bizonyos na- 
gyobbmérvü beruházások árán munkák teljesítésére, 
és hogy e célból lel lett hatalmazva ennek a 
költségeit kölcsön utján fedezni. De e beruházást 
munkán kivül a kormány, tekintettel az általános 
gazdasági pangásra, igyekezett még több és igy en­
nek a körén kivül álló létesítmények megindításával 
mindig uiabb és újabb forrásokat nyitni a munkát 
kereső népnek és erre nagymennyiségű pénz kellett. 
E tekintetben annyira mentünk, hogy nem kevesebb 
mint 103 millió koronára rúg az az építkezés, melyet 
beruházások címén kezdeményeztünk és melyet a 
legrövidebb idő alatt cffektuálni koll. A költségve­
tésben csak 50 millió korona loglaltatik erre nézve, 
do részint külön törvényben kértük már, részint kérni 
fogjuk, hogy ezt az összeget 103 millió koronára ki­
egészítve, beruházásokra telhaszuálhassuk. Uy körül­
mények között ugyan honnan fedezhettük volna e be­
ruházásokat, ha nem kölcsön utján?

Ami a 89 százalékos árfolyamot illeti, ne mél­
tóztassék ezt annyira kicsinyelni, mert akkor, amidőn 
majdnem eladhatatlan volt minden papír, akár állami, 
akár magánpapir. egy 89 százalékos árlolvam nem 
olyan csekély dolog. Ami pedig azt a kérdést illeti, 
hogy miért nem vettünk fel aranykölcsönt, erre nézve 
igen egyszerű a válaszom; amint már többször kije­
lentettem, azért nem. mert nem kompromittálhattam a 
mi valutarendezésiinket. T. képviselőtársam igen nagy 
törődésben vau, amidőn azt mondja, hogy a.
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koronakolcsön papirkölcsön. Nem, az 1892. X\  ̂III. 
törvényeiknek első cikkelye kimondia, hogv az or­
szág- áttér az arany valutára (Zaj. Halljuk! Halljuk') 
és egységül megjelöli a koronát. Tehát a korouaérték 
törvényeink szerint arau verték annak tekintjük, annak 
kell tekinteni és azt kíván uk. hogy a köllöld is annak 
tekintse (Helyeslés jobbfelől.)

.Már most, ha abban a pillanatban, amidőn mi 
ezt dekretál’uk. ugyanakkor • nem a sa át valutánkra, 
a koronaértékre, hanem egy idegen valutára kötjük 
meg a kölcsönt, akás márnára, akár font sterlingre, 
az kétségkívül annyit jelentett volna, hogy törvénybe 
iktattuk ugvau. hogy koronaértékünk aranyérték, de 
mi sem hiszünk benne, hanem egy idegen állam 
aranvórtékóvei kötjük meg a kölcsönt. (Helyeslés és 
tetszés jobblelől) Ezt legkevésbé lehet egy finánc- 
minisztertől követelni.

Ami a határozati javaslatot illeti az olyan dol­
gokat loglal magaban, amelyeket az adórolormban 
magam is kontemplálok, ha nem is egészen úgy. mint 
proponálta, de minden esetre vannak benne dolgok, 
amelyek összevágnak a tervezett adóreform egyes 
rész eteivel. Az elől sem zárkózom én el, hogy parci- 
aliter vigxiik keresztül az adóre*ormot, amennyiben 
ez a munkalat olyan óriási terjedelmű, hogy csak- 
ugvau alig leszünk abban a helyzetben, hogv ezt az 
egész dolgot egyszerre oldjuk meg. (Helyeslés. Hall­
juk ! Halijuk !)

Éppen azért kilátásba helyezhetem, hogv mihelyt 
az egész rendszernek tangálása és sériése nélkül lehet­
séges, ha-landó vagyok eqyes részeket és különösen az 
adokezelésre vonatkozó részt előbb, az aita.ános ro­
torra előtt is már életbe éptetni, illetőleg annak életbe­
léptetését javaslatba hozni. He ne méttóztassék azt a 
kataszteri előkészítő munkálatot, a meiyet adminisztra­
tív utón elrendeltem olyannak tekinteni, mintha ez 
uz adóreform elodázását jelentené.

(Szünet után.)
Barta Ödön: Meg van győződve, hogy a pénz- 

ügvrainiszter lélreértette szavait Naivitással vadoita 
azért, mert a kölcsönt rossz leitéte ek mellett megkö­
töttnek mondotta. Nem laluról jött fel ide. hogy egy 
kölcsön-lelvétel teltételeit megbírálni ne tudja. De a 
kölcsönt most is rossznak tartja.

Lnkaos László pénzügyminiszter: Barta Ödön 
feltűnőnek találja azt hogy a 89-es ár olyanion eláru­
sított 4 százalékos magvar rente ar olyama azután 
rövid idő múlva lölemelkedett. Ezzel a jelenséggel 
minden emissziónál .og találkozni, mert addig amíg 
a piac annak a tudatnak nyomása aiatt van hogy 
bizon\os címlet kvantuma szaporitiatni lóg és nem 
biztos abban hogv az a szaporítás nem iog-e esetleg 
nagyobb mérveket ölteni ez mindig nyomasztólag hat 
az árfolyamokra. Akkor pedig, amidőn ezen nyomasztó 
hatás a.ól lelszabadul rendesen pár percentnyi emel­
kedés szokott bekövetkezni, mint azon megnyugvás­
nak hatása, hogy a piac ilyen njabb elözönlésiól nincs 
lényégéivé.

Ami az osztrák rente-adót illeti, Barta nagyon 
kifogásolja az én argumentációmat, pedig, azt hiszem, 
az nagvon egyszerű és világos, hogy egy olyau sé­
relemről. amely 1898 után következett be, nem gon­
dos kodnatt un k 1898 előtt.

Barta ( időn: Tárgyalták 1898-ban és 1899-ben is !
Lakács László pénzügyminiszter. Rente-adóról 

nem tárgyaltunk.
Barta Ödön: Tetszett volna tárgyalni 1
Lukacs László pénzügyminiszter: Hát, ha job­

ban tudja, hogy miről tárgyaltunk, mint én . . .
Barta Ödön: En azt mondottam, hogy 1898-bán 

és 1899-ben is tárgyaltak!
Lukacs László pénzügyminiszter: De rente- 

adóról nem tárgyalhattunk, mielőtt a rente-adó meg 
volt alkotva ezt csak koncedálni fogja! A rente-adó 
pedig csak 1898 után lépett életbe, mig a kiegyezési 
tárgyalások 1898. előtt lolytak. Azt hiszem, hogy ez 
egyszerű és világos.

Barta ' >dön: Nem egyszerű és nem világos 
mert 1899-ben tárgyaltuk itt a törvényeket!

Lukacs Lász.ó pénzügyminiszter: 1899-ben tár­
gyaltuk itt a törvényeket de nem tárgyaltuk az osz­
trák kormánynyal a törvényeket. Az osztrák kormány­
nyal azok le voltak tárgyalva 1896-ban és 1897-ben, 
azokban egy lotta változtatás sem történt legalább 
ami a szakszerű részét illeti a kiegyezésnek; hanem 
történt a tormában amennyiben Ausztriában parla­
menti törvénynyel nem lehelvén eltogadtatni a ki­
egyezést az ott a 14. 8. által, ininálunk pedig az ön­
álló rendelkezési jog alapján létesittetett. Történt tehát 
változás a tormában történt a közjogi oldalán a do­
lognak, de a meritumában, a lényegén semmi változás 
nem történt.

Ami a rente adónak törvényes vagy törvén’ télén 
voltát illeti, már többször kije.entettem. hogy azt a 
jogát az ausztriai kormánynak és törvényhozásnak, 
hogy egyenes adórendszerét ugv csinálja ahogy lónak 
iát,a, elvitatni nem ehet és ennélfogva törvényesség 
szempontjából ezt az intézkedést nem lehet kifogásolni.

E lnök: A költségvetést általánosságban elfo­
gadja a Ház s Barta Ödön határozati javaslatát elveti.

(Részletes tárgyalás.)
Enyedy Lukács a fogyasztási adó tétolénél bi- 

zonyitja. hogv a koronaérték aranvérték. A fogyasz­
tási adókról sz lva kimutatta azt uogv Magyarország 
minden károsodástól ment maradt az átutalás révén s 
azért köszönetét is mond a parlamentnek. A gyü-tö'cs- 
szeszre vonatkozólag az 1899. évi XXV t.-c 1. ' 
Éi-ának utolsóé őtti kikezdése értelmében közönséges 
szesz és abból készült pal.uka (közönséges) nagyban 
való eladása száz literen fölüli mennyiségben értendő, 
ra g égetett szeszes italoknál 25 literen fölüli mennyi­
ség állapíttatott meg. Javasolja tehát, hogy a gyü­
mölcs-szesz ne közönséges pálinkának, hanem az 
egyéb égetett szeszesz italok közé soroztassék és

nagyban való elárusithatósága ne 100, hanem 25 
liternél nagyobb mennyiségre értessék.

Ugyanazon törvényben a 3. §. 2. pontjának 2-ik 
kikezdése no alkalmaztassék az ott felsorolt intelligens 
egyénekre, ha azok bortermelők.

Az utcára való kimérésnél az 1899. évi XXV-ik 
törvénycikk 1 , 5. és 6. §-hoz kibocsátott végrehajtási 
utasításnak (4. §.) az a rendelkezése, hogy az ulcára 
való kimérés (4. §. c. 3-ik kikezdés) kizárólag bor­
termelőknek, kizárólag saját termésű boraikra nézve 
..engedélyezhető *, ne íakultative értessék, hanem hogy 
a pénzügyigazgatók körrendeletben utasittassanak az 
engedély mindenkor való megadására, amikor az 
égvén megbízhatatlanságában (kihágások, csempészet) 
rejlő indok az engedély megtagadására nem fo­
rog fenn.

Lukáos László pénzügyminiszter : Enyedi Lu­
kács beszédének azon részére, ame y a vámsorompók 
elkülönítésével foglalkozik, ez alkalommal kiterjesz­
kedni nem szándékozom, mert hiszen e kérdés ma 
nincs napirenden. Részben megvitattatott. részben 
alkalom lesz e kérdéssel annak idején bővebben log- 
lalkozni. De igenis reflektálni kívánok azokra a kon­
krét propoziciókra. amelyeket felhozott. Első propo- 
zició ára, van szerencsém megjegyezni, hogv ebben a 
tekintetben külön intézkedés nem szükséges, mert 
hiszen a valóságos gyümölcspálinkára tökélete­
sen áll az, amit kíván, az nem minősíttetik 
közönséges szeszből készült pálinkának és igy a 
25 literes kategóriába esik. Más eset azonban az, 
ha nem valóságos gyümölcspálinkáról, hanem vala­
mely utánzatról van szó. ami szintén előfordul a gya­
korlatban. amikor tudniillik közönséges szeszből ké­
szült pálinkát valamely esszenciával, vagy egyéb 
iugredienciával latnak el úgy. hogy gyümölcsízt köl­
csönöznek neki Ez közönséges keverék amelyet ter­
mészetesen nem lehet valóságos gyümölcspálinkának 
tekinteni és amelvre nézve ez az intézkedés nem ter­
jedhet ki. arra azonban, amire intendalt, a valóságos 
gyümölcspá inkára csakugyan kiterjeszthető és ebben 
a tekintetben nincs nehézség. A másik dolog az. hogy 
hogy az 1899. XXV. törvénycikkhez kibocsátott vég­
rehajtási utasításnak 4. § a oívképp intézkedik, hogy 
az utcára való kimérés kizárólag bortermelőknek, ki­
zárólag saját termésű boraikra nézve lévén engedélyez­
hető, ez ne íakultative mondassák ki. hanem általánosan 
körrendeletben utasittassanak a pénzügvigazgatóságok, 
hogy a bortermelőknek ez a jog kötelezőleg adassék 
meg és ne tétessék az igazgatóságok jóakaratától, tet­
szésétől. vagv nem tetszésétől függővé. Erre nézve 
meg kell jegyeznem, hogy ez igv is történik és 
amennyiben nem így történnék és tudomást nyernék 
arról, hogv a pénzügvigazgatóságok ezt nem igy ma­
gyarázzák igen szívesen kész vagyok körrendeletileg 
intézkedni. hogv ez általában az országban egvtor­
mán történjék és mind n esetben a jog erre meg- 
adassék.

Egv másik kívánsága az hogv az 1899: XXV. 
t.-c. 3-ik § ának második pontjában a második ki­
kezdés ne alkalmaztassék az ott felsorolt intelligens 
egyénekre, ha azok bortermelők.

Ezt az intézkedést a törvénybe a belügyi kor­
mányzat kívánságára vettük fel és tényleg alig is le­
hetne indokolni azt, hogv leikészek tanítók, községi 
bírák, jegyzők, állami és törvényhatóság tisztvise ők 
italmérésekkei foglalkozzanak. Nem a pénzügyi kor­
mány, hanem a belügyi kormányzat kívánságára tör­
tént ez a megszorítás.

Major Ferenc a cukoradó tételénél a cukor ol­
csóbbá tété ét sürgeti.

L ukács Lász.ó pénzügyminiszter: Ami a sör­
adót illeti és azt, hogv a söradó-pótlék tervbe vett 
leszállításánál legyünk tekintettel a különböző gyárak 
nagyságára, ebben teljesen egyetértek t képviselő­
társammal, megjegyezvén, hogy már a jelenlegi tör­
vényben is meg vannak téve a különbségek a ked­
vezmény tekintetében a különböző nagyságú sörgyá­
rak között.

Ami a cukoradót illeti, t. képviselőtársam fel­
említette hogv iyen nagy közgazdasági kar, hogy 
inég mindig hoznak be Ausztriából cukrot, és hogy 
igv logvasztásunk egy része ausztriai cukorra esik. 
Tagadhatatlan hogy sokkal jobb v«’na, ha összes 
fogyasztásunk magvar cukor által fedeztetnék, ez 
azonban a vámterület közössége mellett teljesen ki­
vihetetlen és miután a vámterület közösségét 
magasabb közgazdasági szempontokból kénytele­
nek vagyunk fenntartani, nagyon természetes, hogy 
ezen a bajon segíteni nem lehet. Ami azonban 
a cukor arának olcsóbbá tételét illeti, igen örven­
denék. ha ez lehetséges volna mesterséges in­
tézkedésekkel. De a cukor szintén világforga mi cikk 
s nem olvan faktoroktól íiigg az ára. amelyekre mi 
döntő befolyást gyakorolhatnánk.

(Személyes kérdés.)
Hegedűs Sándor kereskedelm i m in iszter: T. kép­

v iselőházi Nem voltam  a H ázban akkor, am ikor a 
mai űiós folyam án Csávolszky Lajos tisztelt képviselő 
u r b e s é d é t  tartotta. E  beszédei én szem élyes tám a­
dást intézett e ilcn cn  és olyant m ondott am ire reflek­
tálnom  kell. (Ha I ik ! H alijuk!) K iiidn lás i pontot és 
okot c m egtám adásra egy ‘.urgyilago> kérdés szolgál­
tatott neki. am e.yre nézve fájdalommal kell konstatál­
nom, hogy ismét tévedésben van. A kiállitá-i bélyeg* 
ügvről van szó. Mint méltó; tátik tudni, e részben 
löu.000 korona deficit m utatkozik m ert 2<X).(R'O korona 
áru bélyegeket ad tunk ki és csak 40.000 koron ínyit 
lehetett eladni, ennéllogva a fedezet e h iánya előállt s 
term észetes, o hiányt fedezni kell. C sávolszky Lajos azt 
m i La hogy ez leldletes pazarló , pocséklő dkodas

tünk kí és nein korouaértekiieket így  * d iát azokat 
később m ár értékesíten i nem k  vetett. B ocsánatot k. - 
rek, de a k iállítás a ’kalm ával m ég koronaérték  nem 
volt. hanem  volt osztrák « k. o s 'd r ’k valuía. l .u z !  
I g y  v a n ! a jobboldalon.) így tehát nem is lehetett 
más bélyegeket kiállítani. Ezeknek kelendőségére más

időben, mint a kiállítás ideje alatt, számítani sem le­
hetett. mert e bélyegeket külön erre nyomattuk. Ezek 
tisztán a jubiláris ünnepet jelző bélyegek voltak. 
Természetes tehát, hogy amint a kiállításnak vége volt, 
attól lógva azokat eladni nem lehetett és igv. ami az 
alatt az idő alatt be nem folyt, azt többé később pó­
tolni nem lehetett. Móltóztassék megítélni, hol itt a felü­
letesség. gondatlanság pazarlás, vagy nem tudom miféle 
rossz gazdálkodás, mikor mi egyszerűen nyomatunk 
200.000 koronányi bélyeget és abból az alatt mig kelhetett, 
nem kelt el több. mint 40.000 korona értékű. Erről 
senki sem tehetett. A többletet egyszerűen meg kel­
lett semmisíteni. Ezt előre látni nem lehetett, mert a 
közönség ízlését ilyen különleges dolgokban kiszámí­
tani teljes képtelenség.

Azt hiszem tehát én Csávolszky képviselő ur­
nák tárgyilagos okkal arra hogy engem megtámadjon, 
nem szolgáltam. Enné:lógva keresnem kell a sze­
mélyi okokat De a személyi okok keresése hozzám nem 
méltó és ennélfogva ezzel egyáltalán nem foglalkozom. 
Visszatekintek 30—33 évi múltamra, melyről felemlítette, 
hngy eg> ütt kezdtük a politikai pályát. Hogy utaink 
miért váltak szét, úgy a politikában, mint az üzleti 
fel.ogásbau. ezt nem fejtegetem. Ebben a kérdésben 
mindenki aki őt és mühödését és engem és igen 
szerény működésemet ismeri, a bírálatot egészen tár­
gyilagosan meg tudja magának alkotni. Ha aztán azzal 
vádol, hogv egyszer Sopronban azt mondtam, hogy 
az arisztokratákhoz kell emelkednünk: itt is óriási 
tévedésben van. En azt nem mondtam különbség 
és kritika nélkül, hanem, midőn ott állottam egy 
olvan mágnás mellett, aki egy nagy villamos- 
sági müvet létesített az ország egy részének hasznara, 
azt mondtam, hogy a régi fegyverekkel való küzde­
lem helyett ma a tudomány és ipar fegyvereivel kell 
küzdeni az ország jólétéért és azok a mágnások akik 
e tekintetben dollárnak, méltók a követésre és az 
utánzásra. Azt hiszem, ezzel valami gőgös, az arisz­
tokratáknak hizelgő nyilatkozatot nem tettem. Ami 
pedig azt illeti, hogy hol gyűjtöttem a mézet, 
m.nt méh . . .

K ubinyi Géza : Munkával I
Hegedűs Sándor: . . .  az annyira nyilvános, 

hogy ezt, azt hiszem, nemcsak hogv nem illik, de 
nem is szabad, hogv fejtegessem (Úgy van ! Úgy 
van !) Csávolszky képviselő ur is mondja el, hogy 
hol gvüjtötte a mézet és hol vesztette el. Ez megint 
az ő dolga. (Elénk helyeslés.)

E nők a viiát holnapra halasztja.
Az ülés délután 2 óra íü prrekor végződik.

BELFÖLD.
K állay  B én i a királynál. BécsbŐl jelentik, hogy 

a királv ma az általános kihallgatások során Kállay 
Béni közös pénzügyminisztert is fogadta.

A bndapest-erzsébetvároal mandátum. Csemá-
tony Lajos elhunyta folytán Budapest VII. kerületében 
u kép viselő vá asztás lesz, most már a negyedik a 
vége leié járó országgyűlési ciklusban. Az erzsébet­
városi körben ma este nagy értekezlet volt, melyen 
Morzsányi Káro yt kiáltották ki képviselőjelöltnek. A 
rendkívül népes értekezlet elhatározta, hogy legköze­
lebb felhívást tesznek közzé, melyben gy űlésre hívják 
össze a választókat. A párt szervezői erősen bíznak 
Morzsányi győzelmében, annyival is inkább, mert a 
választási kihívást már eddig vagy ötezer választó 
irta alá.

M arosvásárhelylek a m in isztereinőknél. Maros-
vásárhelyről iriák, hogy az odavaló választópolgárok 
küldöttségileg keresik tol Széli Kálmán miniszterelnö­
köt, hogy megköszönjék a legutóbb lezajlott véres 
választás dolgában tett erélyes intézkedéseit. A kül­
döttség még e héten jön fel a fővárosba.

M entelmt ügyek. A képviselöház mentelmi bizott­
sága Ckorin Ferenc eluöklésévei ma ülést tartott, 
melyen a mentelmi jog felfüggesztése tárgyában a 
Házhoz intézett következő bírósági jl.etóleg ügyész­
ségi megkeresések kerültek tármabis a lá :

he>iyi Aladár, Die s M árton (párbaj vétsége); 
Meszl> ><y Pál, Olay Lajos, báró Xopcsa Elek. Endrey 
Gyula Ihrn.'f! Márton (párba, vétsége mialt hozott 
it'J' t \ ■ greha jtása); Bartíta .'Jikió' Csávolszky Lajos 
r.iu.iliinz is es i csülcts'rtés ciméu emeli panaszok); 
Pukler (i\< ző. Cyörffy Gyű a és Ol ?>/•• Lajos (becs.: 
letsérii y címén emelt párnázok). A bizottság a fel­
sorolt ü írvek nnndenikében a mentelmi jog fellüggesz 
lesének javaslatba hozását határozta el, kivéve Oyörfly 
t Olay képviselők ügyeit. Muitnogy az ezekio vo­
natkozó megkeresések n un voltak kellőleg felszerelve, 
e kel képv;>előro nézv a mentelmi jog lellüggeszté- 
scnek megtagadását hozza a Hí znak javaslatba. A 
bizottság m egállapodásáról báró  Feihtzsch előadó fog 
a Házban referálni.

A kepvlsolőház gazd aság i b izo ttsá g a  Perezel
Dezsőnek a  Ház elnökének lnöklése \  i ma ülést 
tartott melyen m»ndeneke;Őtt megállapította 4 Háznak 
íz 1901-ik é t i  költségvetés re vonatkozó jelentését, 
í. : gvaita  ezután a búo ttea~  a Ház IX—XI. fizetési 

e ztal\ beli alkalmazottjainak dragasági pótlék euge- 
/•dy<-z« \  a '!  •/. i nzt.—íokanak nvugdijaztatá&a

l stvj k k magasabb fizetési ott* 
t J.yba való sorozás tá rgyában  benyújtott kéréseit. A bi-
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zottságnak mindezekre az ügyekre vonatkozó megállapo­
dásait és jelentéseit Molnár Antal előadó fogja a Ház 
elé teijeszteni.

B élyeg lllo ték ek . Lukács László pénzügyminisz­
ter a képviselőház mai ülésében törvényjavaslatot ter­
jesztett be a nyugtatványi és szerződési bélyegilleté­
keknek bizonyos esetekben készpénzbon leendő lero­
vásáról. A törvényjavaslat szövege a következő:

1. §. A pénzügyminiszter elrendelheti, hogy az 
állami hatóságok és hivatalok, az állami üzemek és 
vállalatok, úgyszintén a törvényhatóságok, ha fizetési 
kötelezettségeket a m. kir. postatakarékpénztár cheque 
és clearing Jorgalma, vagy az Osztrák-Magyar Bank 
giróíorgalma utján egyenlítenek ki, a pónzfelvétolre 
jogosult által,

a) lerovandó nyugtatványi bélyegilletéket,
b) az 1881. évi XXVI. t.-c. Í0. §-a szerint le­

rovandó szerződési bélyegilletéket,
a jogosult járandóságából levonják és közvetle­

nül az állampénztárba szállítsák.
2. § Ezek az illetékek a pénz felvételére jogo­

sult járandóságából akkor is levonandók s az állami 
pénztárakba beszállitaudók. ha az 1. §-ban jelzett 
módon tebesitendő fizetésekről nyugtat vány nem állit- 
tatik ki. Ha pedig a pénz lelvételére jogosult nyugtat- 
ványt állít ki, ez a nyugtatvány bél, egmentességet 
élvez, moly körülmény a jelen szakaszra való hivat­
kozással, a fizetési kötelezettséget tel esitő hatóság 
(hivatal, üzem, vállalat) által a nyugtatványon foltüu- 
tetendő.

3. §. Azokat a módozatokat, amelyek mellett a 
jelen törvény rendelkezése értelmében, a nyugtatványi 
és szerződési bélyegilleték készpénzben vaió fizetése 
teljesítendő, a pénzügy’miniszter rendeletileg álla* 
pitja meg.

B eöthy Ákos Jelölése. A Politikai Értesítő sze­
rint a belvárosi Sas-körben szombatra összehívott 
értekezleten indítványozni fogják, hogy a választópol­
gárok Beöthy Ákost kérjék föl a jelöltség elfogadására 
a Belvárosban.

A szabadelvű-párt Nagyszom baton. A nagy­
szombati választókerület szabadelvű-pártja ma szervez­
kedő naggyülést tartott, amelyen a hózivatar ellenére 
is messze vidékről tömegesen egybegyült választók 
elsőbb a tisztikart és 250 tagú végrehajtó bizottságot 
választottak Azután Szili Kálmán miniszterelnöknek 
és Emmer Kornél képviselőnek nagy lelkesedéssel bi­
zalmat nyilvánítottak, mindkettőt táviratilag üdvözöl­
ték 8 Emmcrt felkérték, hogy a képviselőséget újból 
vállalja el. — A Szili Kálmán miniszterelnökhöz intézett 
üdvözlő távirat igy hangzik:

A nagvszombati választókerületnek a szabad- 
elvü-párt mjaszervezéso céljából ma tömegesen 
egy begy ült választó polgárai mély hódolattal üd- 
vözlik nag' méltóságodat, igaz elismeréssel adózva 
és őszinte köszönetét nyilvánítva azokért a kor­
szakos jelentőségű érdemekért, amelyeket nagy- 
méltóságod a szabadelvű eszmék diadalmas érvé­
nyesítésével a magyar nemzeti állam megszilár­
dítása körül szerzett egyúttal nagyméltóságod 
személye, valamint az államférfiul sikerekben 
gazdag vezetése alatt álló kormány iránt teljes 
bizalmukat és rendithetleu ragaszkodásukat tol­
mácsolják. A nagygyűlés nevében: Császár Lajos 
elnök, Alszeyhy János jegyző.

Az összeférhetetlenség.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B u d a p est, március 7.
Az a taktikai egység, amelyet eddig csak 

mint sejtelmet jeleztünk, most egyre világosabban 
tonik elő. A legsrigornbbak és a legenyhébbek, úgy 
látszik, csakugyan találkoznak abban a célban, 
hogy a törvénytervezetből törvény ne lehes­
sen. A túlzó rigoristák olyan módosítások­
kal állanak elő, amelyok tulmennok a cé­
lon, s ezzel egyenesen a másik végletnek a 
malmára hajtják a vizet. A közvélemény szemo 
azonban rajtuk van és konstatálhatjuk, hogy ez 
az irányzat mindenfelől egyhangú elitélésben ré­
szesül. És a két véglet ogyüttmüködóso dacára is 
meg fogja találni a törvényhozás azt a diagoná- 
list, amely biztosítja az elérhető helyes célt: 
a parlament függetlenségének lehető biztosítását.

A Ház folyosóján ma is fokozott élénkség­
gel tárgyalták a reform kérdését, mialatt a reví­
ziós albizottság folytatta tognap abbanhagyott 
tanácskozását. A reformmal egybefüggő sokféle 
kérdés között most egyre jobban előtérbe lép a 
fórum és az eljárás kérdése. És konstatáljuk, 
hogy egyre általánosabb lesz az a nézet, amely a 
Ház tagjaiból kiszorult zsűri mellett foglal állást. 
Azt mondják, hogy ha már a törvény annyira 
szigorú lesz, legalább legyen meg az a biztosí­
ték, hogy egy szabadon Ítélő zsűri legyen az 
összeférhetetlenségi ügyek bírája, no pedig a tör­

vény szövegéhez ragaszkodni kénytolen kineve­
zett bíróság.

Sokat firtatják továbbá azt a kérdést is, 
hogy az összoférhetetlon állásban talált kép­
viselőnek meglegyen-e a választása a mandá­
tum és az állás között, vagy podig a bíróság egy­
szerűen mogsemmisitse-e a mandátumot? Ezt az 
utóbbit általában nőm találják méltányosnak, 
egyrészt azért, mert — amint már kimutattuk — 
sok esotben a képviselő akarata és tudta nélkül 
is inkompatibilitásba juthat, másrészt pedig mert 
annak megállapításához, hogy valamely állás 
inkompatibilis, bírói Ítélet szükséges, hiszen a 
bíróság nem csupán a ténykérdést, hanem a jogi 
kérdést is vizsgálni fogja; amiből következik, 
hogy a képviselő nem fosztható meg a mandátu­
mától azért, mert a bírói véleményt nem anti- 
cipálta.

Az albizottság különben nagyon lassan ha­
lad előre a munkájával. Ma tizenegy órától kettőig 
volt ogyütt és a tervezetnek csak ogy pontját 
tárgyalta lo egészen. Az ülésen mindvégig jelen 
volt Széli Kálmán miniszterelnök, aki igyekezett 
mérséklőié" befolyni a tanácskozásba, valóságos 
erőfeszítést fojtva ki, hogy a túlzásokat elhárítsa.

Érdokos jelensógo volt a mai vitatkozásnak, 
hogy kísérlet történt, és podig a rigoristák ré­
széről, arra, hogy visszatérjenek a tognapi hatá­
rozatokra és a szeszkontingenst kivegyék a hasz- 
nothajtó jogok kategóriájából. Ezt az indítványt 
azonban Justh Gyula ellenezte és az albizottság 
többi tagjai közt sem támadt visszhangja.

A bizottság ezután hosszasan tárgyalta az 
előadói tervezet h) pontját, amely igy szólt:

h) A kormánynyal az a), b), c), d), e) és 1) 
pontokban foglalt ügyletekre nézve szerződési 
viszonyban álló ipari vagy kereskedelmi társaság 
elnöke, igazgatósági tagja, jogtanácsosa és alkal­
mazott^, ugyanazon kivételekkel, amint azok a 
b). d) és o) pontoknál meg vannak állapítva.

Az albizottság ezt a pontot is szigorította, 
még pedig igen érdekesen. Ugyanis amint a szö­
vegből látszik, a tervezet ebben a pontban nem 
akart egyebet mondani, mint azt, hogy amely 
üzleti viszony az előző pontok szerint inkompa­
tibilis az egyesekre nézve, ugyanaz összeférhetet­
len a társaságok igazgatóira, jogtanácsosaira, ve­
zetőire és alkalmazottjaira nézve is. Ez egészen 
logikus is. Az albizottság azonban ezzel nem elé­
gedett meg, hanem kimondotta, hogy a részvény- 
társaságok és szövetkezetek igazgatói, felügyelő- 
bizottsági és választmányi tagjaira nézve, vala­
mint a közkereseti társaságok tagjaira nézve az 
illető társaságnak a kormánynyal való minden üzleti 
viszonya inkompatibilis. Megtetto tehát sz albi­
zottság azt, hogy a közvetetten inkompatibilitás 
szükebbkörü lett, mint a közvetett. Ezt a sajátsá­
gos helyzetet teremti meg a h , pont következő uj 
szövegezése:

(Országgyűlési képviselő nem lehet egy­
szersmind) . . .

h) A kormánynyal üzleti viszonyban álló 
bármely részvénytársaság vagy szövetkezet elnöke, 
igazgatósági tagja, igazgatósági tanácsosa, fel­
ügyeli bizottsági tagja, választmányi tagja, üt/au ló 
jogtanácsosa (ügyvédje, ügyésze), úgyszintén a 
kormánynyal üzleti viszonyban átló közkereseti, 
betéti társaság vagy nyereségre alakult alkalmi 
egyesülések tagja vagy alkalma-ott/a. Az a — d) 
pontokban meghatározott kitételek az f—g) 
pontokra is kiterjednek.
Az albizottság hozzálátott még nz i) pont 

tárgyalásához is, do ennek a befejezése holnapra 
maradt.

K Ü L F Ö L D .

A  h á r m a s a z ö v e t s é g  f e lb o m lá s a .  E gy idő
óta ritka következetességgel vetik a világba a 
hármasszövi leég fölbomlásáról szoló bireket. A leg­
újabb ilyfajta szenzációval a A’ew York Héráid 
párisi levelezőjo szolgál lapjának. Az ő állítása 
szerint a francia külügyminiszter bizalmas emberei 
úgy nyilatkoztak előtte, hogy Olaszország okvetlen 
kilép a hármasszöietségböl. A német császár és 
Ferenc József király fólvilágositásokat kértek nagy­
követeik utján Rómában. Olaszország belép Francia 
és Oroszország szövetségébe és oz az uj szövetség 
az olasz hajóhad touloni látogatásával nyer ki­
fejezést. A levelező szerint Anglia és Németor­
szág barátkozása siettette az uj hármasszövetség 
alakulását.

Mondanunk sem kell, hogy oz ismét azok­

nak a kombinációknak egyike, amelyeket a francia 
közvélemény jókedvre való hangolása céljából oly 
gyakran küldenek szót Páriából a logkülömbözöbb 
hírlapoknak.

Merénylet Vilmos császár ellen.
B udapest, március 7.

Tegnap este Brémában egy elmebajos mun­
kásember merényletet követett el Vilmos császár ellen: 
egy vasdarnbot hajított az utcán koesizó császár 
fejéhez s megsebesítette az arcát. A seb nem jelen­
tékeny, valószínűleg nemsokára beheged. A me­
rénylőt elfogták s mindjárt az első vizsgálat so­
rán megállapították, hogy a gaztett elkövetője 
epileptikus rohamokban szenvedő ember, aki bi­
zonyára beszámíthatatlan állapotban követte el a 
merényletet.

Az esetnek csak késő éjjel futott híre, maga 
a császár is jelentéktelennek tartotta s eleinte azt 
hitte, hogy valamely feléje hajított virágcsokor 
drótja karcolta meg az arcát. Ma azonban világgá 
jutott a merénylőt hire s mindenütt a legmélyebb 
megbotránkozást keltotto. A részvét s az elköve­
tett gaztetten való fölháborodás ezúttal is bizony­
ságot tett arról, hogy Vilmos császár személyisége 
mindenütt igaz népszerűségnek örvend.

A merényletről a következő táviratokat 
kaptuk:

A merénylet.
Bréma, március 7.

Vilmos császár ellen egy elmebajos m un­
kás merényletet követett el. Vasdarabot dobott 
a hintóbán ülő császár felé, amely az ural­
kodó arcán könnyű sebet ejtett. A merénylőt 
elfogták.

Bréma, március 7.
Mikor n cs iszár a Rathskellerből a pálya­

udvarra hajtatott, egyszerre egy fiatalember oda­
ugrott a fogatához és egy vasból vaui smesapot ha­
jított az arcába. A császár fölkapta jobbkarját, 
mintha ol akarta volna hárítani a csapást. A vas­
darab könnyen megsebesítette a császár arcát a jobb 
szeme alatt.

A merénylő még fiatal ember; IVeiland Wit- 
richnek hívják, 1881. április 21-én született. A 
rendőrségen azt vallotta, hogy nehézkórságban szen­
ved s hogy elmebaja miatt már orvosi kezelés alatt 
volt. Zsebében porokat találtak nyavalyája ellen.

A sincsap másfél fonto' nyomott s ebből 
Ítélve s a merénylő elmeállapotát hozzávéve, nem 
kell a merényletet nagyon komolyan venni.

Amint a merénylő a vasdarabot a császár 
felé hajította, lovas rendőrök rontottak neki, ugv 
hogy « Jadal ember a lovak alá került, Föl akart 
keini, de egy hordár földhöz vágta s átadta a rend­
őröknek, akik az izgalomtól oszméletlen merénylőt 
a rendőrségre vitték, ahol magához tért, de még 
ott is oly izgatott volt, hogy sokáig b szelni sem 
tudott.

A császár éppen barátságosan köszönt, mi­
kor a vasdarab az arcát érte. A fájdalomtól 
egy pillanatra összerezzent s kézé el letörölte az arcá­
ról leiimló vért. A merénylő első kihallgatásakor 
szánalmas hatást tett. Amikor a rendőrtisztviselő 
elé állították, egész teste reszketett. Különben elég 
kellemes arcvonásai vannak.

B erlin , március 7.
Már most kétségtelen, hogy a merényletet 

örült ember követte cl. A merényletet úgy vitte 
végbe, hogy a Buelisstrasseban, olyat, ponton, ahol 
esak kevés közönség volt, a császár kocsijához 
rohant és vasdncsapit hajított feléje. Habár a csá­
szár jobb karját, fölemelte, hogy a csapást elhá­
rítsa, a vasdarab mégis jobb szeme alatt találta s 
kisebbszerü sérülést okozott az arcán. A sebből 
oly kevés vér folyt, hogy a császár eleinte azt 
hitte, hogy ogy kocsijába hajított virágbokrétá­
nak a drótja sértette meg és csak a pályaudva­
ron tudta meg, hogy mi történt.

Az egész eset oly gyorsan ment végbe, hogy 
n császári hintát kísérő lovasrendőrök maguk alá 
tepertők a merénylőt, a nélkül, hogy tudták volna, 
miképpen került az utjokba és mit keresett ott. 
A rendőrök csak akkor tudták meg, hogy mi tör­
tént, amikor a merénylő fölugrott s egy hordár 
újra löldhöz vágta.

A merénylőt a rendőrségre vitték s kihall­
gatták. Ruhája egészen be volt szennyezve. A 
merénylet okáról még eddig egy szól sem vallott A 
rendőrség keresi a testvérét, aki néhány nappal 
ezelőtt külföldről érkezett s még eddig nem je­
lentkezett a rendőrségen. A Rathskollerben, ahol 
a társaság a császár távozása utón is még együtt 
maradt, csak negyedóra múlva értesültek a me­
rényletről, amely óriás izgatottságot keltett.
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Bréma, mároius 7.
, F»7m m  csiszár tegnap este nyolo Arakor a nevét 
viselő páncélos hajón viharos időben érkezett Helgo- 
landból Brémába. A szenátussal már előbb tudatta, 
hogy a Rathskellerben fog vacsorázni és szeretné, ha 
a polgármesterek és a szenátorok is résztvennének 
ezen a vacsorán. A vacsora egészen fesztelen volt s 
a császár kívánságára még abroszt sem terítettek a 
tölgyia-asztalokra. A szenátorok szalonkabátban je­
lentek meg. A merénylet éjfél előtt lélőrával történt.

Berlin, mároius 7.
Gróf Bülow kancellár az éjjel táviratot ka­

pott magától a császártól í/e/rettből s így értesült 
a  brémai merényletről. A császár tudatta a kancel­
lárral, hogy jobb szeme alatt megsebesült, do a 
sérülés jelentéktelen, fájdalmakat nem érez s tel­
jesen jól van.

A császár környezete beszéli, hogy a csá­
szár bámulatosan megőrizte hidegvérét; semmi­
vel sem árulta el, hogy a 6eb fájdalmas. Egyálta­
lán észre se vették, hogy a császár megsebesült, 
csak az állomáson figyelmeztette a közönséget 
egy kis fiú: A császár vérei!

Útközben lüberg udvari orvos kimosta és be­
kötözte a sebet, A császár sok vért vesztett Kö­
penye is véres volt.

Valószínűleg két hétig kénytelen lesz a csá­
szár ágyban maradni. A seb közel van a jobb 
szemhez s azért nagyon kell kímélnie a szemét.

A brémai rendőrség megkérdezte az itteni 
rendőrséget, hogy Ifi aland nem követett-e el va­
lamikor politikai vétséget, amiro az a felelet ment 
Brémába, hogy nem is ismerik. Minden jel arra 
vall, hogy a merénylő nem fanatikus, hanem beteg.

A merénylő vallatása.
Bréma, március 7.

A Boesmann-ügynökség jelenti: A Weiland 
ellen indított vizsgálat eddig nem derített lei semmi 
újat. A merénylő semmit sem akar tudni a tegnapi 
eseményekről s folyton azt hangoztatja, hogy epi­
leptikus. Nem normális elméjű, szinte hülye ember­
nek látszik.

Bréma, március 7.
Ma délelőtt folytatták a merénylő JFetland 

kihallgatását, amelynek azonban eddig nem volt 
eredménye. Vilmos császár az ülseni állomáson a bré­
mai polgármesternek táviratozott s tudatta vele, 
hogy csak jelentéktelen sebet kapott s kéri, hogy 
tudassa vele a vizsgálat eredményét Schulz brémai 
polgármester Berlinbo utazott, hogy a szenátus 
sajnálatát személyesen adja át a császárnak.

Bréma, március 7.
Nagy izgatottságot keltett az a berlini hir, 

hogy a császár sebe nem éppen jelentéktelen.
A merénylő kihallgatásából kétségtelenül 

kiderült, hogy nem lehet szó anarkista össze­
esküvésről. Weiland epileptikus, beszámíthatatlan 
állapotában követte el a tettet. Az orvosi vizs­
gálat szerint a merénylő öröklött terheltségben 
szenved. Elbeszélte a rendőrségen, hogy tegnap 
nagyon rosszul érezte magát és sejtette, hogy 
rohamot fog kapni. Mikor a dóm előtt el­
ment s hallotta a nép örömrivalgását, úgy 
érezte magát, mintha megint hajón volna. 
Evekkel ezelőtt ugyanis egy norvég hajón 
járta a tengereket. Abban a pillanatban, amint 
a császár megjelent s a közönség riadó hurráh- 
zásban tört ki, elvesztette gondolkozó képes­
ségét. Mintha a kapitányát hallotta volna, aki 
kiáltja a parancsot:

— A kötél-ólmot áfdoim .f Nem tudta, mit csinál 
— mondotta Weiland — és azt a vasdarabot, 
amelyet a domudvaron talált, elhajította, mintha 
a hajókötél-ólom lett volna. Hogy aztán mi tör­
tént, azt nem tudja.

A császár sebe.
Berlin , március 7.

Ma délben egy órakor adták ki as első hivatalos 
jelentést a császár állapotáról. A jelentés konsta­
tálja, hogy a csássár árcán négy centiméter hosszú 
és a járomcsonton elhaladó seb van, amely mérsékelten 
vérzett s amelyet varrás nélkül lehetett bekötözni.

A második hivatalos jelentés szorint a seb 
égésim a csontig hatolt. A császár elég jól töltötte 
az éjszakát és általános állapota kielégítő. Az 
orvosi jelentést Leuthold, Bergmann és llberg ta­
nárok adták ki.

Berlin, március 7.
Vilmos császár sérülése miatt nagy sajnálko­

zással lemondott arról, hogy Königsbergbe utaz­
zék a Lujza királyné emlékére állított templom 
beszerelésére.

Berlin, március 7.
< Vilmos császár, akit a pályaudvaron a csá­
szárné s a birodalmi kancellár várt, a kastélyba 
lérve, Bergmann tanárt fogadta. A császár nem

lesz jelen a potsdami lovasezredek mai tiszti 
lovaglógyakorlatán, amint tervezte.

Berlin, március 7.
A császár 12 órakor fogadta gróf Bülow bi­

rodalmi kancellárt.

A részvét.
Berlin , március 7.

A porosz képviselőház mai ülését a következő 
szavakkal nyitotta meg az elnök:

— Brémában egy éretlen fickó merény­
letet követett el a császár ellen. A sebet, 
habár nőm veszedelmes, mégis be kellett 
varrni. Felszólítom a házat, hogy a merény­
leten való mély felháborodásának és a csá­
szár iránt való tiszteletének jeléül álljanak 
föl és kiáltsanak háromszor hochot.
A képviselők erre háromszor lelkes hoch I kiál­

tásban törtek ki.
Berlin, március 7.

Vilmos császár ma reggel 8 órakor ideérkezett. 
Az egész utón, amelyen a palotába hajtatott, 
a lakosság lelkes ovációban résicsitette a császárt. 
Az összes uralkodók táviratilag üdvözölték a csá­
szárt szerencsés megmenekülése alkalmából. Az 
első gratulálók közt volt Ferenc József király és 
Abdul Hamid szultán.

Berlin, március 7.
A birodalomgyülés ülésének kezdetén gróf 

^allestrem  elnök a következő beszédet mondta:
Tisztelt ház 1 Azt az elszomorító jelontést 

kell tennem a t. háznak, hogy ő felsége a 
császár tegnap Brémában kocsizás közben egy 
vasdarab által, melyet egy 20 éven aluli 
egyén dobott a császári kocsi felé, arcán nem 
jelentéktdenül megsebesült. Úgy látszik most, 
hogy a gondviselés kegyes rendelése szerint 
a sebesülés nem veszedelmes és hogy csá­
szári urunk, aki ez idő szerint ágyban kény­
telen maradni, nem nagyon hosszú idő 
múlva ismét fc,gyógyul. Midőn a birodalom- 
gyűlés nevében kifejezést adok az utálatnak 
az áldatlan tett felett, egyúttal hálát adok a 
jóságos Istennek, hogy a császárt és a német 
hazát súlyos szerencsétlenségtől kegyesen 
megóvta és kérem az Istent a szeretett ural­
kodónk mielőbbi felgyógyulásáért és hogy 
továbbra is védje és oltalmazza az ő fenkölt 
személyét Önök felállottak, hogy kifejezzék 
hozzájárulásukat szavaimhoz és érzelmeimhez. 
A képviselők az elnök beszéde alatt felállottak.

A szociáldemokraták közül senki sem volt jelen a 
teremben.

HÍREK.
A modern zsugori.

Ha a pozsonyi egyetemből nem lesz 
semmi, akkor Gyurikovics András a világ 
legboldogtalanabb emlékű embere lesz. Gyu­
rikovics András tudniillik a budai Toldy-félo 
ház huszonötödik számú szobájának a lakója 
volt. Január 25-én megszűnt lakó lenni, 
mert megszűnt élni. Fölakasztotta magát 
s hátrahagyott másfélszázezer forintot, száz 
darab száraz zsemlyét és egy végrende­
letet A végrendeletben van szó a felállítandó 
pozsonyi egyetemről, melyre Gyurikovics 
András az egész vagyonát testálta.

A házban lakók azt mondják, hogy 
Gyurikovics napidijas volt s soha senkit be 
nem eresztett a szobájába. Kestelte, hogy 
száraz zsömlét eszik ebédre, vacsorára és reg­
gelire. Félt, hogy kinevetik, ha megtudják, 
hogy van olyan ember n világon, aki reggel, 
mikor kinyitja a szemét, nem a párolgó 
kávéra gondol, hanem a körmével szakgatja 
szét a reggelijét, holott százezer forintnál 
több van a szekrényében. Félt, hogy a sze­
mébe röhögnek, ha megtudják, hogy minden 
garast félre tesz csak azért, hogy a halála 
után azt mondhassák róla, hogy önzetlen em­
ber volt s nagy célokért nélkülözött.

Végre megunta a dolgot, fölakasz­
totta magát s evvel kitárta éloto fogytáig bo- 
zárt szobája ajtaját s elárulta magát.

Csakugyan nagy ember volt-e hát ez a 
Gyurikovics András? Vagy csak különc volt? 
Azt dokumentálta-e, hogy tud élni az esz­
méiért, vagy azt, hogy még úgy sem tud élni 
mint egy közönséges ember, akinek sohasem 
lesz százezer forintja? Száraz zsömlét enni s .

ku porgatni —  ez  régi do log , ő s  zsugori

tempó, melyben semmi megható nincs, csak 
komikum van. A koplalás és zsugorgatás mel­
lett mindig egy nagy házra gondolni, molynek 
magas kupolája van s nagy kapuja — ez 
már„’szent őrület. A nagy kapun ki- és be­
járnak a fiatal emberek, sok könyv van a 
hónuk alatt s odabent nagy, komoly tudomá­
nyokat feszegetnek az emberek. A pozsonyi 
egyetem. Amint a vonat Budapestről berobog 
a városba, a kupé-ablakból látszik az a nagy 
ház. Az emberek azt kérdezik:

— Miféle épület az ott, kérem ?
— Az? Hát az egyetem. A pozsonyi 

egyetem.
—  E z az?
— Ez. Tetszik tudni a történetét?
—  N em  én .
Az utasok hátra dőlnek a kocsi párnáin 

s az egyik mesél.
— Ezelőtt tiz évvel Budán fölakasz­

totta magát egy ember. Gyurikovicsnak hív­
ták. Száraz zsömlét evett s úgy kuporgatta 
össze a  pénzét az egyetem céljaira...

Azt hiszem, ez a Gyurikovics igy kép­
zelte el a  dolgot. A nélkülözései közt s az 
éhség láza közt ilyen gondolatai támadtak s 
a  jövő elismeréséért szívesen koplalt és szí­
vesen zsugorgatott tovább.

Kulturcéljai voltak s sikeresen fejlesz­
tette tovább a zsugori komikumot, ő  lett a 
modern zsugori, a  kultur-zsugori. Az altruiz­
mus zsugorija, amilyen csak ebben a század­
ban szülothetik s csak ebben a század­
ban akaszthatja föl magát, mikor zavaros, 
össze-vissza elméletek sokaságából nem tud­
ják megállapítani, hogy meddig terjedhet az 
egoizmus s hol kezdődik a másokért való élet.

Gyurikovics András minden koplalása 
hiábavaló volt, minden nélkülözése nevetséges, 
ha Pozsonyban nem lesz egyetem.

De ha le sz ... Talán akkor sem fognak 
az utasok úgy beszélni, ahogy ez az ember 
elképzelte.

o - a .

Budapest, március 7.
—  B U D A PE ST I NAPLÓ. Február a8-én 

uj előfizetés nyilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább,

— B sem élyl Urak. Klotild főhercegnő leányai­
val holnap Fiúméból a Ruda-gőzősőn Palermóba uta­
zik, ahol József Ágost főherceg és Mária Dorottya, az 
orleansi herceg neje időznek.

— Uralkodók M ünchenben. Jfünehmből e len tik : 
Itt az a hir van elterjedve, hogy Luitpold regens her­
ceg 80-ik születésnapja alkalmából Ferenc József ki­
rály és Vilmos császár kedden ideérkeznek. A láto­
gatás tisztán magánjellegű lesz.

— V ilm a királynő Am sterdam ban. Amsterdam- 
ból jelentik: Tegnap este a színházakban ingyenelő­
adások voltak a munkás- és veterán-egyesületek tagjai 
számára. A trőnteremben rendezett bálra néhány száz 
meghívót küldtek szét. Filma királynőn fehér ruha és 
gyémánt-ékszerek voltak.

— Ebéd a had tsstparaaosnokuál. Lnbkoiritz 
Rudolf herceg vezénylő tábornok ée Lobkowits Rudolf 
hercegné ma délután hetedfél órakor ebédet adtak, 
amelyre hivatalosak voltak : Itaruvóry Alajos, dr. Kosát 
Gyula, Hieronymi Károly, Erdély Sándor és Andrássy 
Gyula grót titkos tanácsosok, báró Harkányi Frigyes 
és dr. Eorónyt Frigyes főrendiházi tagok, Betyár Fo- 
renc, Dókus Ernő, lioránszky Nándor, Miklós Ödön, dr. 
Mknnich Aurél, Pulszky Ágost, .Szerb György, gróf 
V’sza István országgyűlési képviselők, Kohl Medárd 
püspök, dr. Semes Antal apátpiébános, Thaty Emil 
miniszteri tanácsos, Roller Viktor vezérkari ezredes, 
Rákosi Jenő és Rózsavölgyi Oyula alpolgármester.

— W erner O yula és v á lá s itó l. Dr. Werner Gyu­
lát a magyar-igeui kerület országgyűlési képviselő­
jét, választókerületének egyik legnépesebb községé­
ben. Borbándon az összegyűlt választók népes értekez­
lete a jövő ciklusra is jelöltnek kiáltotta ki és Wer- 
nemek a következő táviratot küldte:

A borbándi választók a tegnapi napon meg­
tartott pártért.ikezleteu nagyságodnak bizalmat 
szavazva, a következő ciklusra is képviselőjének 
jelölték ki és egyidejűleg fölkérik nagyságoflat an­
nak ellogadására. Egyúttal lelkérjük, hogy Rséll 
Kálmán miniszterelnök ur ő nagyméltóságának a 
választék tántorithatlan hűségét tolmácsolni szí­
veskedjék.
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— T eli V ilm os példájára. Debrecenben 
két inasgyerek vitatkozott. Az egyik Juhász Sán­
dor volt, a másik Gém Adám. Mind a kotten a 
lakatos mesterséget tanulták. A vita tárgya a 
célbalövés körül folvt. A Juhász gyerek Teli 
Vilmosról beszélt, akiről tudta, hogy almát lőtt 
le a fia-fejéről. De az mind semmi. Ő krajcárt 
is le tud lőni bárkinok az orráról. Gém tnmás- 
kodott ebben és a dolog fogadásra került. Juhász 
revolvert koritett, (Jóm az orrára tetto a krajcárt, 
hátra szegte a főjét és várta, hogy Juhász, a kol­
lega süsse el a revolvert. Az el is sütötte a fegy­
vert és a lövés talált. A golyó leverto a krajcárt, 
aztán az orr tövénél a Gém gyerek fejébe fúródott. A 
fogadás eredményű az lesz, hogy a kételkedő 
inasgyerek bele fog halni a sebébe.

— Tlialy Kálmán ünneplése. A magyar törté­
nelmi társulat mai ülése után Thaly Kálmán tisztele­
tére abból az alkalomból, hogy a király a jeles tu­
dóst a Szont-István-rend kis keresztjével tüntette ki, 
az István főherceg-fogadóban lakomát rendezett. Gróf 
Teleki Géza, a társulat elnöke, családi gyásza miatt 
nem jelenhetett meg. Ott voltak: Pauler Gyula alel- 
nök, Griinzenstein Béla Bcdő Albert, idősb Dániel Gá­
bor unitárius főespqpes, Török Albert, Bánó József, 
Pildner Ferenc, Janicsáry Sándor, Tóth János, Kain- 
merer Ernő, Vészi József, Papp Elek, Berzeviczy 
Albert, Neuszidler Károly, Justh Gyula, Latinovics 
Géza, báró Nyáry Jenő, báró Fcilitzsch Arthur, 
Barcsay Domokos, Mikszáth Kálmán, Farbaky István, 
Barkassy miniszteri tanácsos, Lánczy Gyula stb. stb.

Az első tósztot Pauler Gyula mondotta Thaly 
Kálmánra ünnepelve őt, mint a Rákóczv-kor történet­
íróját, aki első tárta tel a magyar nemzet előtt ennek 
a dicső epochának a lélekemelő tetteit.

Gróf Esterházy Kálmán Thalynak mai felolvasá­
sával kapcsolatban azt mondja hogy amiként Thaly 
várvédó-szenteknek nevezi a Rákóczy-kor hőseit, úgy ő 
is várvédő szent volt az utolsó évtizedek viharai kö­
zött, védve folyton Magyarország önállóságát és emelve 
a magyar nemzet önérzetét.

Bánó dózzei is Tbalyt köszöntötte fel, aztán 
Thaly Kálmán állott szólásra. Érdekes reminisz­
cenciákat elevenített .'el arról, hogy mint lett ő 
történetíró. Negyvenegy év előtt Prottmann vád 
alá lógta őt egy költeményért, amelynek címe 
volt: Magyarok virradása. Menekülnie kellett. A Dá- 
niel-családnál húzta meg magát és hosszú ideig tar­
tózkodott Szent-Ivánon, ahol báró Pauler császári ez­
redes rejtegetto őt. Unalmát azzal űzte el. hogy a 
család levéltárát tanulmányozta és rendezte. Ez volt 
az első levéltár, amelylyel megismerkedett Később 
Szalay László oldalánál folytatta kutatásait a Nemzeti 
Múzeumban Szalay László vezette ót be a történetírásba 
s azontúl csak annak élt, még arra sem maradt ideje, 
hogy megbázasodjék. Idősb Dániel Gábort éltette, 
akinek családja menedéket adott neki.

A társaság még soká maradt együtt emelkedett 
hangulatban s azontúl is sok lel köszöntőben ünne­
pelték Thaly Kálmánt.

— C sernátony L ajos emléke. Az elhunyt Cser­
nátony Lajosnak, az ujságWók doyenjének ravatalát a 
Budapesti Újságírók Egyesületének helyiségében tegnap 
délelőtt közéletünk kitűnőségei közül számosán keres­
ték lek Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter is 
tegnap délelőtt a ravatalos teremben búcsúzott el a 
halottól. Eg\ kori pályatársa temetésén erős meghűlése 
következtében nem lehetett jelen. — Hermán Ottó, 
kiváló tudósunk kegyelete jeléül koszorú helyett 
Egyeskőről való gyopár szirmot telt elhunyt barátja 
szive tá ára. A halottat ezzel a gyopár-szirommal 
temették el. A kegyeletes aktusról a jeles tudós a 
következő sorokban értesítette Vészt József ország­
gyűlési képviselőt a Budapesti Újságírók Egyesüle­
tének elnökét:

Igen tisztelt uram ! Megígértem Csernátony 
barátomnak, hogy ha a halálban megtalálva 
előzni, koszom helyett — úgy, mint Brassay 
Samunak tettem — neki is egyetlen, az 
Egyes kőről való gyopár-szirmot teszek a szive 
tájára. Megtettem/ Kérem, hagyják meg a 
maga helyén azt a szerénységet. Kiváló tisz­
teletéitől hivő

Hermán Ottó.
— Dr. Fodor Józaof b e te g ség e . Dr. Fodor József 

miniszteri tanácsos, a tudományegyetem tanára — 
mint részvéttel értesülünk — súlyos betegen lekszik 
a Kökk Szilárd-utca 28. szám alatt lévő lakásán. A 
tudós tanár régebbi szívbajából eredő betegségben 
szenved. A beteget önleláldozóau ápolják családjának 
Ugjai s ott van mellette folyton veje, Gerlóczy Zsig- 
mond egyetemi magántanár, közkórházi lőorvos is.

— T iastviaelök  a belügynúnlaaternél. A buda­
pesti ti ztvisolők által a'apitott betegsegélyző egyesület 
küldöttsége Móczár Elemér igazgató vezetése alatt ma 
délutáu 4 órakor ő’zé/Z Kálmán ez idő szerinti beliigy- 
minisztemél tisztelgett. A küldöttség vezetője és az 
igazgatósági titkár beszédeikben informálták a bel­

ügyminiszter arról az akcióról, amelyet a Budapesti 
Orvosok Szövetsége indított az egyesület és annak orvosi 
kara ellen. Széli Kálmán kijelentette, hogy az egész 
ügyet a szövetség és a tisztviselők egyesülete házi 
ügyének tekinti ugyan, de minden lehetőt el fog kö­
vetni az ellentétek elsimítására.

— A  m un kan élkü liek  barátja. Hubert 
Ödön a neve és boldogítani akarja a világot. A 
boldogság ma az lenne, ha mindonkinok juttat­
hatnánk egy darab kenyoret és hogy meglegyen 
a munkának az a formája is, amiben a legszíve­
sebben fogadja el a szegény ember a kenyeret — 
munkáért cserébe adjuk az ekszisztenciát annak 
s sok ezer embernek, aki ma Budapesten nem jut 
bo se a gyárba, so a műhelybe. Ezen az alapon 
áll hősünk is, de nem egészen önzetlenül. Mig 
kieszelte tudniillik, hogy hogyan juttasson másokat 
kenyérhez, magának kalácsot akar szerezni. Az 
ideájáért csekély kétszázezer korona honoráriumot 
kér Budapost városától. S valljuk be itt rögtön, hogy 
az idea két fillért se ér. Azt mondja tudniillik a 
jeles ur, hogy alapítson a főváros mindenféle 
foglalkoztató műhelyt s csináljon csizmát, sapkát, 
dolmányt a maga szakállára. A műhelyek költsé­
geit pedig olyanformán óhajtja beszedni a meg­
váltó ur, hogy mindenki, aki vasúton, hajón el­
utazik Budapestről, köteles a jegyo árának öt 
százalékát leszurni adóba. Már mint városi adóba. 
A derék ember Írását ma bizonyos melankóliával 
tárgyalta a tanács. íme egy ember, aki a leg­
nagyobb hülyeségeket irkálja össze s annyira 
meg van elégedve magával, hogy még honorá­
riumot is kér a munkájáért. S nem is köveset.

— K áldy G yula tem etése. Káldy Gyulát, az 
Operaház volt igazgatóját, ma délután négy órakor 
temették rendkívül nagy részvét mellett a Rottenbiller- 
utca 24. száma alatt lövő gyászházból. A szertartáson 
megjelentek gróf Keglevich István, az Operaház és 
Nemzeti Színház intendánsa, Mészáros Imre, az Opera- 
ház igazgatója, az Operaház magánénekesei teljes 
számban, a műszaki személyzet, Pákosi Jenő, Mihaj- 
lovics Ödön. a zeneakadémia igazgatója, a budapesti 
magyar zeneegyesület a magyar zeneiskola, a magyar 
történelmi társulat, a magyar néprajzi társaság és a 
magyar zeneszerzők társulatának kiküldöttei, Vidor 
Pál és Kenedirh Kálmán a Népszínház képviseletében 
és igen pz'-.n-.csin jó barátai és ismerősei közül. A fe­
kete gyászlepei el bevont udvar közepén helyezték 
el az elhunytat és körülötte felesége, gyermekei és 
rokonok taglaltak helyet A gyászszertartás pontban 
négy órakor kezdődött Tóthfalussy Béla erzsébetvárosi 
plébános végezte. A beszentelés után Váradi Sándor, 
az Operaház tagja, búcsúztatta a halottat kartársai 
nevében. A búcsúztató elhangzásával az Opera férfi­
kara Erkel Ferencnek, A halál éjszakája cimü gyász­
dalát énekelte, majd az Opera zenekara az Istenek 
alkonyából Siegfricd gyászindulójára zenditett és ennek 
hangjai mellett helyezték a koporsót a gyászkocsira. 
A menet erre megindult, elől a koszorús-kocsi, utána 
a halottat szállító diszhintó és a lógatok egész sora. 
A kerepesi-uti temetőben a Káldynak szánt disz-sír­
helyhez érve, dr. Weszely Ödön, a magyar zeneiskola 
tanára búcsúztatta a halottat. Végül az Opera férfi­
kara a Mert oly borús cimü gyászdalt énekelte amely­
nek elhangzása után örök nyugvóhelyének adták át a 
halottat.

— A  k i katon án ak  jó , a s  vá la sz tó n a k
is jó . A Terézváros és Erzsébetváros utcáin ma 
reggel ezer és ezerszámra szétszórt cédulákat talál­
tak a korúnkelők. — £c o yscltelö képviselőkkel. 
— Aki ka'imának jó, választónak is jó. —  Ez a két 
mondat volt rányomtatva a tenyérnyi papírlapokra. 
A szocialista agitáció tehát a képviselönázból 
kiment az utcára. A rendőrség nagy nyomozást 
indított meg azoknak a föltalálására, akik teleszór­
ták a cédulákkal az utcát, ez ideig azonban ered­
ménytelenül.

— Újságíróból nagykövet. Washingtonból jelen­
tik, hogv az Egyesült-Államok bécsi nagykövetévé 
S. ilae-Carmick Róbertét nevezték ki. Ó az első aktív 
amerikai újságíró, aki követté lett. Az uj követ ugyanis 
1'utlcrsoimal tulajdonosa a Chicago Tnbuneank, egyik 
legbefolyásosabb és legtekintélyesebb északamerikai 
lapnak. A Tribnne birtokába úgy jutottak, hogy el­
vették az előbbi talajdouos leáuyait. Az uj amerikai 
nagykövet egviku az Unió leggazdagabb laptulajdo- 
nosainak. Felesége igen müveit hölgy akinek szalon­
ját az Unió összes kitűnőségei nagy előszeretettel lá­
togatják. Az eddigi nagykövet Ardison E. Harris és 
neje előreláthatólag már március végén elbagvják 
Bécset. Harris rövid rivieai tartózkodás után Amerikába 
tér vissza, ahol mint Mac Kinley elnök személyes 
jó barátja, igazságügyminiszter lesz az elnök kabi­
netében.

— Ö ugytllro. k ara .k .d ö , A bécsi Práterben 
tegnap egy férli öngyilkosságot követelt el. A rend­
őrségen megállapították, hogy az illető Knapp Károly 
Idelitzi kereskedő, aki gyógyíthatatlan betegsége miatt 
vetett véget életének

— A k a sz tó i Szom bathelyen. Holnap reg­
gel akasztás lesz Szombathelyen. Pete Postás Já­
nost, az öreg Liechtenstein-házaspár gyilkosát 
végzi ki Báli Mihály, aki ma két segédével 
Szombathelyre utazott. A törvényszék ma reggel 
hét órakor dr. Eaky Kristóf kúriai birő elnöklote 
alatt ült össze, hogy kihirdesse Pete Postás Já­
nosnak a Kúria végzését és a király döntését A 
tárgyalási teremben az ítélő tanács tagjai: Szabi 
Elek és Tulok János törvényszéki bíró, dr. Bár­
dosáig László ügyész, dr. Ernuszt Géza, Pete 
Postás János védője együtt voltak, amikor az 
elnök bevezettette az elitéltet. Nagyon meg volt 
törve, alig állott a lábán, a börtönőrnek kel­
lett támogatni. Mikor aztán megtudta, hogy 
nem kapott kegyelmet, végigperdült fakó arcán 
egy könnycsepp. Az ítélethirdetés alig tartott 
tizenöt percig s a halálraítéltet átvette az ügyész. 
Amikor a cellába levezették, dr. Bárdossy ügyész 
megkérdezte tőle: kiván-e utolsó óráiban lelki vi­
gasztalásban részesülni ?

— Nekem nem kell pap, — felelte komor 
hangon Pete Postás János . . .

Aztán nyugodtabb lett, amikor megtudta, 
hogy minden kívánságát teljesítik, kap jó ebédet.
A délelőttöt csendesen töltötto el. Védője dr. 
Ernuszt Géza meglátogatta s elmondta neki, hogy 
az Ítélethirdetés után táviratban kért kegyelmet a 
királytól. Ez a hir kissé megnyugtatta s egy kis 
reménységet öntött leikébe védőjének vigasztaló 
szava. Dr. Bárdossy ügyész is meglátogatta, meg­
kínálta egy szivarral.

— Nem lesz elég ügyész ur, kérem, — 
mondta Postás János, — a látogatóimat nem 
kínálhatom meg egy szivarral . . .

Dőlteié kérte az ügyészt, hogy küldjön hozzá 
papot. Egy ferencrendi szerzetes jött az elítélthez 
és vigasztalta. A szerzetes szavaira kissé lecsilla­
pult az elitéit izgatottsága.

Az ügyész hatvan bolépőjogyot osztott ki a 
holnapi akasztáshoz.

A törvényszék dr. Szabó Elek birót delegálta * 
a kivégzés színhelyére, kivüle dr. Alcxy Emil tör­
vényszéki cs dr. Stamborszky I.ajos fogházorvost.
A hóhér holnap, pénteken reggel hét órakor hajtja 
végre a halálos Ítéletet. S épp holnap reggel lesz 
egy éve, hogy Poto Postás János meggyilkolta az 
örog Lichtenstein házaspárt. Ma van az évfordu­
lója, hogy elindult SopronhólRépce-Szent-Györgyre, 
odaért este s egy éjszakán elpusztított két ember­
életet néhány forintért. . .

— Öreg: honvéd — nem  vén  ámbár A Debre­
cenben élő egyenruhás 48-as öreg honvédek, akik egy 
iélszázad előtt fegyvert ragadtak és vérüket ontották 
a hazáért mint minden esztendőben, úgy az idén is 
március 15-ikén, a szabadság napján — táncmulatsá­
got rendeznek. Kétszázad előtt ők táncoltatták a néme­
tet és imhol, mostan mint aggastyánok elpusztithatlan 
erőben táncot ropva ülik meg ifjú küzdelmoik emlékét 
Édes báj és megható önérzet van a jubilálásnak ebben 
a módjában és száz ódánál jobban jellemzi a negyven- 
nyolcas generációnak faji erényeit öreg honvéd — 
nem vén ember.

— H alálozás. Ma délután */«4 órakor temették 
el nagy részvét mellett Kormos Béla kir. közjegyzőt 
A temetési gyászszertartáson megjelentek közt ott 
voltak Bcsscnyey Ferenc. Szívók Imre, Forster Aurél 
országgyűlési képviselők, Katona Béla koronaügyész- 
helyeites, Benirzky Lajos pestmegyei alispán, Ra- 
kovszkg István állami számvevőszéki elnök, továbbá 
nagyszámban jelentek meg a kúriai és táblai bírák A 
közjegyzői kar teljes számban vett részt Rupp Zsig- 
niond kamarai elnök vezetése alatt a gyászszertar­
táson. Tóthíalusy Béla erzsébetvárosi plébános vé- 
gezto az egyházi szertartást lénves segédlettel A meg­
boldogultat a kerepesi temetőben helyezték örök nyu­
galomra. Az elhunyt családjánál ma délelőtt az Kinké 
küldöttsége tisztelgett báró Feilisch Artúr vezetésével, 
hogv az Emke részvétét tolmácsolják az egyesület 
buzgó tágjának halála miatt. A küldöttség amelvnek 
tagjai’vditak : Zeyk Gábor, Ebergény Sándor és Törők 
Bertalan képviselők, koszorút is tett a megboldogult 
ravatalára.

Komlóig Lajos székesfővárosi hivatalnok e hő 
6-én meghalt lkában. A főváros egyik derék, önzetlen 
tisztviselőjét vesztette el benne.

O-n'oravicai Hcinrich Nándor, e hő 6-ikán élete 
36-ik évében rövid szenvedés után elhunyt Budapes­
ten. Temetése ma délután iéi 4 órakor ment végbe a 
Reáltanoda-utca 19. szám alatti gyászhnzbói. Holttestét 
a beszentelés után Versecen a családi sírboltban he­
lyezik örök nyugalomra.

Bilim Salamon uj-verbászi közbecsülésben álló 
tanító neje született Strasser Anna 63 éves korában 
Uj-Verbászon meghalt. Férjén kívül kiterjedt rokon­
ság gyászolja.

Coburgból táviratozzák, hogy ott ma hirtelen meg­
halt Schmidt Sándor tanár a bprtchsavl oimü szaklap 
szerkesztője a kinek a kerámia teilesziése körül nagy 
érdemei vannak Schmidt Sándor azelőtt magyar 
kerámiai gyárak igazgatója volt.

— A z abruzsól herceg e ltűn t társai. Krisztiá- 
niából Írják, hogy tegnap indult el az az ezpedioió, 
amelyik fel akarja keresni az abrutzói herceg észak- 
sarki expedíciójának eltűnt tagjait, tjucrini hadnagyot 
és két társát Az expedíció előbb a Jan Mayem- 
szigeteket kutatja át, azután visszatér llamertestbo éa
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júliusban a Ferenc József-löldre indul, ahol okvetlen 
leltalálni vélik az e.tünteket Az expedíciót, mely 
különben mellékesen fókákra is lóg vadászni, egy 
tengerészkapitány vezeti.

— A  b o ld o g sá g  adója. Azt mondják, ho^y 
az olyan emberrel, akinek nagy az öröme, egeret 
is lehet fogatni. Ha ez csakugyan igaz, vagy ha  
csak megközelítőleg jellemzi is a inértóken túl 
való lelki gyönyörűséget, akkor nagyon helyes 
utón járt az a csaló szövetkezet, amely itt Buda­
pesten a legutóbbi időkben a boldogságra alapí­
totta műveleteit. Es pedig tőként a menyasszonyok 
édes boldogságára. Ez egy egészen uj ága lett a 
szélhámoskodásnak és taktikája, kivitele a kö\ t- 
kezőkben vázolható: Az újfajta csaló szekta 
katonája fölkeresi az anyakönyvi hivatalokat 
és a hitközségek helyiségeit, ahol dróthá­
lós szekrényekben ki van téve állandóan a 
házasulandók névlajstroma és egynémely fontos 
adat. így például az is, hogy a házasságra ké­
szülő feleknek hol vau a lakóhelye. Az alkalmas 
eset az, amikor a szerelmes szivek távol epednek 
egymástól. Az egyik itt Budapesten, a másik a 
vidéken. De a legkedvezőbb eset az, amikor a 
menyasszony sóvárog Budapesten az időn kint is­
métlődő viszontlátásra. Ezt a távollétet használja 
fel a szélhámos. Egy szép napon megjelenik a 
menyasszonyos házban, s jelenti az örvendetes 
hirt, hogy küldemény érkezett.

— Ugyan kitől?
— X. Y. úrtól.
Ez a vőlegény.
— Ejnye de kedves! Milyen figyelmes!. . . 

Hát csak meglepetéseken töri a fejét a drága!...
így örülnek menyasszonyéknál és eszükbo 

se jut gondolkozóba esni, amikor a jó hírnök, aki 
ártatlanul nézi a nagy felbuzdulást, előleget kér 
a szállításra, vagy egyéb költségekre. Aztán el­
megy és késik a küldemény, amit jelzett. Láda 
húsféle, hordó bor vagy másféle csemege. Aztán 

fagyon  késik a küldemény, s egészen addig, 
amíg a vőlegény ur meg nem érkezik, nagy a 
bizonytalanság. Az végül eloszlatja a kétséget. 
Bizony ő semmit se küldött. Szarja, bánja vét­
két, igazán illett is volna, de hát rém küldött. 
Akkor már olyasfc mát sejtenek, hogy rászedték 
őket. Es sokan megnyugodnak, gondolják, se baj, 
az az egy-két forint. Hanem úgy látszik, akadtak 
sokan olyanok is, akik a nagy boldogságban is 
ráértek boszankodni és elmentek panaszra a rend­
őrségre. A rendőrség pedig a sok panaszból azt 
látta, hogy itt egy egész rendszerről van szó. 
Nekilátott tehát a buzgó nyomozásnak és hir
szerint, már sarkában van a csalóknak.

— L eégett gyár. Pozsonyból jelentik, hogy a 
Stollwerk-lFe csokoládé-gyár ez éjjel teljesen leégett 
A vízhiány miatt nem leheted a tüzet lokalizálni s 
igy a kar igen nagy. Az oltásnál megjelent Frigyes 
lőherceg i«.

— Házasság. Horn Vilmos háztulajdonos, szé­
kesfővárosi váiasztmánvi tag ma vezette oltárhoz 
Panegh Annát. Panegh Imre nyugalrr izott trencséni 
irodaigazirató leánvát. Násznag' ok voltak dr. Demkó 
Béla tóvárosi tiszti orvos és Egan Ede kereskedelmi 
m iniszteri lőrnérnök.

Kondor Allréd ismert közgazdasági író március 
12-ikén tartja esküvőjét Becsben, a Seitenstatten-utcai 
templomban Bányász Elza kisasszonynyal.

Eppinger Miksa, a csurgói takarékpénztár fő­
könyvelője, március 25-ikén délután egy órakor ve­
zeti oltárhoz a dombóvári zsidó templomban Weisz 
Kornélia kisasszonyt. Weisz Adolf dombóvári előkelő 
kereskedő leányát.

Dr. Kannán Samu budapesti orvos eljegyezte 
Horn Mártha kisasszonyt, özvegy dr. Honi I lenn amié 
leányát.

— Az áradás. A íöldmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához ma érkezett jelentések szerint az 
összes folyók áradóban vaunak. A Duna — Buda­
pestet kivéve az egész szakaszon árad. Itt tegnap óta 
50 centiméternyit esett a viz s mai magassága 2ö4 
centiméter. Ez a nagy esés a Komáromtól megindult 
jégtől származik. Általában a Dunán a jégzajlás gyönge 
s csak Mohácsnál s Budapestnél tart

A Duna egyéb vízállásai a következők : Scbiirding 
95 (-f- 30). Passau 435 (-f- 117), Ascbach 219 (4- 73», 
Linz 98 (-f- 95), S truden 305 (-p 98). Stein 80 |-f- 55), 
Becs 10 (-{- 54), Pozsony 204 (-J- 52), Komárom 248 
(4- 43), Budapest 2G4 (— 50), Paks 314 (-f- 1261, Baja 
200 (4- 100), Mohács 174 (4- 46). Gombos 205(4-7 
Zimony 194 (-f- 68), Paucsova 190 (4- 70). Házias 
180 (-{- 53), Drenkova 157, (-f- 40), Orsóvá 224 
(4- 39.)

A Morva Hochenaunál a legmagasabb, 264 
centiméter. 19 centiméternyi áradás mellett

A Vág áradóban van, mig a horvát folyók kö­
zöl a Száva Bura-leidnél, Sziszeknél gyöngéu árad. A 
Tisza árad s Újlaknál 82 centiméternyi magas. A jég 
inég áll. de annvira meglazult az egész szakaszon 
Csongrádig, hogy egy-két nap alatt föltétlenül elkotró- 
dik. A szakaszon a legmagasabb a viz Xaménynél, 
ahol 188 centi méternyi. — A Szamos jege tegnap 
Szatmárnál megtorlódott, de a város alatt ismét meg­
állt, áradó viz mellett

A Rákos patak, mely tegnap kiöntött medréből, 
ma már apadóban van. A kerületi mérnöki hivatal 
kiküldött e s a rendőrség részéről Csobánczy logalmazó 
vannak kint a helyszínén, de szerencsére semmi baj­

tól tartani nem kell. A villamosokon a közlekedés még 
átszállással történik, de valószínűleg a viz holnapra 
medrébe tér. s akkor a megrongált úttestet is ki­
javítják.

— S e g ítsé g  a szegényeknek . A Podmaniczky-
utcai konvérosztó-boitban tegnap 15.000 adag kenye­
ret osztottak ki. Adomány érkezett Fáy Antaltól 10 
korona. — -4 VII. kerületi népkonyhában amely az 
Izabella- és Jókai-utca sarkán van, november 19. óta, 
amikor megnyílt, a inai napig 76.4-*1 ember étkezett, 
még pedig egészen ingyenesen 75.96b, pénzért pedig 
515 ember.

(x) F elh ív ju k  tisz te lt  olvasóink figyelmét Schnci- 
dér Józset hírneves gyógyszerész hirdetésére ki szám­
talan elismerő és hálanyilatkozattal igazolja hogy 
pántlikagihsztát fejestül iá,dalom nélkül néhány perc 
alatt teljesen elhajtja a páfrány tokocskák áltál.

(x; Kérjünk m indenütt E m k e-gyn jtót!

Félmillió a koldustanyán.
— A Budapesti Kapló tudósítójától. —

Budapest március 7.
IJgy ember lett öngyilkossá még január végén 

a lővárosban. Rongyokban járt, éhezett évtizedeken 
á t; a sok koplalásnak lett a betege, ami az öngyil­
kosságra késztette. Amikor meghalt, lél millió korona 
értékű vagyont hág? ott hátra. Az utolsó pillanataiban 
végrendelkezett és rengeteg vagyonának nagy részét 
egy Pozsonyban felállítandó egyetemre hagyta. Volt 
egy unokaöcscse, akiről az utolsó pillanatokban szin­
tén megemlékezett. Erre hagyta vagyonának többi 
részét, ami szintén jelentékeny összeget képvisel.

Még január 25-én lett öngyilkossá Budán, a 
Toldy Ferenc-utca 78-ik számú házban lévő lakásán 
ivanoci Gyurikovits Ferenc, egy n\ ugalmazott törvény­
széki írnok. Az ablak párkányára spárgával felakasz­
totta magát Nyolcvan éves elmúlt már, amikor meg­
unta az életét. A Vízivárosban, ahol lakott, mindenki 
őemerte. A rendőri krónika akkortájban pár rövid 
sorban számolt bo az öngyilkosságáról, pedig ez az 
ember éietében-hf tálában rendkívül érdekes ember volt

Ivanoci Gyurikovits Ferenc előkelő felvidéki csa­
ládból származott. A hetvenes évek elejéig Pozsony­
ban ügyvédeskodett s óriási vagyonra tett szert. Nem 
az ügyvédi praxissal szerezte vagyonát, hanem uzso- 
ráskodással r ezt annyira űzte hogy klienseinek nagy 
részét tönkretette. Többen lel jelentették abban az idő­
be" s a pozsonyi ügyvédi kamara akaor ' : időkre
eltiltotta az ügyvédi praxis gyakorlásától.

A het”eues évek elején — amikor í k a kis bal­
eset történt vele, feljött Budapestre s itt kinevezték a 
kereskedelmi és váltótörvény székhez Írnoknak. KC ül- 
belól tíz esztendeig irnokoskodott itt Gyurikovits Fe­
renc s már a nyolcvanas évek elején nyugdíj aztatta 
magái Húsz forint nyugdijat kapott havonként s ebből 
éldegélt.

Amikor ez történt, a Hattyu-utca 1. szám alá 
költözött lakni. Itt nemsokáig bérelte kis lakását, h. - 
nem átköltözködött a Toldy Férc c-utca lü-ik számú 
házba ahol 1899. évi november elejéig lakott. Ez a 
ház ebben az időben leégett s ekkor a Toldy Ferenc- 
utca 7S-ik számú liázbau bérelt lakást az öreg ur.

Kis földszintes ház ez, valóságos koldustanya. 
Csupa földhözragadt szegény emberek lakják, akik 
beérik öten-hatau egy szobával s egy közös konyhá­
val. Gyurikovits Ferencnek szintén egy szobája és 
konyhája volt, ez azonban olyan szegényesen nézett 
ki, hogy az a ritka ember, aki bejutott a k*s lakásba, 
megsajnálta az üreget. A konyhában nem volt egy 
darab bútor sem, üresen adott. A kis szobában volt 
egy rozoga fenyőfa ágy, egy összedőlt szekrény s 
ezenkívül egy csomó gvalulatlan fenyőfából készítőit 
könyvállvány. Ezeken a polcokon azonban értékes 
könyvek heverlek, mert az öreg Gyurikovits szerette 
a könyveket; ezek voltak egyedüli barátai ezen a 
szomorú világon. A szalmával keményre tömött ágyon 
piszkos ágynemű volt s a lakájban olyan nagy sze­
mét volt, hogy* ak i’ látta, megborzadt; mert az öreg 
ur, amióta ide költözött, ne:n engedte kitisztítani a 
szobáját

Nagyon szomorú. elhagyatott élet élt a nyugal­
mazott Írnok. Szobájában nem Jogadott látogatót: 
úgyszólván senkivel sem érintkezett. Étkezni egy kis 
lebu.-korcsmába járt, ahol azonban üres főzeléknél 
egyebet sohasem rendelt. Ha ingyen kapott egy f.-’at 
húst vagy egy ital bort. azt szívesen elfogadta. sőt 
az is megesett vele, hogy észrevétlenül besompolygott a kis 
korcsma konyhájába s ott az ételmaradékokat lenyalta a 
tányérokról.

Annyira ment zsugoriságában az öreg ur hogy 
estefelé, amikor hazament, otthon soha sem lámpát, 
sem gyertyát nem gyújtott Ezt a luxust ő egyáltalán 
nem ismerte. Amikor hazament, azonnal lefeküdt s 
reggoiig aludt. Amint azonban világos lett. elkelt 
kemény fekhelyéről s az ablakdeszkán olvasgatott, 
Írogatott, mert sem szék, sem as:tal nem volt a

szobájában. Egyetlen egy ember iránt viseltetett egy 
csepp bizalommal az öreg s ez szomszédnője volt: 
Medveczky Kamilla. Ez az öreg úrnő valamikor jobb 
napokat látott, de most nagy szegénységben ól Gyu- 
nkovils Fereno lakásának a szomszédságában.

Barátságuk onnan eredt, hogy az öreg ur az 
utóbbi időkben néha-néha betegeskedett. Medveczky 
Kamilla megszánta az elhagyatott embert, aki beteg­
sége idején egyáltalán soha sem evett és — bár ma­
gának is kevés volt — néha-néha bevitt neki egy kis 
ételt. Ezt különben megtették a többi szomszédok is 
és az elhagyatott öreg soha sem utasította vissza az 
igy kapott jó falatokat. Maga azonban soha egy kraj­
cárt sem adott ki lőzeléknél egyéb ételre.

Január elején azután az történt, hogy Gyurikovics 
Ferenc az utcán az éhségtől összeesett. Nem messze tör­
tént ez a lakásától és egy pár ismerőse — aki éppen 
arrafelé járt — felfogta az öreg urat Ó6 hazavitte 
szegényes lakásába. Azóta állandóan ágyban feküdt 
s a jó szomszédok könyörületességéből élt. Soha egy 
krajcár ára ételt sem hozatott s amikor szomszédai 
megkérdezték, hogy van-e pénze arra, hogy ebédet, 
vacsorát hozasson magának, azt felelte az öreg:

— Úgy sem soká kell már nekem ebéd!
E közben azonban egyre panaszkodott, hogy a 

gyomra, a feje fáj, de ha arra került a sor, hogy or­
vost hívjanak hozzá, az öreg erősen tiltakozott.

— Nincs nekem pénzem doktorra, patikára!
A szomszédok mégis csak megszánták szenve­

déseit és elhivattak hozzá egy közelben lakó orvost, 
aki megvizsgálta.

— No medicinát adjon nekem, doktor ur — 
szólt hozzá az öreg — hanem morfiumot, attól jobban 
leszek.

Az orvos receptet irt neki, de mikor arra került 
a sor, hogy a patikába küldjék, erősen tiltakozott az 
ellen Gyurikovits s összetépte a receptet

— Mondtam, hogy nem kell nekem orvosság, 
nincs rá pénzem.

Egyik szomszédját — amikor meglátogatta — 
megkérte hogy adjon neki egy éles kést.

— Minek kell az magának ? — kérdezték tőle.
— Van egy pár uj könyvem, azokat akarom fel­

vágni.
Mégsem adtak neki kést. mert ekkor már sej­

tették, hogy az öreg ur öngyilkossá akar lenni.
Három nappal az öngyilkossága előtt igy szólt 

Gyurikovits Ferenc Medveczky Kamillához:
— Most már tudom, hogy mégha’ k. hívja ide 

a háztulajdonos urat, Kohn Ignácot s az i iokaöcsé- 
roet, Szépligethy Győző gimnáziumi tanán, aki az 
Eizschet-köruton lakik; végrendelkezni akarok.

A jó szomszédnö, aki csupa szánalomból ápolta 
a beteget,"még jót mosolygott ezen a kérésen. De 
azért megtette, amit a beteg kívánt. Elment a ház- 
tulajdonosért és Szépligethy tanárért is, akiről csak 
ekkor tudta meg, hogy rokoni kötelék lüzi a koldus­
életet élő öreg úrhoz.

Maga Szépligethy Győző is csodálkozott, amikor 
elhivatta nagybátyja, nieito már evek óta azt sem 
tudta, hogy hol és merre élt az öreg ur. Mikor azután 
mind együtt voltak s ott volt Medveczky Kamilla is, 
úgy kezdte Gyurikovits Ferenc:

— Érzem, hogy meghalok, azért mondom el, 
hogy a végrondelem Zimányi Hajós budai közjegyző 
urnái van. a Lánchid-utca 2-ix szám alatt Ott ven 
letétbe helyezve a vagyonom is mintegy 450.000 korona. 
Halálom után megtudják, hogy a rokonaimról sem 
feledkeztem meg.

Mindenki elbámult ezen a vallomáson s nem 
akarták hinni hogy a kolduséletet élő öreg urntk 
olyan nagy vagyona van. Maga az öreg is észre­
vette ezt.

— Elhihetik. amit mondtam, eszemnél vagyok. 
Különben majd megmondja a közjegyző ur. ha ne­
kem nem hisznek.

Ez út in a vallomás után két nappal, jenuár 24-ikén 
estefelé volt -nála utoljára szomszédnője, Medveczky 
Kamilla. Amikor haza akart távozni, az öreg ur meg­
kérte. hogy zárja rá a lakást s hagyja reggelig béké­
ben. mer. érzi, hogy most jól tudna aludni. Medveczky 
Kamilla eltávozott.

Reggel azután — ugv hót őrá tájban újra be­
ment a 1 >k:Í9ba, hogy megkérdezze, jól aludt-e be­
tege. Amint a szobába nyitott, mindjárt feltűnt neki, 
hogy a szekrényből ki van hányva a kevés fehér­
nemű s az ágy is üresen állott. A szobában egyálta­
lában nagy rendetlenség volt

Amint az ablakra tekintett, akkor vette észre, 
hogy az öreg ott függ felakasztva az ablak keresztfájára. 
Akkor már egy csepp élet sem volt benne.

Rendőrt hívtak aki értesítette a dologról a fő- 
kapitányságot. A holttestet a boncoló intézetbe vitték, 
a kis Likasban pedig leltározni kezdtek a hatóság 
emberei. A szobában a rongyok s a könyvek lapjai kö* 
zött v j  hatvanezer forint értékű papirost találtak, nagy­
részt a Pannónia és a Hengermalom részvényeit
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Szép temetést rendeztek az öngyilkos öreg ur­
nák s január 29-én kísérték ki örök pihenőre a budai 
németvölgyi temetőbe. Gyászjelentést unokaöcscso 
adott ki a haláláról, ez igy hangzott:

Szépligethy Győző és Elleméry Ferencné, szü­
letett Szépligethy Teréz szomorú szívvel jelentik 
nagybátyjuknak, ivanooi Gyurikovits Ferenc nyu­
galmazott törvényszéki hivatalnoknak 1901. január 
25-én, rövid szenvedés után 80 éves korában tör­
tént gyászos elhunytat.

Két héttel az öngyilkosság után az I—III. korü- 
leti járásbíróságnál bontották íöl az öreg ur végren­
deletét, amely szerint:

400.000 koronát hagyott egy Pozsonyban épí­
tendő egyetem céljaira; és

100.000 koronát hagyott unokaöcscsének, Szép­
ligethy Győzőnek.

A végrendeletben megjegyzi az öreg ur, hogy 
a lelkiismeretén akar könnyíteni, amikor vagyona 
legnagyobb részét Pozsony városának hagyja kultu­
rális célra.

FŐVÁROS.

(•) Az ig a z sá g  érdekében. A következő nyilat­
kozatot kaptuk: A tegnapi közgyűlésen történt két 
interpellációra vonatkozólag, melyekben azt kifogá­
solták, hogy a VII. kerületi poigári fiiskola növen­
dékei részt vettek E ’nrlich G. Gusztáv üunepnltelésé- 
beu, kötelességemnek tartom kiemelni, hogy tanítvá­
nyainkat ezzel csak a kötelesség és hála szén eré­
nyeinek gyakori íra tanítottuk. Ehrlich G. Gusztáv 
ugyanis teljes busz óv óta évről-évre buzgón szol­
gálja az emberszeretet szent ügyét, mert midőn a tél 
beáll, tiz-tizenötezer koronát gyűjt, hogy didergő 
szegény gyermekeinket felruházzuk, s hogy ókét 
ebéddel ellássuk. Ehrlich G. Gusztáv fizeti érdemes 
de szegónv gyermekeinkért a tandijat, kik különben 
kirekednénok az iskolából, ő látja el szegény tanu­
lóink ]ó részét tai 'könyvekkel és mikor a kerületnek 
nem volt e egendő iskolája, ő járta ki, hogy gycinic- 
keink ‘ •ül ne íckedjenek. Ne vegye tehát iskolánk­
tól rossz néven senki, ha mi ellentétben az élet szo- 
dio. .. látvauvosságával, hol sárral dobáljak meg éppen 
azokat, k’k életökot egy nemes célnak szentelték, 
fáidat akartunk adni, hogy az iskola mindenkor az 
etika törvényeit követi. Ennyit az igazság érdekébe...

Barna Jónás 
székesfővárosi tanár.

A főváros kölcsöne.
B n a p s a t ,  március 7.

A fővárosi közgyűlések második napja máskor 
nem igen érdekelte a városatyákat és a napirendre 
tűzött ügyeket rendesen liarminc-negyven ember in­
tézte el. Izgalmas viták sohasem élénkítették a tár­
gyalást és az előadó monoton hangja után gépiesen, 
aradtan hangzott íö l : Elfogadjuk ! Menjünk tovább 1 

Ma is szédületes sebességgel morzsolta le a közgyű­
lés a napirendet és még Yázsonyi indítványa se ér­
dekelt senkit, csak Sümegi Vilmos hallgatta hu barát­
hoz illően, a mikor a fiatal városatya magyarázgatta, 
hogy mily jövedelme lehetne a városnak, ha a patikák 
magánraonopoiiumát megszüntetnék. Ide lyukad ki indít­
ványa is. Pedig ma a meggyökerezett szokás ellenére 
nagyon sokan jöttek ol a közgyűlésre, mert ott biz­
tosat reméltek tudni a főváros kölcsönére megkísértett 
aláírás eredményéről. A mai nap is igazolta azokat, 
akik azt hirdették, hogy van még pénz Budapesten, 
mert eddig már nyolc millió koronát mulatnak föl az 
aláírási ivek. De nem csalódtak azok sem, akik a 
vagyonos polgároktól remélték a főváros erkölcsi és 
anyagi reputációjának megvédését. Mert kétségtelen, 
hogy az aláírások szép sikere emelni fogja a főváros 
hitek épességét kifelé s nem lesz többé kénytelen oly 
ajáalat felett tárgyalni, amely nem volt méltó a fő- 
váreshoz.

Az aláírási iveken a már említetteken kívül sze­
lepeinek: dr. Tóth László egy millió koronával, J/o- 
lem és Breitner 200.000, Tiller Samu és Hirsehfeld La­
jos 100—100 ezer., dr. Freund Adolf 250,000, dr. Freund 
István 250,000, dr. Frank Sala 25,000, Franki Gottlieb 
60,0oü, Horváth János tanácsos 60.000 koronával. 
Azonkívül igen sokan 500—10.000 koronáig terjedő 
összeget jegyeztek. Egv budapesti cég lévőiét irt a 
polgármesternek, amelyben kijelenti, hogy 400,000 
koronát ir alá, csak azt kéri, hogy ne bocsássák nyil­
vánosságra a nevét

Egy hatása már is van a polgárság ez akciójá- 
n*k. A külföldi pénzintézetek is jobban érdek­
lődnek most a városi kölcsön iránt. Francia- 
országból, Belgiumból. Hollandiából kérnek fÖl- 
▼ilágitáaokat. Konkrét ajánlat azonban még nem jö tt 
Ma egy bécsi cég kérdezősködött az aláírásról s táv­
iratában kijelentette, hogy nyilvános % aláírás esetén

két millió koronát jegyez. Az aláírást gyűjtők meg­
vannak győződve, hogy a hót folyamán a 87-es kur­
zus mellett tizenöt-husz millió koronát biztosítanak. 
Sokat vájnak a lipótvárosi nagykereskedőktől 8 azoktól 
a nagy vállalatoktól, amelyeknek a város adott kon­
cessziót

A városatyákat lelkes hangulatba hozta az alá­
írások szép sikere és nagyon hálásak voltak Feleki 
Béla iránt, amikor a kölcsönügy kedvező fordulatát a 
napirend előtt szóba hozta.

Feleki Béla előadta, hogy a polgárság mozgal­
mat indított az iránt, hogy a 30 millió értékű köl- 
csönkötvények aláírás utján értékesíttessenek. Ennek 
már is igen szép eredménye van, mert eddigelé több 
mint hétmillió koronát jegyeztek. Egész napon át tuda­
kozódtak nála ; hol és miként lehet aláírni a 
költségekre. Mivel pedig az érdeklődés egyre 
fokozódik és sokan kérdezősködnek a papírok értéke 
iránt, megnyugtatásul választ kér a polgármestertől 
arra, vájjon fehet-e kilátás a tekintetben hogy a kor- 
roáuy ezeknek . papirosoknak az ŐVídékképessóget 
mi gadja. Az aláírót o.-ss kurzust vettek számításba, 
de hogy ez pontosan meghalaroztassék 8 hogy az 
aláírások egy bizonyos központon történjenek, kívá­
natos lenne, ha a polgármester ezekuek az eldöntése 
végett értekezletet hívna össze. Kérdi teiiát a polgár­
mestertől, hogy bajlaudó-e ezt az értekezletet ösz- 
szehivni.

Halmos János polgármester előadja, hogy a 
szükségelt kölcsönösszegnek aláírás utján va’ó biz­
tosítása a kölcsönügyi bizottságban is megbe­
szélés tárgya volt, de ott általában ellene voltak 
a bizottsági tagok, mert attól tartottak, hogy 
h • eredmény re nem vezet, a főváros nagy károsodást 
szenved. Most örömmollértesül Felekből, hogy az aláírás 
csaknem nyolc millió Koronát eredményezett. Örömére 
ián  ez. mert siker esetén nemcsak anyagi előnynyel 
le z, hanem rendkívüli erkölcsi hatással iskitelé. Ami 
az óva ’ kképesség megadását illeti, e tekintetben 
többször intéztek már fölterjesztést a kormányhoz s 
c-ak a napokban is irt alá egyet a polgármester, ainelv a 
belügyminiszterhez m^gy. A 1 rmány azonban, noha 
nem ellenzi az óvauékképessé megadását, ezt kap­
csolatba kívánja hozni az arvaiigyi törvénynyel. 
A módosítás tehát ezz I együtt fog megtörténni. 
Végre krelenli a polgá. mester, hogy cgy-kót nap 
xc lvu összehívja az erre vonatkozó értekezletet, re­
mélve, hogv a dig .nég nagyobb eredménye lesz az 
aláírásoknak. (Eljonzésj

Feleki Bé n köszönettel veszi tudomásul, hogy a 
polgármester a lóváros első tisztviselője, hallandó 
ennek a nagyjelentőségű mozgalomnak az élére állani.

A közgyűlés megéljeuczte a j cryrfrnrttfcrf s aztán 
letárgyalta a napirendé*.

S Z ÍN H Á Z . z e n e .
•’ Nemzett Színház. Amíg Jászai Meri vissza 

nem tér és nem hozza vissza magával a nagy tragé­
dia levegőjét; kevés illúziót ad nekünk olyan dara­
bok szirrekerülése. mint a Grihparzer J/ededja. Elis­
mer ük színészeinkben a jó igyekezetét, de hi íny zik 
belőlük az imponáló erő, a szenvedély magas hó-foka. 
az egyéniségrendkivülisége. Ezek nélkül ivr.rs hatás; 
nem érezzük, hogy ki vagyunk agadva éledünk min- 
dcnnapiságából hogy gyönyörködnünk kell könnye­
inkben. A közben, hogy ma este a második felvonás 
szenzációs jeleneleit néztük, nyugodtan eltudtunk 
volna szívni egy cigarettát és teljes lélekjelenléttel 
tadtunk volna válaszolni annak, aki véletlenül azt 
kérdezte volna tőlünk, hogy a brémai merénylő vas­
darabja négy, vagy öt centiméteres sebet ütött-e a 
német császár arculatán? A mai Medea-előadáson 
Bakó játszotta Kreont. Ennek' a fiatal színésznek va­
lamikor még hasznát veheti tragédiánk. Hanggal és 
hatalmas alkattal jól fül van szerelve. Most még csak 
az kell, hogy sokat, nagyon sokat tauuljon és a leg­
nagyobb komolysággal, a legnagyobb lelkesedéssel 
merüljön művészi leladalaiba. (á. e.)

•• Népszínház. A fényes népszínházi Pálmay- 
esték sorozatának ina volt az utolsó csattanója. A diva 
befejezte vendégjátékát s erre az utolsó estére az 
operett klasszikus szubrett-miivésznóje egy kis kaviár- 
szerű él vezetőt szerzett a közönségnek azzal, hogy — 
népszínműben lépett fel. Yahot Sándornak régi, el­
pusztíthatatlan s igazi magyaros jókedvtől duzzadó 
darabjában, a Hu szár csínyben Borcsa markotányosnéját 
játszotta, amely valamikor nagyon hatásos szerepe 
volt. Igazi színházi gourmet számára való élvezet volt 
Deuise de Ffavigny, a Szép Heléna és annyi sok más 
fényes operett-szerepnek est a finom művésznőjét 
bokorugrós szoknyában, rámás csizmában s a tetejébe 
még huszáruniíormisban is látni, amint szilaj tűz­
zel ropja a csárdást és nőtázik is hozzá. A Ncpszinhás 
közönsége, amely az esték egész során ünnepelte ezt 
a régi, szivéhez nőtt kedvelt]ét szinte fölösleges mon­
danunk is. az érdekes estére egyetlen helyet nem 
hagyott üresen a színházban. S a minden zugában 
tömött házbau a páholyok és a parkett elite közön­
sége tetszésének kifejezésében a legdemokratikusabb 
módon összeolvadt a karzattal. Zajos taps kisérte a 
művésznőt jelenésről-jelcnésre, amely tombolássá fo­
kozódott, mikor Palmay Iika huszáruniformisban a to-

borzót rakta. Minthogy a felvonás ezen záródik, újra 
fel kellett húzni a függönyt s a diva fáradhatatlanul 
járta tovább olyan magyaros tűzzel és ritmikával, a 
hogy különbül nála ma alig tudná valaki. A felvoná­
sok végén hibivás kihívást ért s a vasfüggöny ajtócs­
káját is ki kellett nyitni úgy az első, mint a második 
felvonás után Szóval diadalmas estéje volt a dívának a 
maiis s minthogy mostani népszínházi vendégszereplése 
végső búcsúzáénak volt szánva, — úgy, a hogy a 
közönséget meggyőzte ró a, ő maga is, azt hiszszük, 
azzal a meggyőződéssel megy el tőlünk, hogy a szín­
padtól való visszavonulásáról még szó sem lehet. . .  
Az előadásról magáról is elismeréssel kell s; ólanunk. 
Pálmay Ilka mellett első sorban Kis Mihály aratott 
nagy sikert zamalos Virág Marcijával. Alig ismerünk 
ma színészt, aki nálánál magyarosabb lenne, s aki 
a népszínművek bőseit ilyen tipikusan megjá jzani 
tudná. Nótáiért 6 is sok tapsot kapott. Németh jóizü 
huszárőrmesterét, Szirmai Audró-ját, Horváth János 
gazdáját és V ivari csapiárosát is dicséret illeti. Vidomé 
jó volt, mint kackiás csaplárosné. (Af—a.)

•• A G yúrkovics-lányok. A Magyar Színházban 
holnap, pénteken Herczeg Ferenc pompás vigjátóka: 
4  Gyurkovics-lányok korül színre. A kitűnő vígjáték­
nak ez lesz immár 96-ik előadása, úgy hogy a szín­
ház még ebben a hónapban eléri a darab századik 
előadásának jubileumát. A Magyar Színház már most 
készül, hogy ezt a jubileumot, aminőt C3ak kevés 
magyar vigjá’éknak adatott megérnie, méltó ünnepi 
előadás formájában tartsa meg.

•* A N em zeti Színház ée az Opera b evéte le i. 
Az Opera és a Nemzeti Színház intendánsa ma teszi 
közzé a múlt hónapi bevételek kimutatásit, amelynek 
főbb tételei a következők: A Nemzeti Színházban a 
február havi 23 esti előadás bevételeinek főösszoge a 
folyó évben 54.870 korona, a múlt évben pedig 51.632 
korona volt így tehát 3238 korouával vö t több a 
jövedelem az idén mint tavaly. A délutáni előadásnál 
az emelkedés 3348 korona. Az Operának 10.46Ö koro­
nával volt kevesebb a bruttó bevétele, amennyiben a 
múlt évi február havi előadások jövedelme 48.930 
koronára rugóit, most pedig 8^.470 koronára apadt

••  Banderson Syb llle . Ma délben érkezett Buda­
pestre Sanderson Sybille, a párisi Operaház híres 
primadonnája, aki holnap (szerdán) este lép föl a 
Vigadóban a Poliklinika-kórbáza javára rendezett 
hangversenyen. A művésznő Becsből érkezett hozzánk 
és holnapi hangversenyén, amely iránt a legélénkebb 
érdeklődés mutatkozik, a fő.áros legelőkelőbb körei 

' fogna* találkozni. Jég vek még kaphatók a Harmónia-
zenemükereskedésben, Vaci-utca 20.

••  S ierep vá lto iáa  az O oskay brlgadéroabaa. 
Herczeg Ferenc Ocskay bngadéroshbnn. Dili cigányleány 
szerepét, amelyet eddig Delli Emma asszony játszott, 
B. Lenkei Hedvig vette át. A fiatal művésznő a poé- 
tikusan megrajzolt alakot szép hatással játszotta.

•• Monstre-hangverseny. A Vigadó nagytermé­
ben ma tartották annak a monstre-hangversenynek a 
főpróbáját, amelyet Sztojanovits Jenő zeneszerző vasár­
nap délután rendez a fővárosi polgári leányiskolák 
400 növendékének közreműködésével. Az elmúlt szom­
baton Sztojanovits hasonló hangversenye nagy sikert 
aratott. Az ekkor előadott daljátékot, 2  csodaszarvas 
regéjét, megismétlik, utána Sztojanovits uj szerzeménye, 
a Szent Anna-tó regéje knrül előadásra. A főpróbáról 
ítélve előrelátható, hogy az idei hangverseny-szezőn 
egyik eseménye lesz a vasárnapi hangverseny, amely­
nek jegyeit — a Mária Dorothea egyesület javára — 
a Bárd-cég árusítja.

••  A kolozsvári N em zeti Színház m egnyitó  
előadása. A áofozraíri Nemzeti SzűiArfz április elsejével 
Lölönyt intendánsnak a kezéről Megyeri Dezső bérlő­
igazgatóra megy' át. Az uj igazgató, mint nekünk 
írják inár erősen dolgozik az uj évad előkészítésén s 
a színházat április 1-én Herczeg Ferenc Ocskay 
brigadcros-ürn\ nyitja meg. Tisza Ilona szerepét P. Lukács 
Juliska, a színház uj drámai hősnője fogja játszani.

•• Visszavont előadási Jog. Hentaller Lajos or­
szággyűlési képviselő, aki jelenleg Abbáziában tartóz­
kodni, arról értesült, hogy a budapesti L’ránia-Szin- 
ház igazgatósága március 15-ikén nem a fővárosban 
akarja adatni 1848. cimii nagysikerű darabját, hanem 
a vidékre vitte a darabot a budapesti márciusi ünne­
pek elől. Hentaller nyomban táviratozott az Uránia 
igazgatóságának, hogy n darab előadási jogát vissza­
vonja. így tehát az 2848. nem fog tovább szilire  
kerülhetni.

H angverseny a T elefon Hírmondóban. A
Telefon Hírmondó mai házihacgversenyéc, mely este lél 9 
órakor veszi kezdetét, közreműködnek a következők : Bárdoséi 
Irén. Leopold Franciska, Kürtht Sarolta éa Somióné Vacnai 
Viloii úrnők, Somló Sándor, Stróss Árpád ét Váradé Sándor 
urak. A hangverseny u ián a rendes esti le olvasás következik, 
melynek keretében áz est folyamán érkezett újdonságait ol­
vastatja fei a beszélő újság, azután pedig 10 órától 11-ig 
cigányzenét közvetít előfizetőinek szórakoztitásán a Telefon 
Hírmondó, a Zóldy Marci bandájának a n uzsikáját az Emke 
kávék Ázból.
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TUDOMÁNY, IRODALOM.
O A m agyar történelm i társulat ma délután 

5 órakor igen látogatott ülést tartott az Akadémia kis 
termében gróf Teleki Géza elnöklete alatt. A nagy 
érdeklődést Thaly Kálmánnak a felolvasása okozta, 
melyet Gróf Esterházy Antal kuruc generális és tábori 
könyve címen tartott

A jeles tudós felolvasása Rákóczi táborkarának 
keretében ismertet meg Esterházyval, aki eleinte csá­
szári ezredes volt. De csak addig, amig Pápa várát 
be nem vették a kurucok. Aztán felcsapott kurucnak, 
sőt Pápa lett a kuruc hadsereg dunántúli főhadiszállása. 
Koroncáuál 1703. junius 13-ikán a kuruc hadsereg 
egyik szárnyát már Esterházy vezette és Forgácb 
szerint úgy viselte magát mint az oroszlán. Eszter- 
házy mindvégig megmaradt Itákóczy hűségén. Külö­
nösen Ausztriát és Bécset rettegtette. A sárospataki 
vereség után Lengyelországba menekült. Meghalt 
Rodostóban a számkivetésben 1722. augusztus 10-én. 
Hátramaradt tábori könyve 1706-tól 1700-ig tartó hadi 
tetteinek emlékét örökíti meg. A könyv 1116 lapból 
áll. eredetijét a Nemzeti Múzeumban őrzik. Tartalma 
nagyobbrészt magyar. Első részében a tontosabb hi- 
vataizs levelek, második részében a táborna^vi hadi­
parancsok és utasítások foglaltatnak, a feljegyzések 
történelmi és nyelvészeti szempontból is érdekesek.

Percekig tartó taps és éljenzés követte a lei- 
olvasást.

SPORT.
V ívó-akadém iák. Egymást követik a moz­

galmas vivó-esték s minden egyes alkalommal fényes 
érdeklődő közönsége van a szemet leginkább gyö­
nyörködtető sportnak. Tegnap este a Velodromban 
volt vivó-akadémia, amelyet az tett különösen érde­
kessé. hogy hölgyszereplő e is vo lt: ltalia Galante 
asszony, aki Gennari vivóme9tert győzte le lelkes 
tapsok között karddal. A mérkőzéseket bárom sza­
kaszban dr. Porteleky László vezette. Az első sza­
kaszban Gennari és Galante tőrvívása és Torricelli— 
Hoch kardvívása keltett zajos tetszést. A má­
sodik szakaszban Bay és Galante, továbbá TorriceUi 
és Volpini kardmérkőzései érdemeltek különös figyel­
met A harmadik szakasz legizgatóbb pontja Torricelli 
és Gennari mesterek kard- és vitőrmérkőzése volt. 
Heves küzdelem után Torrioelli lett a győztes. Szé­
pen vívott Petics főhadnagy Schidlerrel és Hoch és 
Haberfeld karddal. w

A vívó-akadémiák során vissza kell még tér­
nünk a Fővárosi Vivő-Clubnak, Budapest e különösen 
kedvelt sportkörének vivóestéjét, amely a sportkörök­
nek élénk érdeklődése mellett folyt le. A M. A. 
C. részéről dr. Krasznay Ferenc alelnök, a W. 
V. C. részéről dr. Nagy László alelnök volt je­
len. A vendégeket dr. Hajós Zsigmond elnök fo­
gadta. Rendkívül élvezetes volt Toricellinek, a klub 
vivómesterének, néhány viadala. Az arányos atléta- 
termetű olasz mester Gennari vivómesterrel vívott vi- 
tőrrel. Gennari kisebb alak, de nagy fürgeséggel ví­
vott, ezzel szemben szinte hozzáférhetlen volt Torricelli 
az ő biztos védelmével. Torricelli Berti László hon- 
védfőbadnagygyal, elsőrangú katonai vivómesterrel, 
és Kreucsy Géza amatőrrel vívott még. Volpini mester­
nek volt aztán szép mérkőzése s nagy képzettségüket 
mutatták dr. Pálmai Andorral és dr. Hoch Hugóval 
szemben dr. Nagy Béla. Gennartval került szembe dr. 
Haberfeld Marcel is és kivált Akay Alajos vitórvivása.

V iv ő é it. A Fodor-féle vivóiskola szombaton, 
március hó 9-ikén este 6 órakor tartja meg az intézet 
vívótermében (Koronaherceg-utca 8. sz. L em.) vívó -  
estélyét, amely a vívásban résztvevők nagy számánál 
fogva rendkívül érdekesnek, ígérkezik. Különösen 
szép száma lesz az estélynek, a mintegy 100 főből 
álló fiú- és leánycsapat vitőriskolája. A sportkörök 
rendkívül nagy érdeklődéssel tekintenek az estély elé.

TÖRVÉNYSZÉK.
Baohó karnagy panaaxa. A budapesti hon­

véd-gyalogezred zenekarának népszerű karnagyát, 
Baehó Istvánt egy, a honvédkerületi parancsnoksághoz 
intézett beadványában azzal vádolta meg Kétvsi Fe­
renc, a Népszínház zenekarának tagja, hogy telhetet­
len pénzvágyában konkurrenciát csinál a többi pol­
gári zenekaroknak. A kerületi parancsnokság meg is 
indította Baehó ellen ezért az eljárást, amelynek sorén 
kiderült Baehó teljes korrektsége. A becsületén esett 
sértés megtorlása végett Baehó karnagy a büntető 
járásbírósághoz lordult. A becsületsértés! ilgyet ma 
tárgyalta B.zcréJg büntető albiró. A tárgyaláson — a 
beadvány felolvasása után. — a bíró Jelsxólitására 
dr. Földes Árpád védőnek sikerült az ügyet békés 
utón elintézni. Köves! kijelentene, hogy Baehó kar­
nagyot nem akarta becsületében sérteni s tette lölött 
sajnálkozását lejezte ki. Baehó erre visszavonta 
panaszát.

MULATSÁGOK.
)( A F ővárosi T isztv ise lők  ás H ivatalnokok  

Otthona ma müvészesfével egybekötött tánovigalmat 
rendezett a Vigadó szépen földiszitett termeiben* 
Perényi István hatásos gordonkajátéka után Bendiner 
Nándor remek zongorajátéka tetszett Gazsi Mariska, 
a Népszínház bájos művésznője Bállá Miklós két 
költeményét művészi finomsággal, meleg érzéssel sza­
valta el. A színekben bővelkedő, gyönyörű interpretá­
ció magával ragadta a közönséget, amely lelkes tot- 
szésnyilvéuitásávai honorálta Gazsi Mariska művé­
szetét. Arányi Frigyes szép begedüjátéka után Zilahi 
Gyula előadása mulattatta a közönséget. A müvészest 
befejeztével kezdetét vette a fényes mulatság.

TÁVIRATOK.

A délafrikai szabadságharc.
London, március 7.

Leyds Párisbnn arról tárgyal, hogy a francia 
kormány Madagaszkárnak egy részét engedje át a 
még harcoló boeroknak végleges legyőzésük osetére.

London, március 7.
A Daily News szerint a  boer vezérek és az 

angol hatóságok közt tárgyalások folynak és a dél­
afrikai háború befejezéséhez közeledik, iíilner 
kormányzó személyesen vezeti a tárgyalásokat 
hétfő óta. &teyn és De Wet kibékitéso nem veze­
tett sikerre.

Pratórla, március 7.
Itt valószínűnek tartják, hogy az ellenséges­

kedést rövid idő alatt befejezik. Azt várják, hogy 
a boerok tegyék meg a kezdeményezést, hogy 
békefeltételeket eszközöljenek ki.

Som m eriar-Eaet, március 7.
A boerok, akik vasárnap Pearstont megszáll­

ták, vagy hétszázan voltak és két ágyujok volt. 
A körülbelül hetvenöt emberből álló angol hely­
őrség vitézül védelmezto magát, de az ellenség 
túlsúlyban volt.

B rüsszel, március 7.
Krüger megcáfolja azt a hirt, hogy Bolha 

Kitehenerzcl béketárgyalásokot folytat. Bothának 
ninc* joga békealkudozásokat kezdeni s legfölebb 
arról lehet szó, hogy fegyverszünetet akar kérni.

Ung. Hr&disch, március 7. Z/oicIouban ma 
egy Paris nevű léghajót fogtak el, mely egy re­
gisztráló készüléket és más műszereket tartal­
mazott.

Bóox március 7. Kammerer kormánytanácsos, 
Bécs város íőorvosa, meghalt.

O deeeze, március 7. Basdeliaua és rdraspol kö­
zött az országúton huszonhét megfagyott embert talállak 
holtan.

A  Reioharath.
Béea, március 7. A képviselőház mai ülése, mely 

délután 3 órától Viö-ig tartott, teljes csöndben folyt 
le. Elhangzott ugyan egy elnöki rendreutasítás de az 
is csak Stein Frankónak tegnapi beszédére vonatko­
zott. A szeszadójnvaslat tárgyalása során Formanek 
(cseh) és Beicher, mint indítványozó szólaltak fel. A 
legközelebbi ülés holnap délelölt 10 órakor lesz.

Béea, március 7. A véderő bizottság hosszabb 
vita után elfogadta az njoncjutalékról szóló javaslatot.

A  brém ai m erénylet.
Brém a, március 7. A mai kihallgatás alkal­

mával kétségtelenül kitűnt Weiland beszámithatat- 
lansága. A merénylő azt mondta, hogy tegnap 
nem jól érezte magát és epileptikus rohamtól tar­
tott. Midőn az embertömeg közepette a császár 
érkezésére várt, a Domliofon levő Deichmann-kut 
csobogása és a közönség soraiból füleihez jutott 
hangzavar azt a képzetet keltette benne, hogy mint 
régen hajós korában, most is egy hajón uta­
zik. Mind izgatottabbá vált és midőn a görcs erőt 
kezdett venni rajta, abban a téves hitben, hogy 
mérőónt hajit ki, dobta el a kezében levő vas­
darabot, aztán elvesztette eszm éidét A vasdarab 
egy 21 eentiméter hosszúságú és 5 cemtiméter 
szélességű sinkötő-vas.

Xoerber és a csehek.
B écs, március 7. A cseh lapok ina azt a 

hirt közük, hogy a cseh pártok vezérei a kormány­
tól nemcsak gazdasági, hanem J nltnrális ágyékra 
vonatkozó, messzemenői ígéreteket kaptak, melyekei 
legkésőbb őszig bo fognál; váltani. Ezeket az 
ígéreteket szigorúan titkolják, csak lő képviselő 
tud róluk. Úgy látszik, hogy e hírnek az a célja, 
hogy részbon gátat vessen a csoh radikálisok

obstrukciós törekvéseinek és a német pártokban 
gyanakvást keltsen a kormány iránt.

D érouléde párbaja.
Pária, március 7. Dirouléde táviratot küldött 

Bvffetnek, hogy párbajra kényszerítse. A távirat 
igy szól:

— Nem járja, hogy egy ember, aki a király 
bajnokának vallja magát, kibúvót keressen. Buffet ur, 
ön királyi füllentő/

Párti, március 7. Buffet André elhatározta, hogy 
Déroulédet kihívja párbajra.

Z anardelli beköszöntője.
Róm a, március 7. A képviselőházban ma 

Zanardelli miniszterelnök felolvasta miniszteri nyi­
latkozatát, mely azt mondja, hogy jobb szerette 
volna a jelenlegi parlamenti viszonyok közt, me­
lyek egy erős és állandó, a reá váró fontos fel­
adatok teljesítésére képes kormány alakítására 
rendkívül nehezeknek látszanak, a kabinet alakí­
tására vonatkozó megtisztelő megbízást vissza­
utasítani. Minthogy azonban meggyőződött róla, 
hogy nem vonhatja ki magát e megtisztelés alól anél­
kül, hogy a gyöngeség vádját magúra ne vegye, 
eltökélten és teljes bizalommal lógott feladatába. 
A minisztérium liberális és reformatorius kor­
mányzatnak fogja szentelni erejét cs n törvények 
határozott és állandó alkalmazásával mindenkit 
kényszeríteni fog a szabad intézmények tisztele­
tére. A kormány törekedni fog, hogy a közsé­
gekben és tartományokban becsületes közigazga­
tást biztositson és a közszolgálat menetét egy­
szerűsítse és gyorsítsa. A kormány azután bejo- 
lonti az igazságügyi szervezet módosítását.

A  khinai bonyodalom .
London, március 7. A Daily Maiinak, táv­

iratozzak Jokohámából, hogy ott nagy izgatottság 
uralkodik, melyet Oroszországnak Khinával kötött 
egyezsége támasztott. A japáni kormány úgy vé­
lekedik, hogy Mandsuország az angol-német ér­
dekkörbe tartozik és Oroszország állal való okku- 
pációja Koiea lüggetlenséget és Japán biztonságát 
veszélyeztetné.

London, március 7. A Daily Ej-pressDek 
táviratozzák Sanghaiból: Tegnap tették közzé 
Oroszországnak Khinához intézett jegyzéket, amelyben 
az orosz kormány arra hivatkozik, hogy Khini 
és Oroszország húsz éve jó szomszédok voltak 
Khinában csak akkor támadtak zavarok, amikor 
minden országbeli hittérítők a khinaiakra rá akar­
tak kényszeríteni eg.v idegen vallást. Orosz papok 
ilyesmire sohasem törekedtek. Oroszország meg 
is ígéri, hogy Khinát a visszaélések hkiizdéséb « tá­
mogatni fogja és a kellő időben visszaadja neki 
Mandsuországot is.

K ö zg a zd a sá g i táviratok .
B écs, március 7. Budapesti Napid teiefonrden- 

lése.) A kül.öldi piacokról érkezett jelentésekből kez­
deményezés nem mutatkozott s ha az irányzat mégis 
szilárdult, az a budapesti kedvező hírekre vezethető 
vissza, de az üzlet nem lett élénkebb. Köttettek: Ilma 
tavaszra 7.79—7.80, május—júniusra 7.88—7.80, rozs 
tavaszra 7.75—7.74—7 76, május— júniusra 7.70—7.71, 
zab tavaszra 0.49—6 60. Egyébként jegyeztettek:
búza őszre 8.-----8.10, rozs őszre 7.03—7.05, tengeri
május—júniusra 5.50—6.51 julius—augusztusra 5.60— 
5.62. Repce augusztus—szeptemberre 12.90—12 93 K. 
Zárlatkor maradtak: búza tavaszra 7.80—7.82., rozs 
tavaszra 7.75, zab tavaszra 6.62, tengori május—júniusra 
5.50 korona.

Sew York, március 7. (Terménytőzsde.' (Zárlat.] 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.’/« 8.u/i«). Áprilisra 
8 39 (8.52). Júniusra 8.41 (8.55- New-Or:e*nsban 
helyben 8.‘/a (9.8/»). — Petróleum: Stand whita New 
Yorkban 7.95 (7.95). Stand white Philadelphiában 
7.90 (7.90). Rafined in Cases 9.— (9.—). Credit 
Balances at Üil City 1.28 (1.28). — Zsír: Western 
steam 7.82 (7.72). Roho éa Brothers 7.95 (7.90, -  
Tengeri irányzata tartott — Márciusra —
Májusra 45,’/a (46.Va). Júliusra 45.— (45 —). — 
Búza irányzata gyenge. Piros ószi helyben 80 s 
(80.1/a). Márciusra 7 9 .-  (79.’Za). Máusra ?9.’s
(79.’/«). Júliusra 79.— (79.'/<). Szept.-re —.—
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.b'a (l.h’a). — 
k á v t: .air Rio 7. sz. 7.’/a (7.‘/«). Márc.-ra 6.10 (6.05). 
Júliusra 6.25 (6 25). — Liszt: öpring Wheat
cieara 2.75 (2.75). — Cukor: 8.»/w (8.‘/a). — On: 26 30 
(26.27). — Rés: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, márc. 7. (Terv énytőssde.'(Zirlat.''Buzi 
irányzata gyenge. Márc.-ra 73.*/a (74.—). Májusra 
75.— (7í.s/ig lengem irá’ - .ata lartolt — Márciusra 
38.7a (89* a). — Zíir Márciusra 7X0 (7.40;. Má­
jusra 7.52 (7.45). — iSzareitna short clear 7.60 
(7.60).— Sertéshús: Márciusra 14 35 (14 07). — (A 
záróje ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

k.
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K Ü LÖ N FÉLÉK

Mikor úgy . .
Mikor úgy mellettem illaíz,
Teljes szépségedbe:
Zgy gondolat, egy szó.
Nem jnt az eszembe;
Hallgatagon, félre nézem,
Szemeid sáfárát.
Mint a tűzúnádi,
& nap támadását

Hanem mikor — távol tőled —
Szűnik ez igézet:
ügy el tudok akkor
Beszélgetni véled.
Megfogom a két kezedet,
S oda nézek bitran.
Ott főrdetem lelkem,
Szemed sugarában.

Akkor el merem mondani,
Mennyire szeretlek.
Hogy egy, csak egy vágya
Van az én szívemnek.
Az az egy: hogy a tieddel
Legyen egybekötve.
Oldhatatlan szóval.
Örökre, örökre I

■aaboloska M ihály.

-f- Játákbabákról. A  becézett, fölcicomázott 
játékbabák fejlődésének történelmét igen érdekesen 
világítja meg Hathalmi Gabnay Ferenc egy most 
megjelent tanulmányában. A játékbabák, mint a históriai 
adatok bizonyítják, legelőbb gyermekek, nevezetesen 
csecsemők utánzatai voltak, amelyeket az anyák ké­
szítettek gyermekeiknek, hogy azokkal játékképpen 
úgy bánjanak el, mint ahogyan ők velük komolyan 
elbánnak s csak később, különösen amikor az ipar 
azok készítését is körébe vonta, váltak a babák fel­
nőttek személyesitőjévé is, ngy a ruházkodás, mint a 
cselekvés, különösen pedig a színpadi cselekvés te­
kintetében. Énnek megfelelően első helyen áll a 
gyermekjáték-baba, ezt követi a népviseleti, illetve 
a jelmezbábu, melynek méretei egészen a természetes 
nagyságig terjedhetnek s vagy magánlakások díszíté­
sére, esetleg templomban a képzelet támogatására 
vagy gyűjteményekben és kiállításokon szemléltető, 
üzletekben meg kirakatokban pedig hirdetési és rek­
lám-célokra szolgálnak s ezzel tulajdonképpen már az 
eredeti óéitól, a játéktól eltérnek, de ahhoz ismét 
visszakerülnek, amint a babákat színre alkalmaz­
zák. De mig a gyermekjátéknál élő élettelennel 
játszik, addig a babaszin házban az összes szereplők

R E G É N Y .

A r a j o n g ó k .
— REGÉNY —

Irta : STEPNJÁK.

NYOLCADIK FEJEZET.

A n d r e j á lm a .
Andrej nem ment egyenesen haza. Még a 

főhadiszállásra kellett benéznie. Itt igen kellemet­
len hírrel fogadtuk. Repin értesülései valóknak 
bizonyultak. A rendőrség elhatározta, hogy isten- 
igazában felveri, s most már azt is kisütötte, hogy 
Andrej valahol a Nőva kerületben ütötte fel sá­
torfáját. Mindez igen kellemetlen volt. Barátai 
azt tanácsolták neki, hogy egyáltalán no is men­
jen haza, hanem csak izenjen Taniának. Nagy 
kár volna érte, ha épp most kerülne a rendőr­
ség kezére. Andrej jól tudta ezt, de tudta azt is, 
hogy Tanin egyedül nélküle nem hagyhatja el a 
[égi lakást. Gyanús volna. Elhatározta tehát, 
hegy azonnal hazamegy s csak holnap reggel 
hagyja el a lakást. A dolog nem volt még na- 
gyony veszélyes; a kémekre majd lesz gondja.

Kocsira ült s sietett a Gagarin-révhez. A 
legrövidebb utat választotta, nehogy nagyon meg­
várassa Taniát. Fél tizenkettő volt, amikor elérte 
a révet Csak kevés embert lehetett az utcákon 
fatni. Andrej egyedül ült egy kis révladikba s 
Meggyőződött arról, hogy amikor ű a túlpartot el­
érte, még egy ladik sem hagyta el a másik 
partot.

A m ásik parton k is sé  so k á ig  k ésett, mert a 
másik oldalról akarta  m egk özelíten i lakását, m in t 
am elyen e se tle g  várhatták .

Mindez meglehetős késedelmet okozott, úgy

élettelenek. De itt is, mint az élő szereplőknél, van­
nak operaénekesek, akik szinpad nélkül is bagverse- 
nyeznek s viszont vannak bábuk, amelyek a gúnyt, 
a karikatúrát, de meg a népszerűséget, a közkedvelt­
séget is szinpad nélkül szolgálják s még sokkal alkal­
masabban, mint a rajz, mivel egyáltalában sokkal 
világosabbak annál, szint, szövetet s magát az alakot 
is minden oldalról tüntetvén fel. Itt is vannak azután 
világi, úgynevezett marionette-szinpadok, amelyeken 
Paprika Jancsi a népies elemet képviseli s van egy­
házi, tehát vallásos oélokra szolgáló bábszínház.

A vallás elfajulása pedig a babona s ezt is sok 
esetben bábuk szolgálják. így Krassó-Szörénymegyé- 
ben, de Tcmesben is a megcsalt oláh leány egy 
kuruzsló nőhöz fordul, aki a hütelen alakját, persze 
kellő bókusz-pókuszszal, viaszban formálja ki s 
szivét tűvel sznrja át, amit az a bizonyos menten meg 
is érez s lábán aszik, ha záros határidő alatt vissza nem 
tér régi kedveséhez. Innen azután a halotti kultuszhoz 
vezet az ut s számos régi s modern, kultivált s természe­
tes nép temetkezési szertartásánál ott látjuk a babát, 
amint vagy a halottat, vagy amint az egyiptomiaknál, 
azok tnlvilági szolgáit ábrázolja. Ezzel pedig csakugyan 
már a legfelsőbb fokra léptünk e a szoborműhöz is 
megérkeztünk.

Németországban a legrégibb s legnagyobb baba- 
gyűjtemény Amstedthen, az árvaház javára pénzért 
látható. Van ott 430 darab XVII. és XVIII. század­
beli alak 14 üvegszekrényben, melyeket Auguszta 
Dorottya schwarzburgi hercegnő 1716-ban gyűjtött 
Erzsébet román királyné is gyűjtött és állított ki 
babákat ezelőtt három évvel Sigmaringenben, ugyan­
csak jótékony célzattal. Jelenleg a legismertebb gyűj­
tők Amerikában J. L. Dikermanné, Németországban 
Tony Sohumacherné és Lemke Erzsébet kisasszony, 
aki a németek valóságos Torma Zsófiája, ázsiai Orosz­
országban Adélé von Seidlitz, a tifliszi kormányzó 
neje. Utóbbi az 1900. évi párisi kiállításra is elküldte 
tipikus bábalakjait, melyek az Esplanade des Inva- 
lides bal palotájának első emeletén Leó Claretie, az 
„czposition retrospective des jonets“ szakavatott ren­
dezése alá kerültek. Persze volt ott még sok más, 
igen kiváló kiállító is, igy Lelongné „Caffieri konyhá­
ját" állította ki, melynek alakjai hajdani királyok 
játéktárgyát képezték Iiickel csinos domino-játékbabá- 
kat, Bruck meg .Fanchon le Vieillense et la char- 
mante CatintM, a francia nép, illetve inkább boule- 
vard-költészet alakjait, Henry d'Allemagne meg fa- 
oroszlánokat állított ki, amelyeket Pierro Morogea 
„Vieux joujouz — vieilles ponpées* cimü cikkében 
nem minden irónia nélkül dicsér.

Nálunk Magyarországon Violáné Gerda Etelka 
urhölgy gyűjt babákat

Román férfit és román nőt mutat be egy-egy 
baba. Ezeket Violáné Erzsébet romín királynétól 
kapta ajándékba. A  babák fából készültek. Rubáza-

hogy Tania már aggódó türelmetlenséggel várta 
a úgy örült, mikor szerencsésen hazatérni látta, 
mintha csak valamit nyert volna ezzel.

—  M it akart édes a tyám ? kérdé.
Andrej elmondta neki atyja és barátai figyel­

meztetését, amely szerint azonnal ki kellett köl­
tözniük. Mindjárt munkához is láttak és össze­
csomagolták azt a keveset, amit el szándékoztak 
vinni. Másnap korán reggel szerencsésen végre­
hajtották a kényes műtétet, nyomtalanul eltűntek 
az élők sorából, hogy főnikszként hamvaikból fel­
támadjanak — más helyen.

Uj lakásukat évek óta kipróbált óvatossági 
intézkedések egész sorával lehetőleg biztossá tet­
ték. De nemsokára kitűnt, hogy Andrej helyzete 
még igy sem nyújt elég biztonságot A rendőrség 
még nem vette ugyan neszét a tervezett cárici- 
diumnak, hanem már Andrej viselt dolgai sem 
hagyták nyugodni. Ez magában véve is elég rossz 
dolog volt. Számos kém látásból ismerte. Amint 
az utcára lépett, mindon pillanatban felismerhet­
ték s letartóztathatták. Másrészt meg szobájába 
sem zárkózhatott be hosszabb időre. Ez okvetlen 
gyanút ébresztene.

A legjobb hely ilyen fontos embernek hatá­
rozottan a föhadiszáHás. Ennek folytán fölszólí­
tották, hogy ott üsse fel a sátorfáját. Itt nem volt 
mit tartania a rendőrségtől, s napok, akár hetek 
hosszat elülhetett, a nélkül, hogy bárki is észre­
venné.

Ennek folytán azonban azonnal el kellett 
válnia Taniától. Pedig ezt avulást még oly sokáig 
balaszthatták volna. Taniát a váratlan esemény 
mélyen leverte; ez a néhány utolsó nap az ő 
kincse volt s Íme ezt is oda keli adnia. Andrej 
talán még meg volt a dologgal elégedve.

Tania eddig gondosan betartotta titkos foga­
dalmát, amelyet a szörnyű titok hallatára föltett 
magában. Bátorságát, önleinondasát a legborzasz­
tóbb megpróbáltatások som ingathatták meg. Do 
még oly fiatal volt, oly kevéssé megedzve a szen­
vedésre ; Andrej jól látta, hogy mibo kerül ez a 
hallgatag hősiesség. Égette szivet ez a látvány;

tűk kézi hímzéssel és valódi szőrmével van díszítve, 
különösen szép a Tövid báránybőrbekecs tarka hím­
zésével. Egy baba német nemesi hölgy az BO-es 
évekből, korhű ruhában. A baba feje viaszból gyö­
nyörűen ki van dolgozva s emberi hajjal ékesítve. 
Ezt*Violáné férje hozta Boroszlóból. Két német lako­
dalmas embert mutat be két baba. Ezek njabbak, 
tehát nem kézi, hanem gyári mnnka eredményei, de 
arcuk oly tipikus, öltözetük olyan eredeti és hü, hogy 
méltán ide sorozhatjuk őket

Violáné tanulságos gyűjteményéből nem hiány­
zik a színpadi alak sem. 1848-ban ugyanis minden 
bizonynyal éppen olyan népszerű volt a magyar 
nemzet az egész világon (Ausztriát és Oroszországot 
kivéve), mint most a boer. S ennek kifejezőjóképpen 
maradt ránk Violáné tulajdonában egy magyar me­
nyecske-ruhába öltöztetett zenélő és táncoló baba. 
Párisi gyártmány ez, melyet a szabadságért lelkesedő 
iranoiák annak idején éppen úgy vettek, mint a mai 
ifjak a boer kalapot Brnnner játékkereskedő hozatta 
akkor, amikor nálunk már csend volt, de magas ára 
következtében nem bírt túladni rajta s igy maradt 
meg a mostani tulajdonosnak. Ennek párja állítólag 
Tisza Kálmánná birtokában van.

Tudvalevő dolog, hogy az emberi fest egyes 
részeinek méretei egymással bizonyos arányban 
vannak s hogy példánl a fej hossza az egész 
test hosszának egyheted részét teszi s hogy olyan 
alak, amelynek fejhossza az egésznek egyhatod, eset­
leg egyötöd része, mér valamely törpének a rut kari­
katúrája, holott ha a fej hossza az egész hosszúság­
nak egynyolcad, egykilenced, esetleg egytized része, 
akkor még a természetesnél is szebb és eszményibb 
alakot kapunk. Ilyenek Bottioelli gráciái „A tavasz* 
cimü festményében (1446—1600) s i.yeneknek láttuk 
Waltor Cranenek számos tollrajzát is az Iparművé­
szeti Múzeumban, de ilyennek látjuk a babák egy- 
némelyikét is, amiből nyilvánvaló, hogy a babakészítő 
művész már rég teljes tudatában volt az aránytalanul 
kisebbített fej szépészeti és az aránytalanul nagyob- 
bitott fej komikus hatásának.

*
-j- A próságok. Zsilip ur beállít barátjához, aki 

színházigazgató:
— Ugy-e én még soha életemben nem kértem 

tőled szabadjegyet?
— Megvallom, nem.
— No látod. Hát adj kölcsön öt forintot, hogy 

jegyet vehessek a mai előadáshoz . , .
•

Két orvos beszélget:
— Én annyira vittem egy siiket-némával — 

mondja az egyik, — hogy már halL
— Az én süketnémám — dupláz rá a másik — 

nemcsak, bog}' hall, de ezt 1 ünek-lának el is beszéli. . .

n em  v ise lte  el. M eg v o lt róla győződ ve, h o g y  
m in d k ettejü k n ek  job b  le sz , h a  nem  lá tják  többé  
egym ást.

Ennélfogva szívesen fogadta a meghívót s 
elhatározta, hogy a hátra levő három hetet a fő­
hadiszálláson tölti. A hely komor, acélos légköre 
teljesen megegyezett lelki állapotával. Itt csak 
egy gondolat hatott át mindenkit, az „üzlet." 
Andrej állandó lakó lévén, 6 intézte el a folyó 
ügyek nagy részét Úgy érezte magát, mint aki 
egv csatatéren áll s körülötte szüntelenül, vadul 
din a harc. Ott volt a központban, ahol össze­
gyűlt minden tudósítás — börtönkamrákból, erő­
dökből, tömlöcökből, Szibéria bányáiból s a 
fagyos sivatagokról — mindon posta tönkre­
ment életek meg őrültségek, öngyilkosságok hírét 
hozta, halált minden alakban s övéhez hasonló 
tragédiákét szüntelen egyhangú változatban.

Ez, ha nem is szolgált éppen vigasztalásul, 
legalább valódi arányaira vitto vissza az ő fájdal­
mát. Ezekkel a látványokkal szeme előtt sokat 
veszített hevességéből saját fájdalma. A hely 
szelleme megedzotte. N'yugodtabb lett. Tnniáról 
sokszor gondolkodott, do már kevesebb fájdalmat 
okozott neki az emléke. Végre rábeszélto magát, 
hogy Tania is úgy érez, mint ő.

Andrej uj tartózkodása alatt egy Ízben ren­
des gyűlés volt a főhadiszálláson, amelyen Tania 
is résztvetL Egész közömbös dolgokról tanácskoz­
tak. Andrej ügyét egy külön bizottság intézte, 
amely másutt ülésezott.

Tania megszokott nyugalmával vett részt az 
ülésen és a legnagyobb léleknyugalornmal figyelt, 
fejtette ki nézeteit s adta le szavazatát. Andrej 
örült, hogy ennyire nyugodtnak találta, jóllehet 
ez egyáltalán nem lepte meg. Egész természetes­
nek találta, hogy összeesküvő létére önérzetesen 
viseli sorsát.

A gyűlés után n többiek egymásután elvo­
nultak s Andrej egyedül maradt Taniával.

(Folytatása következik.)
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Ipar és kereskedelem .
A szesz adótörvény módosítása. Lukács László 

pénzügyminiszter a képviselőház mai ülésében tör­
vényjavaslatot terjesztett be a szeszadóra vonalkozó 
1899. évi XX. törvénycikk, valamint a szeszadópót­
lékra vonatkozó 1899. évi XXIV. törvénycikk né­
mely határozmányainak módósitása tárgyában. A tör­
vényjavaslat igy hangzik:

1. §. A szeszadónak az 1899. évi XX. törvény­
cikk 1. §-ában meghatározott tételei felemeltetnek és 
pedig a termelési adónak tétele 70 fillérről 90 fillérre; 
a fogyasztási adónak kisebbik tétele 70 fillérről 90 
fillérre; a fogyasztási adónak nagyobbik tétele pedig 
90 fillérről 1 korona és 10 fillérre minden hektoliter- 
tok (liter) alkohol után.

Ennek megfelelően az 1899. évi XX. törvény­
cikk 6. §-ának utolsóelőtti bekezdése szerint minden 
liter alkohol után engedélyezett adóvisszatérités 35 
fillérről 45 fillérre emeltetik fe l; továbbá a most em­
lített törvénycikk 44. §-ának c) pontjában és 82. 
§-ának utolsó bekezdésében meghatározott 70 fillérnyi 
összeg helyett 90 fillér, a 92. tj. első bekezdésében 
meghatározott 90 fillérnyi összeg helyett pedig 1 ko­
rona és 10 fillérnyi összeg veendő.

2. £. A szeszadópótléknak az 1899. évi XXIV. 
t.-c. 1. §-ában minden hekto'.itenok (liter-) alkohol 
után 30 fillérben megállapított tétele leszállittatik 10 
fillérre.

Ennek megfelelően a szeszadópótléknak az 
1899. évi XXIV. t.-c. 4. §-a szerint engedélyezett vissza- 
téritéso esetében a visszatérítendő összeg az azon 
szakasz 1. pontja alatt emlitett esetekben 15 fillérről 
5 fillérre; 2. pontja alatt emlitett esetben pedig 30 fil­
lérről 10 fillérre szállittatik le.

3. §. Az 1899. évi XXIV. törvénycikk 2. 8-a 
alapján szesznek a szeszadópótléktól feltételes adó­
mentes beszerzésére engedólylyel biró leieknél 1901. 
évi szeptember hó 1-6Ő napján az adómentesen be­
szerzett szeszmennyiségekről vezetett számlák alapján 
az adómentességet megállapító leihasználásra még nem 
jutott s e miatt a számlákban leírásra még nem került al­
koholmennyiségek megállapitandók és az ekként meg­
állapított aikohoimennyiségek minden hektolitertoka 
után 20 fillérnyi összegben járó szesztogyasztási pót­
adót az engedélyes befizetni tartozik.

Erre a pótadóra a szesztogyasztási adóra nézve 
érvényes törvényszerű határozmányok hasonszerü al­
kalmazást nyernek.

4. $. Jelen törvénv kiterjed a magyar korona 
országainak egész területére és 1901. évi szeptember 
hó 1-ső napján lép életbe.

A javaslat megokolásából kiemeljük a követke­
zőket: .A magyar korona országai és Ő felsége többi 
királyságai és országai között kötött vám- és keres­
kedelmi szövetségről^ szóló törvényjavaslat a fogyasz­
tási adókra vonatkozó azt a rendelkezést tartalmazta, 
hogy ha az egyik lél kizárólag saját területén sze­
dendő adópótlékot életbeléptet, az adópótlékot nem 
szedő fél jogosítva van azt kivánni: hogv ebbeli kívánsá­
gának közlésétől számítandó egy év leforgása utáu a 
másik fél, amely az adópótlékot szedi, az adónak a 
pótlék teljes mérvével, vagy eme mérvnek bi­
zonyos részével való lelemolését megengedje, ille­
tőleg foganatosítsa. A törvényjavaslat azonban 
az osztrák parlamentáris viszonyok miatt akot- 
mánvoe tárgyalásra nem kerülhetvén, az abban 
foglalt megegyezés törvénynyé nem válhatott, miért is 
a két kormány kénytelen volt a már megállapított 
elvi megegyezés ienntarthatása céljából 1699. év jumus 
havában a fogyasztási adókra nézve a fentemlitett 
megállapodással hasonló tartalmú megegy ezést jegy- 
zóköny vileg létesíteni. E megegyezés alapján az oszt­
rák pénzügyminiszter közölte a magy ar pénzügymi­
niszterrel. hogv a szeszadót hektohterfokonkint 20 
fillérrel felemelni szándékozik s egyúttal azt a kíván­
ságát fejezte ki, hogv a szeszadónak — nálunk az 
1899. évi XX. t. c. által megállapított — tétele 20 
fillérrel felemeltessék s ennek megfelelően a szeszadó­
pótlék tétele 20 fillérrel leszállittassék. Az osztrák pénz­
ügyminiszter e kívánságához a magy ar kormány hoz­
zájárult, mert az az emlitett megegyezés kiköt&oinek 
megfelelő. Hozzájárult azért is, mert egyrészt a szesz­
adónak a nálunk elenleg szedett szeszadópótlék le­
szállításának mérvében való felemeléséből szeszipa­
runkra semminemű ujahb megterhelés nem háramlik; 
másrészt pedig annak következtében, hogy a szesz­
adópótléknak jelenlegi 30 fillérnyi tétele —- mely ösz- 
szeggel a szesz nálunk ezidőszerint magasabban van 
megadóztatva, mint Ausztriában — leszállittatik 10 
fillérre: a most a két állam területén meglevő jelen­
tékeny adóztatási különbözet lényegesen csökkenni 
fog és ennek folytán az osztrák szeszszel űzhető 
csempészet veszélye, mely a fokozott ellenőrzés da­
cára egészben megszüntethető nem volt, szintén csök­
kenni fog.

A  kla labano. Az osztrák borpanosolóknak nem­
csak Ausztriában van szócsövük, akad nekik csatlósuk 
Magyarországon is. Erre a különös szerepre az az 
apró borszaklap vállalkozik, amely német nyelven 
jelen meg Sopron városában. Legajabban azzal igyek­
szik labanc-érdemeit gyarapítani, hogy közrebocsátja 
a magyar sajtó által leleplezett osztrák borpancsolók 
füllentéseit. A kis labanccal mi nem törődünk. De 
ikik a Lajtha túlsó partjáról sugalmazzák, azoknak 
m> gmondjuk újból, hogy komikus alakok a kútói 
tógában. Tény az, hogy osztrák bíróság — a korneu-

burgi esküdtszék — tört pálcát az osztrák borkereskedők 
bécsi klubja s e klub vezető elemei felett. Ezt a fak­
tumot nem tudván letagadni, csavarnak egyet a dol­
gon, s azzal jönnek, hogy ugyanaz az iró, aki őket 
vádolta, a bírói eljárás befejezése után rehabilitáló 
nyilatkozatot adott nekik. Ránk nézve az közömbös, 
adott-e vagy sem. Közömbös még az is, mennyit aján­
lottak vagy adtak a bécsi bor-Kátók a nyilatkozatért a 
szerzőnek. Minket csak az az egy lakturu érdekel, hogy 
egy osztrák esküdtszék erkölcsileg halálra Ítélte az 
osztrák borkereskedők hivatalos szervezetét. Hogy ez a 
kompánia most itt Magyarországon akarja megíoltoztatni 
becsületét, az jellemző a kompániára. Hogy Magyar- 
országon akad labano, aki erro vállalkozik, az jellemzi 
a labancot. Apropos: hát a Borászati Lapok mért 
nem felelnek?

A Budapesti Bankegyeslilet Részvénytársaság
ma délelőtt 11 órakor tartotta meg rendes évi köz­
gyűlését lovag Fáik Zsigmond elnöklesével. Az igaz­
gatóság jelentését és a nyereség felosztására vonat­
kozó javaslatát a közgyűlés egyhangúlag elfogadta és 
a felmentést úgy az igazgatóságnak, mint a leíügyelő- 
bizottságnak egyhangúlag megadta. Az igazgatóság 
tagjaivá 3 évre a következőket választották m eg: 
Bár Miksa, lovag Fáik Zsigmond, Franki József, 
Gerhardt Gusztáv, Hüttl Tivadar. Müíler Vilmos, Son- 
nenberg Imre, Tallián Béla- A felügyelő-bizottság 
eddigi tagjait egy évre újból megválasztotta a köz­
gyűlés. A 10 korona osztalékot az intézet főpénztára 
1901. március 8-ától kezdve fizeti ki.

Bosznia-Hercegovlnal szabadalmazott orszá­
gos bank 30 év alatt visszafizetendő 5 százalékos 
záloglevelei. Lapunk hirdetési rovatában ina jelenik 
meg a bosznia-hercegovinai szabadalmazott orszá­
gos bank 30 év alatt visszafizetendő 6 százalékos 
zálogleveleire vonatkozó aláírási felhívás. Az aláírás 
folyó év március 11-ikén történik meg Becsben a 
Wiener Bank-Véréin lóintézeténél és letétpénztárainál, 
Budapesten a ..Magyar ipar- és kereskedelmi bank 
részvény.ársaság ‘-nál és fiókjainál, Barajevóban a ki­
bocsátó intézetnél és ezenkívül a monarkiának s a 
megszállott területeknek számos egyéb helyén ; a zálog­
leveleket a bécsi tőzsdén már több nap óta jegy­
zik, a budapesti tőzsdén való jegyeztetés iránti eljá­
rás pedig folyamatban van. A záloglevelek közös 
hadügyininiszteri rendé.ot értelmében katonai házas­
sági biztosítékul elfogadtatnak. A 102*/s százalékot 
tevő aláírási ár mellett e záloglevelek 47/s százalék 
kamatozást nyújtanak; azon jegyzések, melyek egy 
évi lekötéssel kapcsolatosan történnek, teljes figye­
lembe vételre tarthatnak igényt Miután a szab. orszá­
gos bank arra kötelezi magát, hogy az aláírás utján 
átvett zálogleveleket öt éven belül történő kisorsolás 
esetén ki nem sorsolt uj záloglevelekkel névértéken 
számítva kicseréli, az aláíró abban az előnyös hely­
zetben van, hogy öt éven keresztül ki sorsolás által 
okozott árfolyamveszteség nem érheti.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár­
téri vasán pénztar részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1753 darab ma­
gyar tehén : 602 darab, szerbiai ökör 237 darab, szerbiai 
tehén 4 db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 33 drb, bika 150 darab, összesen 2779 drb. 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalni való ökör 161 
darab, lejős tehén lob darab, igás bivaly — darab? 
tinó — darab, bika 10 darab üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma- 

ar liizott ökör, legjobb minőségű 58.— K.-tó. C2.— 
ig, kivételesen 64.— K., 100 kilónként élő súly­

ban. középminőség 48.— K-tól 56.— K-ig, silányabb 
m inőség 40 K-tól 46 K-ig. Magyar legelőmarha 
jobb minőségű 48 K-tól 54.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 40 K-től 46 K-ig. Tarka 
hizott ökör, legjobb minőségű 58 K-tól 64.— K-ig, 
kivételesen — K-ig. középminőség 50 K-tól 56.— K-ig, 
silányabb minőség 44 K-tól 4b K.-ig. tí-erb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 48 K-tól 55.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség 42.— K-tól 46.— 
— K.-ig. Bika jobb minőségű 60 K-tól 60.— K-ig, 
kivételesen 63.— K-ig silányabb minőségű 42.— K-tól 
48.— K-ig. Bivaly 34 K-tól 42 K-ig, kivételesen 
—.— K-ig. Magvar tehén 40.— K-tól 54.— K-ig. ki­
vételesen —.— k-ig. Tarka tehén 40.— K-tól 60.— 
K-ig. kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás Ökör első­
rendű —.62 K-tól —.66 K-ig, kivételesen —.— K-ig 
inéterraázsánkint, 120.— K-tól 800.— K-ig páronkint, 
közép minőségű 55.— K-tól 60.— K-ig Í00 kilóként 
600 K-tól 700 K-ig páronkint, silányabb minőség — 
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K -tó l-----K-ig pá­
ronkint Hizlalni való ökör fehér 100 kg.-kiut 46.— 
K-tól 61.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
160 K-tól 220 K-ig darabonkint. bonyhádi laj 230 
K-tól 310 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly — K-tól — K-ig páronkint.

Vágómarhából 200 darabbal kisebb volt a fel­
hajtás, mint a múlt héten, de a szükséglet is jelen­
tékenyen kevesebb, mert idegen vevők a nagyon olcsó 
vásár következtében szükségletüket ott ledezték. A 
vásár lanyha volt s az árak általában métermázsán­
ként 1—2 koronával hanyatlottak. Csak konzervgyár- 
tásra alkalmas ökrök ára maradt változatlan, mivel e 
célra máris mintegy 400 darabot vásároltak s a leg­
közelebbi két vásáron is 8—400 darabot fognak vásá­
rolni. Jármos ökrökre is meglehetősen jó a kereslet, 
mig fejős tehenekre vevő gyéren mutatkozik.

Az országos vásár folyó hó 17. és 18 án fog 
megtartatni.

Borjuvásár. 1901. évi március hó 7-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 421 drb, leölt 
ború 69 db, bécsi b o r jú -----d b -------db. horvát, nö­
vendékmarha 82 darab, bárány élő 1856 darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi éló

borjú L rendű 74—82 1.-ig, kivételes 86 •
11. rendű 64-72  t-ig , 1 kilónkint. leölt borjí 
t  r . 76—68 1.-ig, II. r. — ..-tői — f.-ig, kivét. i.
f. kilónkint levonás nélkül. Bécsi leölt b o r jú __
1.-ig. Növendék marha — l.-től — f.-ig, L r. 54—& 
t-ig , középrainőségü 49—62 f.-ig. alárendelt 40—4; 
f.-ig, 1 kilónkint Bárány élő 11.—14.— k., leölt bárány
8.-----13.50 K., kivételes ár —— k.-ig páronkint -
Úgy a borjú-, mint a bárányvásáron lanyha irányzat 
az árak borjuknál 1—2 fillérrel javultak.

Budapesti sortés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-lővárosi sertés-kon. 
zumvásár árjegvzése 1901. évi március 7. Készlet 
153 darab. Érkezett 972 darab. Összesen 1125 darab, 
Kiadatott 856 darab. Maradt 269 darab. Napi árak* 
120—180 k io  gramm súlyban 86—90 koronáig, 220— 
280 kfiocTamm súlyban 88—94 koronáig. 320—38C 
klgr. suívban 88—94 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 82-90  koronáig. Malac 74-60 kgrig 
--------korona. A vásár élénk volt

Bécsi Juhvásár. (Saját tudósítónk telefonjelen- 
téso.) A mai juh vásáron a felhajtás 1358 darab juh 
volt Barátságos az irányzat. Arak páronkint : kiviteli
juh 46—48 fillér, k iv . -----fillér, selejtes juh 40—44
fillér.

Bécsi s zűr ómarha vásár, március 7. (Saját 
tudósítónk telefon jelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
4027 drb borjut. 2955 drb élő sertést, 2164 darab levá- 
gott sertést 352 levágott juhot 2398 darab bárányt, 
Nagy’ leihajtás következtében az árak csökkentek."

Eladási árak: Levágott borjú 60—76 fillér, első­
rendű 78—106 1., legeleje 108—120 f.. élő b o rjú ----
fillér, e ls ő re n d ű --------fillér, legelsőrendü---------
-----------fillér, fiatal s e r t é s ----------- fillér, kivé­
telesen — f., levágott nehéz sertés 46—91 fillér,
kivételesen — fillér, húsra hizlalt se r té s --------fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 84—92 fii-
lér, elsőrendű süldő 76—104 fillér, élő j u h --------fillér.
levágott ;uh 66—76 fillér, bosnyák silányabb sertések 
— fillér, kilogrammonként Bárány 12—26 korona 
kivételesen-----korona páronként

A  b udapesti gab on atőzsd e.
B udapest, március 7.

A mérsékelt kínálattal szemben a malmok jó 
vételkedvet tanúsítottak és az egyes tételekért maga­
sabb árakat is fizettek. Eíkelt 28.000 métermázsa 5 
fillérrel magasabb árakon.

Kiadatott:
Busa. Tissavidéki: 700 mm. 79 2 k. 7 tx. 95 

200 mm. 78 5 k. 7 K. 82Vi t ,  100 mm. 78 k. 7 K. 
70 f, 100 mm. 77 6 k. 7 K. 70 t ,  200 min. 74*5 
k. 7 K. 40 1.

restvidéki: 100 mm. 77*8 k. 7 K. 65 f., 300 mm 
77 k. 7 K. 65 f., 200 mm. 77 k. 7 K. 65 t ,  300 mm- 
77 k. 7 K. 62Vs 1., 250 mm. <6 k. 7 K.56 1.

Fehérmegyei: 2400 mm. 76 k« 7 K. 77 Vs f.
JfÍBrwt.* 2000 min. 7b-5 k. 7 K. 82 Vs 1.
Budai: 300 mm. 77 k. 7 K. 70 f.
Szent-Tamás,: 2250 mm. 76 k. 7 K. 57tyi f.
Fádéi : 1820 mm. 77 k. 7 K. 60
Entrepot: 4000 mm. 75 k. 7 K. 60 f.
Erdélyi : loo mm. 77 3 k. 7 K. 65 t
Bánsági: 100 mm. 75 k. 7 K. 37-/a f.
Raktárból: 1450 mm. 7« k. 7 K. 80 f.. 2500 mm. 

79 k. 7 K. 85 1100 mm. 77*5 k. 7 K. 75 !., 260C
mm. 77*5 k. 7 K. 76 t

Mind három hónapra.
Rozs t 100 mm. 7 K. 25 f. 
készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s.okásai szerint készpénzben 
kilogrammonkint — A minőség hektouterenkint és 
kiloeT&mmonkint

Búza áprilisra ; . . 7.55-7.56—7.57—7.68 
Búza októberre . . . 7.65—7.69 
ltozs áprilisra . . . 7.39—7.40—7.41 
iíozs októberre . . . 6.67—7,6b
Zab áprilisra . , , —
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Tengeri máiusra . . 5.23—5.22 
Tengeri júliusra . . 5.33 —5.34 —5.35 
Repce augusztusra . —.------- .—

D éli agy órakor a kővetkező záróárakat állapi* 
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza áp rilisra ............................7.58 pénz 7.60 áru
Búza o k tó b e r r e ....................... 7.70 „ 7.71 „
ItOiS á p ril is ra ............................7.39 „ 7.40 „
Rozs októberre • • • . . 6.66 „ 6.68 „
Zab áprilisra . . . . . .  6.24 6.26
Tengeri máiusra . . . . .  5.22 „ 5.23 „
Tengeri jú l iu s r a ....................5.32 „  5.33 „
Repce augusztusra . . . .  12.45 „ 12.55 „

D élután té l A órakor zárul:
Búza á p r i l is r a ........................ ; 7.67— 7.58
Búza 1901. októberre . . . .  7.68— 7.69
Rozs á p r i i s r a ................  7 38— 7.39
Rozs októberre....................6.65— 6.66
Zab 1901. á p r i l i s r a ................... 6.22— 6.23
Tengeri má u s r a ........................ 5.21— 5.22
Tengeri j ú l i u s r a ........................ 5.32— 5.33
iíepoe augusztusra . . . .  12.45—12 65

A  bud apesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde nem igen vett tudomást a német 

császáron elkövetett merényletről s bár némi tartóz­
kodás tüneti, előtérbe léptek, mindazonáltal a vasúti 
értékek árfolyamai végig szilárd álláspontjukon meg­
maradtak.

A helyi értékek előtőzsdénken mérsékelt forga­
lomnak örvendtek, csupán közútiak képeztek ez alól 
kivételt, amelyek élénk fedezések behatása alatt 
ismét lényegesen emelkedtek és igen szilárdan zá­
rultak.

A déli tőzsde eleinte tartott volt, végül némi 
váltakozás után raegállandósult s a vezető értékek 
uyugodtan zárultak. Csupán déli vasút lanyha.

A helyi piac egy árnyalattal gyengébb volt nye­
reség realizációk befolyása alatt. Az alaphang a: ón­
ban igen szilárd maradt.

A járadék- és valutapiac változatlan.
A z elólőisdc szilárd.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 6Ö6.-----697—.

Osztrák hite;reszvény 684.25—685.25. Allamvasut rész­
vény 676.25—677.—. Jelzálogbank 453.50—454.25. 
Ki.uamurányi vasmű 490.60—4V3.—. Közuu vasút 
591.50—5. 6̂.— Korona járadék 93.70—93.75 korona.

A deli tőzsde ny ugodlabb.
Jegiezlek Magyar hitelrészvény 696.-----696.75.

Os/trák bitelrészvénv 684.——6c?5.2o, Államvasutak 
676---- 67b 50. Jelzálogbank 452.----- 453.—. Leszá­
mító óbank 4 58.-----439.—. Rimamurányi vasmű 492.—
—492 50. Közúti vasút 592 50—595.50 korona.

Forgalomba aeruU : Koronaiáradék 93.60. Keres­
kedelmi bank 24S5.-----2490. Magyar aszfalt 318.—
Salgótarjáni 620.-----621.— Magyar villamos 252 50.
Adria 4öb.-----462.— korona.

C töt 5zsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák luteirészvénv 688 25. Magyar hitelrész- 

vénv 698 75. Leszámítoló bank részvény 438.—.
: .'imamuránvi vasmüresrvény 494.—. Osztrák-Magyar 
allamvasut 678.—. Közúti vasút részvény 695.—. 
\arosi villamos vasút részvény 284.— korona.

A  bud apesti term énytőzsd e.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megielelóen alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyzó-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: ileremag: lucerna magyar 43.-48.— 
korona, vörös aprószeiuü 4ö.—50.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------ —.—
korona, k'zcpszemü 56.-----68.— korona, nagyszemü
61.-65.— korona. Disznózsír: budapesti: 55.-----66.50
korona, v id é k i — k o ro n a . T á b la sz a lo n n c  :
légenszárilott vidéki —.---- —.— korona, városi 4
darabos 45.-----45.50. korona, 3 darabos 47,60—48.—
korona, .üstölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai.
sztkns szerinti m inőség 15.------16.25 korona 120 da­
rabos —.---------- . korona. "90 darabos 16.——16.25
korona, ö5 darabos 17.-----17.25 korona, azonnah szál­
lításra. Szerbiai szokás © érinti minőség 14.25—14.50 
iorona. i(A< darabos 15.25—15.65 korona 86 dars^os
16.-----16 50 korona. Szilvái: : szlavóniai 19.26—19.50
korona, s z e rb ia i 18 .------ 18.60 korona, azonnal való
tzállitásnu

A  b écsi érték tőzsde.
A spekuláció tartózkodó az cKAöztdén, az üzlet 

?yonge.
■Défi tőzsdén az irányzat élénkült.
/ u l c l  szilárd.
Leca, március 7. (Magyar értékek zárlata.) 4u/oos 

jrsnyjáradé’; 118.15. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 150.—.
•' agyar v»*uti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar keleti vasút: 

kötvény 118.60. Magyar eszanutoló- és pénzváltóban^ 
lű mám virányi vasmúrészvény 492.50. Magyar ko­

rona; arad ék 93.65. 4Wo-oa Magyar földtehenn. kötvény 93.—. 
•-.agyar hitelbank részvény 697.50. Magyar nyeremény >öl- 
«ön sorsjegy 172.—. Kassa - oderbergi vasul, részvény 
360.—. Magyar kereskedelmi bank 2485. Magyar cukoripar

Beos, március 7. (Oasárdá ériékek zárlata.) 4’2°/o-os 
VipJjáiadéE 98.70. 4«V«-os oszt aranyjáradék 118.25. 1860-os 
lor?jcgy 141,20. Osztrák hitelsorsjegy 401.—. Angol-osztrák 
”*ak 275 25. bécsi bankegvesúiet 4 1.—. Osr.trak-magvar 
tank • 72. Déh va6ot 105,75. Otmagőzjiaiózási részvény *

#10.—• Dohányrészvcny 205.50 Császári és királyi arany 
11.35. Nemet barucváltók 117.40. 4*2u/>-os ezüst járadék 98 65. 
Osztrák koronajúradék 08.30. 1864-iki sorsjegy 207.50.
Osztrák hitelintézeti részvény 685.—. Unionbana o65.—. 
Osztrák Lánrierhank 422.50. Osztrák-magyar allamvasut
677.50. Elbavölgyi vasút 401.—. Alpesi bányareszvény 459.—. 
20 frank, arany 10.07. Londoni váltóár 240.72. Bécsi Tramway 
Litt B. 275.—. Bécsi Tr&mway Litt A  276.50. Lipót kohó — . 
Az irányzat szilárd.

B ecs, március 7. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitefrészvény 687.50. Magyar 
hitelrészvény 698.—. Angol-Osztrák bank 275.75. Bécsi bank­
egyesület 493.—, Union bank 655.—. Lftnderbank 423.—. 
Of rák-magyar államvasut részvény 678.—. Lorabard 106.—. 
Elba völgyi vasút 492.50. Északnyugati vasút részvény 481.50. 
b  - v- sr-*ny 204.—. Himamurányi vasmű 461.50. Alpesi 
bányare&zv .u 457.50. Májusi járadék OS.70. Magyar korona­
iáradék 03.55. Török sorsjegyek 108.—, Német birodalmi 
márka 117.45. Napoieon d ór 19.09.

K ü lfö ld i értéktőzsde.
B erlin , március 7. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde ér­

deklődését a császár ellen elkövetett merénylet kötötte le. 
Az árfolyamokra azonban nem volt hatása a merényletnek, 
mert valószínűnek tartják, hogy a seb nemsokára begyógyul. 
A spekuláció ma is nagyon kedvetlen volt, a mi eleinte némi 
ingadozást okozott a bányaértékek piacán, noha kedvezőbb 
jelentések érkeztek az amerikai és angol vasipariéi. Egyéb­
ként alig változtak az árfolyamok. Bányaértékek a m ásod ik  
tőzsdeórában javullak. Magánleszámitolási kamatláb 3l/\P/o.

B erlin , március 7. (Zariatj 4,2ü/o-oa papirjáradék
98.75. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 100.75. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradek 94.25. Uszfrák-magyar állam­
vasut 145.25. ' assa-oderbergi vasúi —.—. Bécsi válté... 
85.10 Magyar vasúti beruf-zási kölcsön 102 30. Alpesi bánya- 
részvény — . Disconto-Commandit 184.50. Általános villa­
mossági Edison 206.—. Lel senki rchem 174.60. Laura-kohó 
204.25. 4,2c,o-os ezüstjáradék 98.60. 4°/oos magyar arany- 
járaoek^ 99.40. Osztrák hitefrészveny 215.90. Déli vasút
25.50. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegye 216.10. 
4"'i>-os uj orosz kölcsön 96.— Török dohányrészvény —.—■. 
Olasz járadék 96.10. Magyar hitelbank —.—, Dynamit lrust 
160.—. Harpeni 170.50, Az irányzat szilárd.

B erlin , március 7. (A l-udapesti Napló tudósíts 
jának távirata.) kan ) rgalom. 4'Vo-os magyar aranyioradék 
99.40. Magyar korona járadék 94.25. Osztrák hitelrészvény
216.75. Osztrak-magyar allamvasut 144 25. Déli vasút 25 40. 
Északnyugati vasul —.—. Elbavölgyi vasút 287.75. Orosz l -.nk- 
jegy készpénz 216.10. Buschticohradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultrmo.) Lomhára —.—.

F ra n k íu r t ,  március 7. 'Zárlat.) 4*2°'-w>8 papir- 
jár-dék 98.40. 4*'/oo» osztrák árán,járadék 100.85. Magyar 
koronajáradék 94.30. Osztrák-magyar bank 120.—. Déli vasút 
25 20. Elbavölgyi vasút 125.—. Londoni váltóár 204.55. 
Bécsi bankegyesűJet 124 20. Villamos részvény —.—. 3°o-os 
magyar aranynölcsön 84.80. 4*2°'<>-os ezöstjáradék 98.80. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 90.50. Osztrák Litelrészvtny 
215.80. Osztrák-magyar államvasut 145.—. Északnyugati 
vasút — . Bécsi váltóór 85.25. Tánsi váltóár 811.50. 
Unió bank —.—. Alpesi banyarcszveny 231.—. Az irányzat 
csendes.

F ra n k fu r t ,  március 7. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januarra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 216.75. Osztrák-magyar államvasut 
45.9) Déli vasat 24 40. Osztrák aranyjáradca 184.90. Olasz 

járadék 151.—. Laura-kohó 175.40 Harponi 170.50. Discont 
131.20. A lpesi . . Bécsi bankegyesület  .—.

Hamburg, március 7. (Zárhat.) 4*? a*-os ezüst­
járadék 98.50. 1860. sorsjegy 141.—. Déli vasút 25.35. 4u/&-»'« 
osztrák aranyjáradek 100.30. Osztrák hitefrészveny 216.60. 
Osztrák-magyar államvasut 115.25. Olasz járadék 95.40. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 90.40. Az irányzat szilárd.

P á ria , március 7. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasat 718—. 4°zo-os osztrák arat\járadék 101.50. Osztrák 
Lánderbank 456.—. 3°;c-os francia aradék 102.27. Ottoman- 
bank 541.—. SV^/o-os francia járadék 102.90. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Déli vasat 14a.—. 4°/o-os magyar arany­
iéra dók — . Párisi bankrészvény 107r .—. Oiasz járadék 
95.85. Francia ♦örleszth. járadék 100.75. O*’lrák fö!dhd«*l- 
in* .zeti részvény 1268. T "ök donáuyrészveny 325.—. Az 
irányzat nyugodt.

S u d ap est-k őb án ya i sertéskeresked«*lmi 
c s a ia o k  jelentése.

Március 7. A serlésüzlet irányzata csöndes.
A) Hízott sertések ára :L  A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
(•reg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felöli súlyban, 

88 — 90 fillérig. Öreg közép tpáronkint 300—340 kilc^rammig 
terjedő súlyban) ——  fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) 96- 98— fillérig. Fiatal közép 
tpáronkint 251—320 kilogrammig teriedő súlyban) 88—90— fil­
lérig. Fiatal kör.nyü (páronkini 250 kilogrammig icrjedö súly­
ban! 88—90— fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehés
(paronk.nt 280 kilogrammon felüli sú ly b a n )-------- — fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm sú lyban )-------- fil-
Űrig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
-----------fillérig. — 111. R o m á n i á i :  Nehéz .páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban)----- —  tiliéng. Közép (pá-
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő sú lyban-------- — fil­
lérig. Könnyű .páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyt an. 
—  —— Jlérig. IV. B m á . i e r e d e t i  (3 t a c h l ) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig erjedő sú ly b an )------------
fillérig. Könnyű (páronkiut 240 kil -rammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — V. S z «. r  b i a i *. Nehéz (pi* ronkinl 2C0
kilogrammon felüli súlyban) - 90—92 fillérig. Közén (páron-
ki” * 210—260 kilogrammig terjedő súlyban) £8------90 fillérig.
Ki..»nyü (páronfcn* 240 kilogramanf terjedő súlyban) 86— 88 
fillérig.

S e r t ó s l é t s z á m  1001. március 5. napján volt 
készlet 36.180 darab. — 1901. március 6. napján leihajta­
tott 566 darab. 1901. már< ius 7. napián el szállíttat ott 230 
darab. 1901. március 7. napjára maradt készletben 26.516 
darab.

N a p i r e n d .
kaptár. Péntek, március 8. — höiua. 'i 'h . l  i< •

Jéz gy. eml. t . — Protestáns: Ist. János. — Gúiv. 
(február 23.) Polikárp. — Zsidó Adar 17. — Nap kél ő • ■ i 
12 perckor. — Nyugszik 5 óra 38 perckor. — Hold k. 
dé'után 9 órakor. — Nvngsz'k délelőtt 7 óra 1 perckor.

zt ki repkedelun miniszter fogad délután 4 órakor. 
Nemzett Utuewn. Bégi$ég*.ára nyitva délelőtt 9 órá­

tól déiutan 1 óráig. Tötbi tarai 1 knena be’épőd" mellett 
tekinthetők meg.

Nemzetközi kiállítás a Nemzeti Szalonban d. e. 9 órától 
este 8-ig. Belépődíj 1 korona.

Brodzzky-kidViiás a Műcsarnokban délelőtt 9-től délután 
5-Ig. Belépődíj 60 fillér.

Országos Képtár és a T'drer-klállitás az Akadémiában 
nyitva délelőtt 9—1-ig.

Iparművészeti muzeum zárva.
'leknoiógtai lparmuzeum nyitva van délelőtt 9 órától 

12-ig és d. u. 2—5-ig.
MezÖgazdazági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Földtani muzeum zárva.
Kereskedelmi muzeum az iparcsarnokban d. e. 9-től d. u. 

2 óráig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben délelőtt 9 órától

12-ig és d. u. 3—5-ig.
Szabadalmi levéltár d. e. 9—1-ig.
Az Akadémia Gocthe-szobája nyitva d. e. 10—12-ig.
J/ueeumt könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva dóiutén 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órá.'T 12 óráig és 

délután 3 —8-ig.
Iparművészeti Muzeum és iskola könyvtára nyitva dél­

előtt 10 órától 12-ig és este fél 7-től fél 9-ig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térképgyűjteménye (IL OszJop-utca; nyitva délelőtt 
10 órától 1 óráig.

A kereskedelmi muzeum könyvtára és tudakozó osztálya 
d. e. 9 órától 12-ig és délután 3-tól b-ig.

Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsöháza délelőtt 
9—12-ig és d. u. 3—6 óráig. Belépődíj 1 korona.

Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság : V1L kerület 
Kerepesi-ut 20. szám ala tt Hivatalos órák : délelőtt 9-től dél- 
n.an 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Ke­
leti mintatár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöli a városligeti iparcsarnokban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután J órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetőség<■> (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) Váci-körűt 32. 6zám aiatt.

I d ő j e l z é s .
— .1? Országos Meteorologiai Intését hivatalos felentése.

Budapest, március 7.
A helyzet lényegesebb átalakulást mutat, amennyiben 

— eltekintve az cszaknyugoti depressziónak délkeleti irány­
ban történt te.jeszkedésótöl — a genuai öbölben egy uj 
depresszió f -lödött, amely Dél-Kurópában a légnyomást erő­
sen sülyeszteite és a délnyugati maximumot leszorította 
Afrika fölé.

A hőmérséklet Olaszországban elmélkedett, egyébként 
az európai időjárási viszonyok megegyeznek a tegnapiakkal.

Hazánkban az idő enyhe, túlnyomóan felhős és sok 
helyütt — főleg az ország keleti leiében — kis mértékben 
esős volt. *

Kilátás: Hóemclkedés és nyugotról eső várható. 
í — f j  . . -L '- . ; m j g g » s

V í z á l l á s .
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  he lyek.
■ .  KIR. OPERÁK AZ.
Péntek, 1901. március hó 8-án.

Zárva.
K B Z E T t  S Z H U tíZ ,

Péntek, 1901. mircius hé 8-én.
R osenkranz és G üldenatern.

Vígjáték 4 felvonásban. Irta Klapp Mihály. Fordította 
Osiky Gergely.
Személyek:

Liebonetein Gyenes
Ernő Náday B.
Rosenkranz Náday 
Kienbornné Lendvayné 
Clarisse Nagy 1b.
Düring Hetényi

ilye
Vilma Visvári M.
Shallenberg Mészáros 
Schmáhlich Zilahi 
Sanftleben Újházi 
Ernő Paulay
Egy angol Kőrösmezei

Kezdete 7*/» éraker.

MAGYAR SZIM H áZ.
Péntek, 1901. március hó 8-án.
A Gyurkeviea-láayelc. 

Életkép 3 felvonásban. Irta Herczeg Ferónc. 
Személyek:

Gyurkovicsné Szilossy Liza
Katinka
Sári
Ella
Mici
Terka

Rózsa
Bátori

Fenyvesei

Klári 
Radványi 
Gida

Aranyossy Horkay 
Szalontai Jankó

Kezdete 7»/s éreker.

Abelovfzky
Haraszti’
Molnár
Vidor
Füredi
Kardos

Somossy-Halató
(N agyin ex t-a trx ).

Albrecht Fereae, igazgató.
7-kor. Kezdete 8-kor.

Ax a | B á r é iu l  xoSaer rendkívüli sikere.
f ia l t  r ö .l*  readésJAték!

I! ADA COLLEY !!
B v ilág  legnagyobb hang-mttvésanője, a S-ssoros aláhú­

zott A hanggal.
A vili) legnagyoeb csodája! Ftnoaesíll, met.tványl

JU D O É  A L A S K A
as ő kitűnően Idomított tengeri fókáival, továbbá:

D agm ar Hanxen J f ,e  FreyorS
a dán szépség. B legjobb kézi akrobaták

Úgymint fellépte a többi aj miivészsek.
Vasárnap március 10-én, délután ’ H-ker nagy előadás 
mérsékelt helyárakkal, a délutáni előadásban fellép 
Jndge Alaaka a kitünően idomított fákéival, úgymint 

az aj mároiusi műsor.
Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytőzsdé­
jében, Károly-körut 28., tőzsde Andrássy-ut 26. és 
38. sz. alatt ngymint a Somossy Mulató-pénzt áránál-

A . n j a ; o l - O í a » z t v á l í  B n n k .
Az Angol-Osztrák-Bank részvényeseinek

l n M i t  rendes közgyűlése
1901. március 28-án esti 6*,'« órakor tartatik az osztrák mérnök­
éé épitész-egylet (1., Eschenbachgasso 9.) helyiségeiben. 

T árgysorozat:
1. Az igazgató-tanács évi jelentése.
2. A felügyelők jelentése az 1900. évi számadásról és az 

afelett való határozathozatal.
3. Határozathozatal az 1900. évi tiszta nyereség hova- 

forditásáról.
4. Az igazgató-tanács 1 tagjának választása működési 

ideje lejárta következtében.

J e g y e k  a M. kir. 0  p e r a h á z, N e m z e ti ée 
M a g y a r  S z i n h áz e 1 ő ad á s ár  a k a p h a tó k é s  
e l 8 j e g y . i b . t f l k  B ír d  F e r .n o  é .  T e . t r .  
z e n e  m ü k e r e s k e d é s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. sz. é s  A n d r á s s y - u t  42. sz . a„ v a la ­
m in t  a N e w - Í  ork k á v é h á s b a n .  (T ele  fen)

VIG SZW H ÁZ.
Péntek, 1901. március hó 8-án.

Oeskay brigád érés.
Színmű prológussal, 4 felv. Irta Herczeg Ferenc. 

Személyek:
Gcakay László Fenyvesi Dili Delli E.
Tisza Unna Csillag T. A palóc Szerémy
Tisza Jutka Nógrádi Szörényi Gál

Hegedűs Tarícs * Bihari
Kazaliczky

F OLIES CAPRICE,

Pyner 
Osoróeay 
Jávorka

Oeskay Sándor Tapolcsai 
Góth Königsegg Balassa 
Kezdete 7>/s érakor.

H tP SZIN H A Z.
Péntek, 1901. március hé 8-án.

8 a i  - T  s y.
Khinai daljáték 3 felvonásban. írták Edward Mortoni 
Harry Greenbank és Adrián Ross. Fordították Fá. 
J. Béla és Makai Emik Zenéjét szerz. Sidney Jones. 

Személyek:
George Preston Delli Jung-Si 
Poppy. leánya Harmath Mi-Kui

„Gebrflder Zlfferblatt"
Előzőleg:

„ F o g a t - f o g é r t “
és

„ E i n  C h a m e r . “
B R A S S á l  A R A N K A

brtllláoa aznbr.tt.
ClfAayzexe reccell 5 áráic a p«M.Aa

O e  t é l i k e r t b e n ,  ME
A S eköm berg K . A . jntalomjátékára előre­

váltott jegyek a mai előadásra érvényesek.

Az alapgzabályok 30. §-a szerint 25 részvény egy szava­
zatra jogosít.

A szavazóképes részvényes urak felkéretoek részvényeiket, 
a nem esedékes szelvényekkel együtt bezárólag márc. 20-ig 
Becsben az Angol-Osztrák Bank pénztáránál, Londonban az 
Anglo-Austrian Bankoál, Aussighan, Budapesten, Briinnhen, 
Prágában, Tepiitzben és Triesztben az Angol-Osztrák Bank 
fiókjainál letenni.

Az alapszabályok 27. §-a szerint meghatalmazások csak 
szavazóképes részvényeseknek adhatók.

Bécs, 1901. március 7. Az igazgató-tanács.
(Utánnyomás nem díj az tátik).

„Guzi“-kenőcs.
Esennrl nyilvánosan I éri iráabeli jótállást vállalok el min­
den nálam váaámlt cipőért, melyet .Quzi“-kenőcsc»el na­
ponta ogvszrr bekennek, miáltal a bőrelrepedáee m  idő 
előtt ki van zárra. 1 fégUy A-a 4*» kr. Mindenki, ki 
cipőit nálam szerzi be, 1 tégely Otní-kenő-
eaöt kap ingyen. — Vidéki mr<rendelés 
csapán 30 kr. postskőllréggel jár, nem 
megfelelőket vieezavcczek óh ezennel köte­

lezem magam a pénzt visszaadni

Robbie, fia 
hudley 
Yen Ho 
-sn-Toy
Cso-Li
Bensőn

Raskó
Fedik
Németh
Küry
Kovács
Szirmai

Ssin 
Pin-Szing 
Szi-Kiang 
Hu-Ju

Rózsa G.
Talliín 
Nyíri C. 
Vasvári 
Szécsi
Kaposi

V* e lm ts t t

fért- és gyermekrnha-írnház
B udapest, K ároly  körút 18. szám

Férfi vix alma cipó erőa kivit, kenőcsei ... 8.—
Férfi vix betéte* cipő, erőa talp, elegáns 8 80 
Férfi t íz  fUvős cipő, gavallér forma _  8.50
Divatos barna v. sárga bagaria fűzős cipő 4 —
Sálon lak fUsős v. cngv.a cipő, elegáns ... 4. —
Legfinomabb .hox k s lf  bőr. fűzős y. gom­

b ié  cipő, I egri c gézi sál >b francia aaebáa 4.—
Mértéknek elegendő. ha a ,áb»a!p harisnyában egy papírlapra rajioltatik. Kérje több azáz ábrá­

it árjegy zékgprt, melyet ingyen éa bérmentve küldők. Tisztelettel
B U D A P E S T ,

D eák-tér éa Király-u. sarok.

NŐI legfinomabb zergebőr rngoa v. fUzöe 8
Női legfinomabb zergebőr gombos cipő _ 3.50
Halon lak fűzős v. eugoa cipő elegáns.........8.50
Divatos sárga v. barna bagaria fűzős cipő 8.20 
Párizsi divat .box kalf" bőr, füzőa v. gom­

bos cipő. elegáns gavallér form a____ 4.—
val ellátott árjegyaékwnet, melyet ingyen éa b,

AGULÁR DÁVID FIA

Khinai császár Újvári 
Sziag-Hi Szerdahelyi

ORáBlA SZIRNAZ
Péntek, 1901. március hé 8-én.

E. M IIm i b i  tanár 
telepatikus előadása.

Kezdete Vi8 éreker.

K IS F A L l’DY-SZIW HÁZ.
Péntek, 1901. március hé 8-án.

t 'a a ep i prolag.
Irta Taksonyi József. Szavalja Kálmán Emília. 

Utána:
A szigetvári vértan ok .

Történelmi színmű első felv. Irta Dr. Jókai Mór.
Végül:

Margit álma.
Vígjáték 1 felv. Irta Dr. Kontúr Béla. 

Keldete 7Vi órakor.

MArcin 19-lttl
áprttU 15-H.

6eo,ooe kv,

rn’Xied .MG, [TfolMd 
loran. A

Figyelem!

A j á n l j *  í T c r m i k r a h K i i i -  
tá l.T á t, m e ly  t i s z t a  g y a p j u -  
i i ö v p t b ő l  k i u f i l t  f iú -  » 
í y o r m r  k ö l t ő n y  A b b ó l  d u i
v á l a s c t é k k k a l  r e n d r l k e -  
i l k .  E g y  g y .r m e k - f e lO l t ő  
4 í r t t ó l ,  e g y  g y e r m e k - k o s z -  
tü m  3 í r t t ó l  f e l j e b b  A
e i l t o r n t D  s z a b o t t  á r

m i n d e n  d a r a b o n  l á t h a t ó .

Figyelem !
A n g " 1 s z a b ó  r s a k K á r o l y -  
k á r a t  ia . f ö l d s z i n t  ó s  e l ­
ed  e m e l e t .  V i d é k i  m e g r e n ­
d e l é s e k  l e g s z o l i d a b b  m ó­
d o n  e a i k  ő r ö l t e i n e k ,  a m e g  
n e m f e l e l ó k  k l r s e r é l t e U

f a p é n z t  
k t t ld  jO  k.

P é n z t á r a

c s a p á n  1O é v i  id ő t a r t a m r a
nyerhetnek magyarországi nagy birtokolok elő­
kelő intézet által

Csupán kellő adatokkal s közvetlenül nagy- 
kirtokowektól. avagy azok Jogtanáeaoaal a 
illetve Jónzágkrielöl á'tal kiállított részletes és

J. W. München Auenstr. 64L.
alá küldendő ajánlatokra adatik 

L  válasz. Ábk  J

-NEW-YORK-
é l e t b iz t o s ít ó - t á r s a s á g

A la k u l t  1 8 4 B -b e n .
Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

K ivo n a t a z  1S 0 9 . év i ü z le ti je len tésb ő l :
Aktívák omzege --------------------------------- 1 milliárd 166 millió korona
Eri bevétel.. 258

109
998
204

1899-ben a biztosítottaknak kifizettetett_______
1899-ben kötött uj üzletek összege______ _____
Tiszta fölösleg 1899. vágón ___ _______ ______
Az 1899-ben a biztosítottaknak kifizetett nyereményosztalékok összege

14 millió koronóra rúgott.
A New-York a müveit világ összes országaiban bír fiókokkal. 

A New-York kötvényé megtamadhat&tlan a kiállítás napjától fogva 
R eferenciák  M a g yarországon :

M a g y a r Á lta lá n o s  H ite lb a n k . 
P e s ti M a g y a r K e re s k e d e lm i B a nk .

Magyarországi vezérigazgatóság:
Budapest, E rzsébet-körut 9 — 11., N ew -Y ork  palota.

Dreher
Antal

cs. is kir, udv.
és

Kamarai szállító
k ő b á n y a i s e r fő z d é je

ajánlja a legjobb 
minőségű, kizáró­

lag pasteurizilt
(eredeti töltés a aerF-zdébcn), a legolcsóbban meg 

állapított árakon és pontos sgállitás mellett.
A ssálUtáa eredeti 36 éa 60 nveget tartalmazó ládákban 

történik bórmentea házhoz azáUltáaaal.
I'tffcb nnijiiirNt hpktli zndea ujjikb cttaigi- tt funrktr*iktdhWfl.

palacksöreit

V irágn yelv .
Minden iMMTt vir.ig Jelmtőáé- 
gv m egvan Írva ebben a könyv- 
ben, melyet xzerkex/tője a W - 
jobb keleti forláaokhói AlUtnU 
össze. Ars sziti- - kötésben *' 
flll. Az ossz, g  el'zeles bekül- 
dé»,.« enptéu bérmer. ve külde­
tik meg. Megr< ndelhető Lamp-1 
Köbért (Wonianer F. és Fi»H 
rs. és kir. udvari könyvkere- 
kedéáóben, Anúi-ássy-ul 21. «x-

A  h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .
Nrmntl szlnhú M. Kir. Operaház Vígszínház Népszínház Migytr Silahii

Kiomkat A csók A varázsfuvola Oeskay
bngadéros ban-Toy A postás fiú

a. d .
VMáraas

exte

Ibolysfsló

Dolovsi nábob 
leánya

Teli Vilmos

llóbortoa Márta.
A szálk.i A ki­
rályné apródja.

Oeskay briga- 
déros

Vöröshajú

A modell

A postás fiú

A postás liu

M&sodik bővített kiadás­
ban, csinos kiállításban 
és tetszetős alakban

M I R J A K .
Irta; I)r. Kiss Arnold, 
veszprémi főrabbi. Remek 
nyelvezettel nők számár* 
írott magyar nyelvű r.júdó 
tmádságoR könyv. Ara: 
Vászonkötésbon 2 frt &0 
kt. Bőrkötés 3 fit 50 kr. 
Csoututánsatu díszes kö­
tés 5 írt Legfinomabb 
bőrkötés 6 frt. Kapható: 
Köves Béla könyv- és 

papi rkeres k odésó ben
Veszprém.

1



« r . Bíám; Budapest, péntek B U D A P E ST I RABLÓ 1001. március 8. U

( I )
O y e r m e k ö I t S n y ö k ,  i » k o i » 8 I t 8 n y 8 k  
o .g y a é f i  » s « r l n t  4 f r t t ó l ,  m . t r ó i - ö l t ö n y  
5 frt, f e l ö l t ő  6 fr t ,  H m l o k  » j 6 i i  j i b  
I S r r il  8 fr t , m i n d i g  r a k t á r o n  R o t h b e r -  
ger J a k a b n á l ,  c a á i z .  é a  k ir .  u d v . r u h a ­

s z á l l í t ó  B u d a p e s t ,  K r i s t é f - t é r  2. I.*

t Használt 100—150 lóereju

gőzgép
kirocáatalan állapotban, lernaodernebb 
szerkezettel, mely kevés Ideig volt műkö­

désben

vételre kerestetik
szives ajánlatok „etfsrép 1OO“ ss. alatt 

Budapest, fdposta restante kéretnek. X

A  B U D A F O K I  V Í Z V E Z E T É K I  R É S Z V É N Y - T Á R S A S Á G
I. évi márclna ST-én 4. n. 4 érakor Budátokon, az „Eriaébet" szállodában tartja

R E N D E S  É V I  K Ö Z G Y Ű L É S É T ,
melyre a t. e. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

N A P I R E N D :
1. A határozatképesség megállapítása és két részvényes választása a jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozat a felmentvény megadása iránt.
4. Határozat a tisztanyereség felosztása iránt.
5. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
6. Határozat az alaptőkének 100,000 koronával való felomeléso iránt.
7. Az alapszabályok módosítása a tartalékalapra vonatkozólag és a szavazati jognak részvényenkénti 

gyakorlása tekintetében.
Budafokon, 1901. évi február hó 19-én. a -  1g r a z g -a tö sA g - .
M e g je g y z é s : A közgyűlésen résztvenni szándékozó részvényesek felkéretnek, hogy részvénveiket az alapszabályok 

12. §. értelmében legkésőbb f. é. március hó 23-ig a társaság irodájában vagy a Budafok és Vidéko takarékpénztárban tegyék le. 
Az alapszabályok 13. g. értelmében minden 5 drb részvény egy szavazatot ad. Az 1000-ik évről szóló mérleg ós a veazteeég-nyore- 
ség számla, valamint az igazgatóság és feliigye.S-bizottság jclontése az alapszabályok 28. S-ának mcgfoTclőlog f. é. március hó 
10-töl kezdve a társaság irodájában ós a Budafok és Vidéke takarékpénztárban a részvényesek rendelkezésére áll.

A  B u d afok i v íz v e z e té k i r é sz v é n y tá r sa sá g  zárszám ad ása i a z  19OO-ki ü z le tévrö l.

Titkos betegségek
zfyógyitására e specialista legjobban ajánlható 
számos éven At szerzett gazd ag  kórházi ta ­

p aszta la ta i alapján

Dr. FA B IN Y I J.
v. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férflakeál éa Békáéi: Iwgycslf ötyéit, hályagbajeket. 
jajtkéroa »ebekel, syphlliet, eezet kővetkeuséeye t, 
makacs hérl>a|okit és ez tntertizéebtl támadt 

idegbeteg sóletet.
Meglepi u  íreónény férfiéi gyengeségnél (totpo 

tentta) ngy fisul, mint öregebb egyéneknél. 
Hutoe siker folytán a honorárium utólag ie 
dsetbetó. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra 

gyógysserek.
Lakát: Budapest, Emébet-kfirut 12. az.,

( D o h S a  y - v t e a  s a r a k ,  la  a a i a l a t ) . '

Bejárai a UpetóniL Külön várótermeit
Rostétól délelőtt 9—W |. esti

35 Pénztár-számla ... 8854 66 20 Részvénytőke 4(X000 26 üzleti költség 8758 43 Nyereség-át hozat 2350 18
23 Épitési-számla ... 380000 47 Hitelezők ... 33446 o 4 Kamat számla . . 3305 64 múlt évről ..
31 Másodrendű ceőve- 4* Szenvedő-váltók’ 4- Külön vizemelési 25 Vizdijakért befolyt 24557

zeték............ — ... 6017 68 számlája . . . _ 54000 __ számla ... 20C0 — P Használ hatatlan
23 Csőhálózat kibővi- Nyer. áth. múlt év- ing. elad. .. 2000 _

t'*»i szám la ....... 74878 81 r ő l ......... 2350.18 I.e lrások : .í7 Vízmérők kölcsön-
22 Részvényesek ... 14377 26 Tiszta nyer. dija _ _ -. ... 158 P
..ti 4 14«* 13429 64 157Z
11 \  izm érck............. 2577 20
lő Adósok ............... 737 45 \ ről ... _  2350.18
24 Leltár számla 3431 70 \ Tisztán ver.

Ingatlanok ......... 2209 30 \ 1901. évről 11079.46 13429 6 4
8930 \

Alap.-számla ’j 72 2388 — \
1 Villamos jelző-ké- \

szülék ............... 643 60 \
Vizfogvasztók 249 58 \

A. Óvadékok ......... 39502
500876 24 500876 24

Budapest. 1900. évi decembér hó 31*én. VAHGt a. k . igazgató.
A.y. ig ’nxfrnlópáAK’.

Ezen mérleget és veszteség-nyereeég-szómlót alaposan átvizsgáltuk, azokat a fő- és segédkönyvekkel megegyezőknek és helyesek­
nek találtuk.

A f'eKkgryelö-tilzotts&g' x
Bossánvl Gusztáv a. k. elnök, Eólmayer József s. k., Ifjn Eherhardt Vilmos s. k.t Flnek Frlryea Sándor p. k., 

Mészáros Zoltán s. k., Handl Gydrvy s. k.

Aláírási felfiivás
a Boszniai és Hercegovinál M a t t n o t t  Országos Bank

3 0  év a la tt visszafizetendő

5 százalékos zálogleveleire.
A Boszniai és Hercegovinái Szab. Országos Bank a boszniai és 

hercegovinál országos kormány fololős közreműködésével engedélyezett s 
jelzálogilag biztosított kölcsönök alapján már fennállása óta bocsát ki 
zálogleveleket, mely záloglevelek kamataiért és tőkéjéért első sorban a 
bank ielzálogilag biztosított követelései, ezenkívül pedig annak biztosí­
téki alapja, valamint összes ingó és ingatlan vagyona szavatol.

Az 1899. december 31-dikén közzétett mérleg szerint a bank alap­
tőkéje K. 8.000,000.— tartalékalapja K. 130,000.—, záloglevelek biztosí­
téki alapja K. 1.091,395*24.

A biztosítéki alap az országos kormány időközi kezeléso allatt álló 
közigazgatási, pénzügyi ás igazságügyi letéteknek az országos hatóságok 
által erro szánt kamat jövedelműiből évről-évro gyarapittatik.

A záloglevelek katonai házassági óvadékok biztosítékául hasz­
nálhatók.

A Bosznia és Hercegovinái Szab. Országos Bank egyebek között 
azon értékes kedvezményt élvezi, hogy jelzálogosztálya üzleteiből eredő 
követelései közigazgatási utón végrehajthatók, úgy hogy a bank ily című 
esedékes követeléseit jogosítva van a közigazgatási hatóság utján azon­
nal behajtani.

A Boszniai és Hercegovinái Szab. Országos Bank és a V iener 
Bank Vérein a boszniai és hercegovinál országos kormány ellenörzéso 
mellett folyósított kölcsönök alapján

I < .  O .O O O ,O O O « -  n .  é .

30 év alatt visszafizetendő 5’,'o-os zálogleveleket K. 2000. K. 1000.
K. 500 és K. 200 címletekben nyilvános aláírásra bocsát.

A szelvények félévenként minden év február elsején és augusztus 
elsőjén és pedig a vonatkozó szabályzat határozatai értelmében minden 
levonás nélkül fizettetnek ki.

A jegyzés f. év március 11-én történik K. 100 névérték után 102‘/« 
árfolyam mellett, hozzáadva f. év február 1-től folyó kamatokat.

A jegyzési helyek fentartják azoD jogot, hogy a jogyzott öMszegct 
leszállíthassák. Az átvétel f. év március lS-ika és április 30-ika közölt 
történik.

A jegyzés teljes összegben való figyelembe vétele biztosittatik azok­
nak, kik a jegyzett záloglevelek egy évi lekötésére kötelezik magukat.

A Boszniai és Hercegovinái Szabadalmazott Országos Bank köte­
lezi magát arra, hogy a jelen aláírás alkalmával átvett záloglevelekből 
azokat, molyek 1905. évig bezárólag netán kisorsoltatnának. birtokosai 
kivánatára névértéken számított, ki nem sorsolt uj záloglevelekkel 
boc seréli.

Jegyzési helyek:
B écsb en : W ioner B an k  V éréin , annak Iotétpénztárai és fiókjai.
B u d a p esten : Magyar Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytár­

saság V., Nádor-utca 4. és annak fiókjai.
S erajevob an: Bosznia és Hercogovinai Szabadalmazott Országos 

Bank.



íe Budapest, pintek B U D A P E S T I NAPLÓ 1901. március 8. CT. szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. V asta­

gabb bet& k b ől 8 f i l lé r . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József, 

körút 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk fclvflágositást. csak a válaszra szOkséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a k. adóhivatallal mindig közölni kell.

A p ró  h ir d e té s e ik e t
cáspontt iroSAafcbaa és ero-
Mell nyugt.. mellett még a 
Következő Bókokban lehel fU>

B r e n e r  n ő v é r e k
dohánytóz.sdéje,

Tcréx-kórut 64. xzám alatt.
En&relmaan Mór

gyorsa j tónyomda,
IV. kér., Kálvin-tér 2. »*ám.

F r a n k .  P á l
kcnyváereskedéee,

IV. , Gróf Cz'ráky-íéle palota. 
(Kossuth Lsjoe-utca, Klgyó-tt»f

Koronaherceg-ntca sarkán.) 
J a m b r i k o T l t i  

dohány tőxsdéje, 
*cepe«-nt5ü. <Takarékp. énttL) 
E c k a t . in  B r r n á t  

hlrdevsi iroda,
V. kerM FUrdő-atca 4. arám.

F ia c h e r  J -  D .
Hirdetési iroda,

IV.. Zatbarus-utca 7. azám.

G o ló fce r re r  A. ▼.
hirdetési iroda,

IV., kér., Váci-utca f>. szám.
B aasensteln  és V ogler

hirdetést iroda,V. ksrMDorottyn-utea 9. irka. 
L e o p o I d  G y n l a

hirdetési irodája,
VJI., Brssébet-kömt 84. 

M e s s e  I t n d s l f  
hirdetési iroda,

VII. kér.. Karoly-kórul 9. ■> 
M e z e i  A b  t á l

hirdetési irodája 
OUella-tér (Haae-palota).

S e h w a r c i  J ó z s e f
hirdetési iroda,V. kar., kíarokkói-utea 4. ah  

T .n r r e r  C y n la
hirdetési Iroda,IV. kér.. Szervitaiér 8. szám. 

S ik r a y  S am u
hirdetési irodája 

Budapes*, Vád-körut ’8.
K e r n h e z  H a zá i la

néhány töisdéje,
VIII. kér , Muzeum-kö; ut 19. ex.
í r j .  M a c  t i  Ö t t é

könvvkereekedő. 
Muzsum-korut 2. sx. (Nemzeti 

S zint az bérhaza.)
B e m e t a e k  A. J.

u'-ág-áru dá’á,
Petőfl-tér 3. szám.

R o h o n e z i I lo n a
dohány tőzsdéje. 

Andrássy-ut 49. szám.
S z á n t ó  M é r

donanytözsdéjs,
IV., Keeekeméti-utca 14. szám.

S . p r . n y l  V.
dohán vnsgy árus.

V ili. kér.. Kerepesi-ut 1. szám. 
T o l d i  L a j o s  

könyvkereskedése,
1L kér., Fő-utca 2. siám a l4ft 

Z ip s e r  é s  K é n ig  
te a v ti  ^kereskedése. 

Andrássv-ut 4. szám alatt. 
B e n d a  J ó z se fn ó ,

Andrássy-ut 59.
B l o e k n e r  J.

hirdetési Iroda,
TV. kér., dütő-utcá 6. >zám.
D e n ts e h  M lk sá a ó ,

Andrássy-ut 8s. 
W e lt ie n T e ld  J a k a b ,

KiráJy-utca 1.
G ó l4 g r n b é r  M ér

kónyvzei 'eaedfi 
Buda U., F6-utca .7. ásást. 

Minden apró hirdetés, meiyet
I t t  e a te  «  á r k i *  l : . l a < lu a k  
Biár in á sn a- n i r g j *  I m i k  •  

H a d a t  s i t i  S a p l t k s a .

„ ö " -m n fk  !
Édes Drágaságon. ' Bocsánat 
hoeezae haUgat.«>omért, de be­
teg voltam sokálc, azonkívül 
igen mozgalmas napok voltak 
nálunk, nagy volt elbtglaltsA- 
gom. Ugy-v nem haragszol ? 
t ’gy-o nagyon erei, tsz V Látod 
én végű lenül szeretlek és ki­

mondhatatlanul vágyakozom 
utánnad. Oh mit nem adnék, 
ha újra karjaim közé szoríthat­
nálak, hogy uj emlékekkel erő­
sítsem szív. met folytonos 

UvollétUnkböz. Bizton számítok 
ígéretedre, hogy tavaszkor végre 
eg.V egész napig egyedül csak 
enyém lész. Legjobb volna áp-

, rilisban. .Miért n m Írsz ? hisz 
téged óh én édes asszonyom 
mi sem gátol az irásbsn. Ta­
lán már vége szerelmednek ? 
Eaengve kének Írj, habár né­
hány sort Is. Csókollak mílli-

-x'.7

X e fe le j tsn e k .
Nem képzelhetem ml van veled ? 
Huszonharmadikára Ígért el- 
m siatt ? Avagy nem tudattál 
volna - Nem szabadulhatok a 
gondolattol, hogy nem szeretsz. 
Írj, nyugtass meg, vagy inkább 
löjj, jöjj kínoz s vágy utánad. 
Szeretlek. végtelou, ha szeretsz 
irnl fogsz. F. Cr.

J o lá n
ma délután 8 órakor Kossuth 
Lajos-utcában várom. Eddig 
beteg voltam Géza. 35A4

F . D . 180 .
Levele van a kiadóban, teseék
átvenni. H. »399

38 éves
oki. gazdász nőül venne oly 
nőt. kinek birtokát Jövedelme­
zőt .. Ktzelné. BltVM ajánlato­
kat „Vaeezorgalom" jeligével a 
kiadóba kér. -j- •

K E R E S L E T .
M űegyetem i

hallgató egéhz napra alkalmazást 
keres építészi irodában. Cim a 
kiadóban. 8379

F ia ta l asR M ny
a délelőtti órákra takarítást ke­
res. Hadviger Lujza Telepy- 
utca 2 c. sz. III. em. 82. ajtó.

5001

í  g y e s
m osó-és vasalónő munkát keres 
Telepy-utca 2/e. III. em. 82.

6000

V e sz e k
birtokot egy meghatározandó 
évi életjáradék ellenében. Ajáu 
latok ,L . K.“ jelige alatt a ki­
adóba küldendők. 8155

V e sz e k
egy 4—600 holdas birtokot, ele­
gendő épületekkel, 10.000 frt 
azonnali készpénzfizetés mel­
lett, a fennmaradó összeg rész­
letekben törlesztetik. Ajánlato­
kat ,B . 8 .“ jelige alatt a kiadó 
továbbit. 8554

K ÍN Á L A T .

K itű n ő  k é p z e tts é g ű
tanerő ajánlkozik tónitá»-ra vagy
1 ármely titkári, irodai, fordítói, 
szövegezési munkálatok elvég­
zésére. Beszél es ír magyar, 
Irancia éa német nyelven. El­
méleti képzettségében gyakor­
lat: tapasztalatai támogatják. A 
címe L. J. V ili. Német-ima 
11. szám ajtó 3. 6369

S z e r e lő
házmesternek a.iáulkozik, ki 
már ily állásba volt. Cím a ki­
adóhivatalban. 3562

< ira b n lo m -h a n g o ló
elvállal tiszta bangolaMik.it. 
Baják Lajos. VI. Rózsa-utca 72.
1. 16. 6866

L e x ik o n .
Meyer-félc legújabb kiadás, tel­
jesen ui, jutányosán eladó. Cím 
a kiadóhivatalban. 8u6d

K itű n ő  eb éd et
nyerhet két ur Andrásy-kör- 
u.aá közelében L'j-utca 20. I. 6.

8556

3 0 0  k o r o n a
tisxteletdijat szánok azon köz­
benjárónak. ki nekem egy bu- 

1 oapusti pénzintézetnél vagy ha- 
1 sonló vállalatnál hivatalnoki 

b.ztos állást szerez; 12 évig
1 voltam egy bankárnál alkal­

mazva. bzives megkereséseket 
,F . B .“ alatt a kiadóba kérek

C seréb e
1 . V f V -,r •-! . r: varr Kész­
pénzért eladatlk egy 2”O0 hold

1 bői álló birtok, 3* i órányira
1 Budapestről, igen közel a vas­

úti állomáshoz, kastélylyal és
1 kerttel, «legendő gazd. épüle­

tekkel. érb-K » fuudus instruk- 
I túszai, 4í<o.C)00 ínért. Amortizá- 
| dós bankteher csak 8ő.0n0 Irt 

Ajánlatok kéretnek .Csere* je. 
ige alatt a kiadóba.

E lad ó
rögtön egv kitUnő vérből szár- 

' mazó szép 12 hónapos vizsla 
| kutya, mely már be van vezetve, 
i Cím » kiadóban. l'OOt

N y elv m ester ,
ki évek óta a legszebb ered- 
ményuyel tanít a jobb körök­
ben. még 2 órsl szab-.d idővel 
rendelkezik. Jelige .Gyors és 
alapos-.

Moz&rófénykép
felszerelés, 48 darab gyönyörű 
képpel együtt eladó 70Ő forint­
ért. Beszerzési ár kétezer frt.
Értekezni lehet a tulajdonossal 
naponta >1. u. 3 órakor, József- 
körut 18. az. a. III. em. 14.

P ln e é r n ő ,
magyarul éa németül beszél a 
ki e szakmában hosszabb ideig 
alkalmazva volt, ajánlkozik ká­
vémérésbe, vendéglőbe vagy 
hasonló helyekre. Esetleg vi­
dékre ia elm egy. Jósika-utca 3. 
II. 14. -395

K ét c s in o sa n
bútorozott, különbéiáratu utcai 
szoba, azonnal jutányosán ki­
adó, Kerepcsi-ut 55. III. em. 3*1.

3509

S zép en
éa kényelmesen bútorozott 
szoba — tiszta és féregmentes

MIOabájárattal mérsékel ár­
ban, márc. 15-re egy vagy két 
urnák kiadó. Főherceg Sándor 
utca 30 B. I. 13.

P é n z k ö lc s ö n t  
k e z e s  nélkül la. csakis hely 
beli katonatisztek, közhivatal 
nokok. bouoratiorok részére 
100 1000 koronáig közvetítek 
a  pénxt rögtön  fo ly ó s ít­
hatom . Quttmann ügynöki 
iroda, Kerepesi út 18. II cm. 
Értekezés egész nap. 8561

T a k a r ító n ő n e k
ajánlkozik ügyes fiatul asszony 
ki már Ily minőségben alkal­
mazva to lt. Hadviger L .lza 
Telepy-utca 2 c. III. <yn. 3-’

6002

ÜyMMtott » .Ptois* irodalmi t i  nyomdai TUlalat ré.zTénytdr,M*g korforjógépío, Budapeit IX,, ÜUSÍ-bí 25."

V ászon ­
mintákat csakis n.ngánvevök- 
nek küld Epstein-félo vászon- 
gyári raktár SUmegh. 8557

R övid  zo n g o r a
jókarban, igen olcsón eladó, 
■lóxsel-u. 58. 111. 28. Megtekint­
hető reggeltől délután 2-ig

Weg.vedik
gvninazista elvállalja kisebb 
gyermekek tanítását, szerény 
díjazásért. Cím : Magdolua-ulca 
43. 11. em. M,

Á lm a tla n sá g n a k
orvosszer nélküli gyógyításáról 
irt füzet aia 2 korona. Csak 
ózalav Miklósnál kapható. 
Egei.' iHsvesm.i 8384

Vem k e l l  jó sn ő .
A pária! híres l.enonnand kár­
tyákból mindenki maga jöven­
dölhet. Eredeti kártyákat, ma­
gyar, német utasítással 2 forin­
tért küldök. Cím Lenormand 
Budapest, V ili. Losonci-utca 
26. ajtó 3. 6711

B u d á n ,
80 percnyi távolságban a déli 
vasúttól, 2050 C-öl területű 
kertben fekvő villán. 11-ik he­
lyen bekebelezett követelése­
met engedméuynyel eladui szán­
dékozom. Cím a kiadóban. 8558

M á zo ló m u n k á k a t
elvállal, úgymint villaberende­
zések, ajtók, ablakok, fürdő­
szoba (alak, konyhabútorok, 
padlólakkozások etb. Tauiasits 
András másolómester, Buda­
pest, József-körut 18. »z.

O lcsó  la k á s o k
május l-ére 1 utcai szoba, 2 
ablakos, konyha, fürdőszoba, 
kamra, 140. 1 utcai szoba 2 ab­
lakos, éléskamra, 1 udvari sió ­
ba, konyha, fürdőszoba. 170. 
1 nagy lakás, áll: 3 utcai szoba, 
konyha, előszoba, kamra, fürdő­
szoba, 8ŐU :rt. Nagy kirakattal 
bíró üzlet helyiség, most kávé- 
mérés, konyhával, 210 írt. 1 
magtárnak való pli.ee, utcai, 
5o mtr bosszú, 30 mtr széles, 
faburkolattal, március 15-re. 
Bővebbet MII. Magdolna-utca 
20. 3 em. nagy sarok ház.

K o r r e p e t ito r
VII. oszt. gimnazista aiunlkoxik 
sz réuy fettételekkel gyenge ta­
nulók mellé. D. u. 2—7 közti 

jen letacés szerint. B. M 
idft-u. 28. II. 25. 3314

F e h érv  a r ra  nő.
Uuő feuérvarróné mun

K iad ó  szob a.

tagos es leip scu ni. giin i.u. 
óba. külön 1 < járattal.»lépcső- , 
<zb<4, azonnal kiadó. Kerepc 

ut 34. m . am

S z é p ir á sn
hivatalnok ajánlkozik esteli 
órákra Írásbeli munkára, eset­
leg hazonkivul elvállal bár­
mily, n irásndi munkát szegény 
dija>a« m dicit. C.m a kiadól.i- 

•taibau. 8545

I n te ll ig e n s  iz r .
OMládcál egy elegánsan búto­
rozott kiilönbrjáratu utcai 
szoba fürdó'.z'.pa használattal 
kiauó. esetleg te ••* ellátással. 
Ugyanott <gy c-inosan búto­
rozott, külön bejáratú udvari 
szoba szintén kiadó. LrzséÍH't- 
kórul 2] Ili. 2u. 3514

K lc c á n sa u
bútorozott, _ ablakos különbo- 
járatu utcai szoba, fürdőszoba 
használattal, február nó 15-re 
kiauó. Andrássy-ut 51. sz. II. 
em. 17. ajtó. 8500

H it le r  S án d or
s ü m e g i iZ a la  m.) lakó* ajánlja
saját valódi törköly pálinkáját 
vegyész, ti jótálló* melleit ára 
litere&kir.t 2 korona, nagyobb 
vételnél tovább elárusítóknak 
20 0 >kal olcsóbb. -321

K ét clcK Ánsan
bútorozott utcai szoba, külön 
bejárattal és mellékhelyiségek­
kel március 1-re kiadó. Csoko- 
nai-utca 10. I. em. 16. 3641

K itű n ő  hÓ7.lkoK7.t
kapható mérsékeli árban egy
Budapestre most felköltözött 
intell. családnál. Muzeum-korut 
4L, második lépcső 1. sz. 8435

< Mlnoftnn
bútorozott kttlönoejáratu hóna 
pos szoba gyermektelen esi ári­
nál. azonnal kiadó, Teréz-körut 
35. II. em. 32. 3483

H ázi n e v e lé sb e ,
valamint gondos ellátásba fo­
gadna gyakorlott fővárost tan- 
férflu egy-két gyermeket. Cim 
a kiadóhivatalban- 82"*5

Z ongora ,
rövid, kereszthuros, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. 

VII. Kerepesl-ut 64. I. emelet,
ajtó 11. Mf g te k in th e t 
11—12 óráig, délután 2—5 Óráig,

M ign on -zon gora .
nálf, olcsón eladó. Vm» 
15,B., I., 12. (a lépcsőnél.)

M eg je len te k  
Z öld i M arcinak a honvéd fő­
hadnagyból lett prímásnak k ét

er ed eti, gyön yörű  nótája
Sternberg Ármin és testvére es. 
és kir. udv. hangszergyár ki­
adásában. Ára 1 korona; 1 ko­
rona 15 fillér beküldése ol)o- 
nében bérmentve küldik a kia­
dók. ___ 1

A k i  h eged ű t.
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Btcrnberg Ármin és 
testvére cs. és kit. udv. hang- 
szergyárosoktól Kerepcsi-ut 2»i. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel- 
jesqn díjtalanul.

Z on gora
fekete, kereszthuroa. kevéssé 
használt,, dísze* kiállitásu 250 
írtért eladó. Fodor. Dohány-ut­
ca 90. sz. III. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—W-ig.

J ó s n ő
lakik József-körut 17. félemelet 
6. Található d. e. 9-től este 6-ig.

S327

Őszibarack-
csemetét, csodaszép gyümölcsű 
fajokban. 30 százalék áreuged- 
ménynyel szállít Unghváry 

László gyümölcsfáiskidaj.. 
Czeglédröl, hol azonfelül Kitűnő 

minőségben, végtelen nagy 
mennyiségben megrendelhető: 
azőlővcsszö. nemes eperfa, bir»- 
ojtvány, spanyolmeggy, diófa, 
minden másféle uemes gyü­
mölcsfa, továbbá 2—.V |O- 15 
kros kiselejtezett mindenféle 
ojtvány, mindenféle vadoné, 
1 -2 éves akác, sővénykéazitésre 
gledltaehia, madara, ribizli, 
Rortieszköz, bor stl>. V isz o n t­
eladók kerestetnek s ezek 5— 
10—20—80 százalék engedmé­
nyen túl 6 heti, eactleg 4— 6 
havi hitelt is kapnak. Á r- éa  

n é v je g y z é k é t küld : 
U n ghváry  L á sz ló  gyümölcsfa-
iskolája C zeg led .

Magv. kir. Ai.aw vas utak
Pályázati hirdetmény.

A Budapest*józsefvárosi 
felvételi épületben vég­
zendő légszesz-világítási

munkák biztosítására, 
ezennel nyilvános ver­
senytárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkák 
mennyisí géro vonatkozó 
bővebb adatok, valamint 
az ajánlati minia, a pá- 
lyuzati feltételek, az aján­
lati kü.tsógscáinit.As, nem> 
küldőiben az építési zár- 
lev i tervezető ax alulírott 
üzletvezetőség p Ivaíenn- 
tartábi és építési osztályá­
nak hivatalos helyi».-gé- 
beu (Külső Kerepesi-ut 
szemben a kék ti-pályaud­
varral) a hivatalom órák 
alatt megszerezhetők és 
eg alkalommal a tervek 
is mept“kiuthetők.

Jogérvényes és kellőleg 
bélyegxctt ajáo.atok leg­
később 1901. évi április 
hó 2-án, déli 12 óráig a 
Búdapeat-joL-bparti üzlet­
vezetőiig titkárságánál 
nyújtandók be következő 
le lira tta l:

.Ajánlat n Budapest- 
Józamvárosi felvételi épü­
let lógszesz-világitására.*

Bánatp<'nz fejében leg­
később 1901. ajinlis ló 
1-ig, déli 12 teáig 200 
korona, azaz kettőszáz 
korona készpénzben, vagy 
á lamt letétekre alkalmas 
értékpapírokban gyujtö- 
pónztát unknalieUzet'iidő.

Az értékpapírok a bu­
dapesti él] bécsi tőzsdék 
legutóbbi — 14 napnál
nem régibb — árfolyama 
szerint, de a nevér'é»et 
meg nem haladó értékben 
logadtatnak el.

Takarékpénztári betét­
könyvek bánatpénzül nem 
tehetők lo.

l ’ósta utján beküldendő 
ajánlatok és bánatpénzek 
téritvény mellett a jandók 
lel. A bánatpénz befize­
téséről szóló loiétjegy az 
ajánlathoz nőm csato an- 
dó. Szúbanforgó munkára 
csakis nihgyár abampol- 
gárok pályázhatnak.

Az ajánlatok között a 
szabadválasztási jogot ma­
gunknak tartjuk feni..

Budapest, 1901. március 
havában.
A magyar királyi állam- 
vasutak Budapest - jobb­

pari i üzletvezctősége.
Utánnyomás nem dijazt.

Köznép-osztály.
F e r e n c  J ó z s e f-k a b á t  

3  fr t.
Z sa k e tt  3  fr t,
14 n e é r  f r a k k  «  fr t. 
G y e r m e k  fe lö ltő

I fr t  3 0  k r .,  
Rothberger Jakab

Budapest. IV., Kristóf tér 2 .1.

Magy. kir. államvasutak. 
Üz otv. Kolozsvártt.

H ird e tm é n y .
A magy. kir. államvas­

utak Segesvár állomásán 
berendez tt vendéglőüzlet 
folyó 1901. évi juiius hó 
1-től számítandó 3 évre 
bérbeadandó lévén, annak 
bérbeadása iránt ezennel 
pályázat hirdettetik.

Felhivatnaa ennélfogva 
mindazok, kik nevezett 
állomási vendéglőt bérbe 
venni óha.tják. hogy a 
szabályszerűen felbélyeg­
zett és bizoi yitványaiKkal 
fe szerelt ajánlatukat leg­
később folyó évi április 
hó 1-én, déli 12 óráig 
külön lepecsételt és .Aján­
lat a segesvári állomási 
vendéglő bérletére• meg­
jegyzéssel ellátott Doriték- 
ban a magy. kir. állam­
vasutak kolozsvári üzlet- 
vezetősége általános osz­
tályához (titkárság) cí­
mezve küldjék be.

Ajániattevő köteles a 
kolozsvári üzletvezetőség 
gyűjtő pénztáránál fent je­
lolt időpontig bánatpénz 
fejében 400 koronát kész­
pénzben, vagy állami lé­
tetekre alkalmas értékpa­
pírokban letétbe helyezni, 
vagy oda posta utján 
küiun borítékban bekül­
deni.

Az értékpapírok a bu­
dapesti vagy bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett. 
14 napnál nem régibb, 
utolsó és a névértéket meg 
nem haladó napiárfvlyam 
szerint számíttatna*.

Készpénzben letett ősz- 
szeg után kamat nem 
fizettetik.

Az ajánlatban a letétel 
megt r'.éntére hivatkozás 
teendő, de a letétről nyert 
elismervény nem mellék­
lendő.

Az üzletvezetőség fenn­
tartja magának azon jo­
got. hogy az ajánlattevők 
közül, függetlenül a fel* 
ajánlott összeg magassá­
gától, bolátáaáboz képest 
szabadon választhasson.

A • ö i :e K t. ék tő l el- 
térő, vagy a kitűzött határ­
időn túl beérkezett aján­
latok, továbbá oly ajánla­
tok molyek táviratilag 
t tettek s végre olyanok, 
melyekre az előirt bánat-
I é.iz előzetesen le nem 
tétetett, figyelőmbe vétotm 
nem fognak.

Ezen vendéglőre vonat­
kozó részletes feltételek a 
magy. kir. államvasutak 
kolozsvári üzletvezetflsége 
111. osztályában tudhatok 
meg (E. II . K E. palota
II dik emelet 33. ajtó.)

Tájékozás céljából e he­
lyen is megjegyeztetik, 
hogy a vendéglőhöz űz­
eti helyiségül a követke­

zők szolgá nak, u. m. II. 
osztályú étterem, 111. ősz* 
ta yu váróterem, mely 
egyúttal éttermiil is szol­
gál : italmérési fülke és 
tőzsde, két kamara, főző­

konyha, mosókonyha,
megfelelő pince, padlás 
és árnyékszék. Két szoba, 
egy padlás, előszoba és 
egy padlás szobabérlőnek 
magánlakásul engedtetik 
át. A fe.sorolt helt> iségek 
közül a III. oszt. váró és 
egyúttal étterem fűtésére 
és világítására évenként 
szükséges tüzelő és v lá- 
gitosnyag felo részben és 
pedig 6 m2 tűzifa, esetleg 
azzal egyenértékű szén-, 
továbbá 140 kg. kőolaj 
díjtalanul szolgáltatik ki.

Kolozsvár, 1901. feb­
ruár hó: au.

Az üzletvezetőség. 
(Utánnyomás nem dijazt.)

Zsákét « frt,
Wyári lo d e n -sa c c o

1 fr t,
l l a t e l o k  6  fr t,

Rothberger Jakab 
Budapest, IV. Kristóf tér 2 .1.

Cimbalom-
iskolámat, a melyből mindenk
ta n ító  n élkü l m egtan u lh at. 
4 k oron áért adcin. Képes
nagy cimbalom-árjegyzéket pe­

dig ingyen.
V a r j f a  P á l

cimbalom gyártó B ud ap est.
V f f l .  R ökk  S z ilá rd -u tca  3.

Áfonya-befőtt!
50° o príma raffinált cukorba 
főzve szállít mini minden év­
ben. csak legfinomabb minő­
ségűt 50 klffiuos kosárüvogek- 

ben á 6 korona frankó, 

B e n isr h  S im o n , 
Oeschenítz, Bóhmerwald.

UJ Petőfi.
Az első szabad k é p e s  l’e'őfl- 

kiadás. T e leg d y . T ú li ás
N eo g rá d y  testömUvósuk 52 
rajzával. Minden rajz egy egész 
oldali foglal el s  három sziuben 
van művészi módon reprodukál­
va. A kél kötetet dr. Rudo  
Antal rendezte sajtó alá és látta 
el jegyzetekkel. A szöveg töké­
letes pontob-agu. 1). F e r e n c e t  
Zoltán, a legteljesebb és leg­
jobb Petőfl-monogralLi szerzője, 
értékes, magva* életrajzot irt 
az első kötet elé. A könyv 
papirja famentes, tinóm papír, 
a nyomás mLi.aszerü, kitdnő**n 
olvasható. A művészi kötés, a

•ivü arc­
képe díszít, párját ritkítja. A 
két kötet Ar.i 10 kor. Kiadja 
W od lan or F. é s  F ia l (Lampel 
Róbert) cs. és kir. udv. könyv- 
kereskedése Budapesten. An­
drássy-ut 21. Kapható minden

könyvkereskedésben.

Szegény legények . 
A régi betyár roman­
tik á b ó l való néhány el­
beszélés ez, amelyet a 
régi újságírók gárdájának 

ezen tehetséges tagja 
gvönyörü Hamisítatlanul 
magyar nyelven annyi 
közvetlenséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérmentes kül­
déssel — a pénz előzetes 
beküldéae esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható Kövea 
Béla könyvkiadóhivatalá­
ban, Veszprémben.

IN in c s  e m b e r

K H I N A I
esem ények  lránt nem  
érd ek lőd n ék ! E gész  
K hlnát s annak népét 
ism ertető  gyönyörű  

kön yv  je len t m eg a 
napokban O h o ln o k y  
Jenőtől
Sárkányok országa 
cim  a la tt 2 0 0  ered eti 
képpel.

Kapható Köves Béla 
könyvkiadóhivatalában 

Veszprémben — Fűzve 
10, diszkotésben 13 kor.-ért 
utánvét vagy az összeg 
beküldése ellenében.

A k i
la k á s t  keres « 

v a g y  kiadj 
la k á sa  « »

van. « •

A k i
sz em ély z e te it  

vagyk eres
h e ly  nélkül 

van . » t

u t já n .

Föhírdetés-felvétel
a .Budapesti Napló* ki* 

adóhivatalában

Vili. József-körut 18. 
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény!

bangolaMik.it

